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CONGRESSO NACIONAL 
PARECER N9 48, DE 1984-CN 

Da Comissao Mista, iocumbida de estudo e pare­
cer sobre a Meosagem 09 54, de 1984 - CN (09 

17/84 na origem), do Senhor Presidente da Republica 
submetendo a aprecia~ao do Coogresso Nacional 0 

texto do Decreto-lei n9 2.104, de 4 de janeiro de 1984, 
que "reajusta os valores de veocimentos, salarios e 
proventos dos servidores da Secretaria do Tribunal de 
Justi~a do Distrito Federal e dos Oficios Judiciais da 
Justica do Distrito Federal e dos Territ6rios". 

Relator: Senador Jutahy Magalhaes 

Com a Mensagem n° 54, de 1984 - CN, 0 Senhor Pre­
sidente da Republica, nos termos do § 10 do artlgo 55 da 
ConstltulGao Federal, submete a aprecia<;ao do Congres­
so NaclOnal 0 texto do Decreto-Iei n° 2.104, de 1984, rea­
justando os valores de vencimentos, salurIos e proventos 
dos servldores da Secretaria do TrIbunal de Justl<;a do 
Distrito Federal e dos OficlOs Judiciais da Justic;a do 
Dlstnto Federal e dos Territorios. 

1- ATA DA 162" SESSAO CONJUNTA, EM 18 
DE JUNHO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2- EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG -
Apelo ao ServlGo de Patrim6nio HistorICO NaclOnal, 
no ;entldo da restaurac;ao da 19reja do Senhor do 
Born Jesus dos Passos, em Maruim (SE). 

DEPUTADO LOCIO ALCANTARA 
men to do jornalista Joao Ramos. 

Faleci-

DEPUTADO JOSE FOGA(:A - Palestra proferi­
da pelo Sr. Delflm Netto na Escola SuperIor de 
Guerra. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Adml­
m,trac;ao desenvolvlda pelo Sr. Carlos Alfredo de 

A Mensagem Presidencial se faz acompanhar de Ex­
poslc;ao de Motivos do Senhor Presldente do Tribunal de 
Justlc;a do Dlstrito Federal e Terntonos, esclarecendo 
que 0 texto legal, em exame estende aos servldores da 
Justic;a do Distnto Federal e dos Terntonos os benefi­
CIOS concedldos peIo Decreto-Iei n° 2.079, de 1983, que 
reajusta os venclmentos dos servldores civis do Poder 
Executlvo. 

Asslm, 0 Decreto-Iei estabelece que os atuais valores 
de venclmentos, salanos, gratIficac;6es e proventos do 
pe,soal atlvo e matlvo da Secreta ria do TrIbunal de Jus­
tlGa do Dlstnto Federal e dos Terntorios, decorrentes da 
aplIca<;ao do Decreto-lel nO 2.005, de 6 de JaneIro de 
1983, sao reajustados em 65% (sessenta e cinco por cen­
to) a partir de 10 de janeIro de 1984. 

Eleva, tam bern, 0 valor do salario-familIa para Cr$ 
2.400,00 (dois mIl e quatrocentos cruzeiros), por depen­
dente. 

Con;lderando que as despesas decorrentes da sua exe­
cUGao correrao a conta das dotac;6es do Orc;amento Ge­
ral da Uniao para 0 exercfclo de 1984, somos, no ambito 
de;ta ComIssao, pela sua aprovac;ao, nos term os do se­
gumte 

SUMARIO 

Souza Quelroz, frente a Secretaria de Promoc;ao So­
CIal do Estado de Sao Paulo. 

DEPUTADA CRISTINA TAVARES - Conside­
rac;oes sobre 0 nao acolhimento por parte da Procu­
radoria Geral da Republica, de denuncIas contra 0 

Deputado Paulo Maluf. 

DEPUTADO PA ULO LUSTOSA - Politica sala­
nal brasilelra. 

DEPUTADO CELSO PE(:ANHA - Inscnc;ao 
nos Anais de dlscurso profendo pelo Professor Gui­
Iherme Figueiredo, por ocasiao do lanc;amento do Ii­
vro "0 Observador Parlamentar" 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Encon­
tro de Governadores do PM DB a realizar-se em Sao 
Paulo, vlsando 0 lanc;amento da candldatura do Sr. 
Tancredo Neves a sucessao presldencial. 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N° 34, DE 1984-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-lei n9 2.104, de 4 de ja­
neiro de 1984, que "reajusta os valores de ~encimen­
tos, salarios e proventos dos servidores da Secretaria 
do Tribunal de Justica do Distrito Federal e dos Ofi­
cios JUdiciais da Justic;a do Distrito Federal e dos 
Territ6rios". 

o Congresso Nacional decreta' 

ArlIgo unlco. E aprovado 0 texto do Decreto-lel n° 
2 104, de 4 de janeiro de 1984, que "reajusta os valores 
de venClmentos, salarios e proventos dos servldores da 
Secretana do Tnbunal de JustI<;a do Dlstnto Federal e 
do, Of1clOs Judicials da Justlc;a do Dl!otnto Federal e dos 
Terntonos" . 

Salu dus Comlssoes, I3 deJunho de 1984. - Sena-
dor Passos Porto, Presldente eventual - Senador Jutahy 
Magalhaes, Relator - Deputado Jose Frejat - Senador 
Alfredo Campos - Senador Marcelo Miranda - Sena­
dor Gastao Muller - Deputado Evaldo Amaral - De­
putado Antonio Gomes - Senador Mauro Borges - Se­
nador Martins Filho - Senador Guilherme Palmeira -
Deputado Mucio Athayde. 

DEPUTADO GILSON DE BARROS - Necessl­
dade de uma maior atenc<ao por parte das autorIda­
des educacional;, para com os professores das Esco­
las Tecnicas Federais. 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS - Analise 
ao dl,curso profendo pela Sr" Cristina Tavares na 
pre,ente sessao 

DEPUTADO JOSE MARIA MAGALHAES -
Encontro de Governadores da Oposic;ao a reahzar-se 
em Sao Paulo, visando a indlcac;ao do Sr. Tancredo 
Neves a sucessao presldencial. 

DEPUTADO JORGE ARBAGE - TranscrIc;ao 
nos Anal; de artIgo de autoria de Dom Jose FreIre 
Falcao, intitulado "A Festa de Corpo de Deus". En­
conlro de Governadores oposiclOnistas a realIzar-se 
em Sao Paulo. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

lUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO. como 
Lfder - Atual momento politico-sOCIal brasileiro. 

DEPUTADA CRISTINA TAVARES. para uma 
exphcac;:ao pessoal - Esclareclmentos ao discurso 
pronuncmdo pelo Sr Siqueira Campos, na presente 
se;;ao. 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS. como Lfder 
- Ob,ervac;:oes ao dlscurso do orador que 0 prece­
deu na tnbund. 

DEPUTADA CRISTINA TAVARES. para uma 
exphcac;:ao pessoal - Resposta ao dlscurso do Sr. Si­
queml Campos. 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS. para uma 
exphcac;:ao pessoal - Critlcas ao dlscurso da Sr" 
Cnstma Tavares. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO. para 
uma exphcac;:ao pessoal - Considerac;:oes sobre 0 dis­
cursu do orador que 0 antecedeu na Tnbuna. 

DEPUTADO TOMA1.Z COELHO - Falecimento 
do jornalista Joao Ramos. 

DEPUTADO FERNANDO SANTANA - Amili­
se da personahdade do Desembargador Candido Co­
lombo Cerquelra, falecido em 31 de maio ultimo 

1.2.2 - Comunical;oes da Presidencia 

- Manutenc;:ao, por decurso de prazo, de vetos 
presidenciais ao Projeto de Lei do Senado n° 278/76, 
e ao Projeto de Lei da Camara n° 86/81. 

- Inclusao em Ordem do Dia, em regime de ur­
gencia, de matena que menclOna. 

- Convcrcac;:ao d~sessao conJunta a reahzar-se ho­
je, as 18 horas e 30 mmutos, com Ordem do Om que 
deslgna. 

I 3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1- Leitura de Mensagens Presidenciais 

- N° 63/84-CN (n° 171/84, na origem), pela qual 
o Senhor Presidente da Repubhca comunica haver 
vetado totalmente 0 Projeto de Lei da Camara n° 
15/81 (n° I 909/79, na ongem), que acrescenta parii­
grafo ao art. 129 do C6digo Penal, instituido pelo 
Decreto-Iel n° 2.848, de 7 de dezembro de 1940. 
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- N° 64/84~CN (nO 180/84, na origem), pela qual 
o Senhor Presldente da Repubhca comuIllca haver 
vetado parcIalmente 0 Projeto de Lei da Camara n° 
75/84 (n° 3.555/84, na ongem), que autoflZa a mclu­
sao de recursos nos Orc;:amentos da Uniao, e dii ou­
tras provldencIas 

1.3.2 - Designal;ao das Comissoes Mistas.Yixacao 
de calendario para a tramital;ao das materias. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2-ATADA 163"SESSAO CONJUNTA,EM 18 
DE JUNHO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE FREJAT - Nota da Divisao 
de Engenharia do Amblente, do Clube de Engenharia 
do RIO de Janeiro, alusiva a Semana do Meio Am­
blente. 

DEPUTADO DELIO DOS SANTOS - Luta da 
OAB pelo restabelecnpento pleno da liberdade em 
nosso Pais. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Artigo do 
jornal Voz da Cidade, de Barra Mansa (RJ), edic;ao 
de 19 de maio, em que 0 jornahsta Hyeriicho Barros 
adverte para a gravidade da cnse brasileira. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Reu­
IlIao de Governadores oposicionistas em Sao Paulo. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO -
Apelo em favor da libertac;ao do Lfder polftico uru­
guaio Wilson Aldunate. 

DEPUTADO ADAIL VETTORA1.ZZ0 - Consi­
derac;:oes sobre a consulta previa as bases do PDS, su­
gerida pelo Senador Jose Sarney que, no entender de 
S. Ex', visam afastar 0 Sr. Paulo Maluf da sucessao 
presldenclal. 

DEPUTADO JACKSON BARRETO - Solidane­
dade de SEx' ao Lfder Wilson Aldunate, preso no 
ultImo sabado em Montevldeu. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Apelo 
em favor da nomeac;:ao do Junsta paulista Adriano 
Marrey para 0 STF, na vag a a ser aberta com a pr6-
xima aposentadona do Mmistro Alfredo Buzaid. 

DEPUTADO ADHEMAR GHISI - Apeto ao 
MiIllstro das Comunicac;:oes e ao Presidente da ECT, 
em favor da amphac;:ao e reforma da agencia dos cor­
relOs do MunicipIO de Sao Bento do Sui (SC). 

DEPUTADO JOSE LOURENCO - Reprovac;ao 
de S. Ex' ao comportamento de parlamentares adep­
tos da candidatura do Sr. Paulo Maluf Ii Presidencia 
da Repubhca. 

DEPUTADO SIEGFRIED HEUSER - Jubileu 
de prata do MUIllciplO de Vera Cruz (RS). 

DEPUTADO TOMA1.Z COELHO - Homenagem 
a mem6na do ex-Deputado do Adib Chammas. 

DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA -ApolO a 
nota conjunta dos comandos nacionals das greves 
dos professores e servidores autarquicos e dos medi­
cos resldentes, denunciando a intransigencla do Go­
verno pela nao apreciac;:ao das suas reivindicac;:oes. 

DEPUTADO JOAO BASTOS. como Lfder do 
PMDB - Apreclac;:ao de noticia veiculada no jornal 
o Estado de S. Paulo, do ultimo dia 14, sob 0 titulo 
"PrevidencIa pede bloqueio das verbas de prefeitu­
ras". 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO, como 
Lfder do PDT - Reparos a pronunciamento do Sr. 
Siqueira Campos, felta na sessao conjunta anterior, 
no qual S. Ex' faz acusac;:oes ao Governador Leonel 
Brizola. 

DEPUTADO ADHEMAR GHISI. como Lfder do 
PDS - Nota oflclal do Ministro Jarbas Passarinho, 
relatlvamente a greve de servidores do Ministerio da 
Prevldencia e Assistencia Social. Replica ao discurso 
do orador que 0 antecedeu na tribuna. Observac;oes 
sobre os dlscursos dos Srs. Adml Vettorazzo e Jose 
Lourenc;:o, proferidos na presente sessao. 

2.2.2 - Comunical;ao da Presidencia 

Inclusao em Ordem do Dia, em regime de urgen­
CIa, de matenas que menciona. 
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2.3 - OROEM 00 OIA 

2.3.1 - Leitura de Propostas de Emenda it Consti­
tui4;ao 

- N9 44/84, que da nova redao;ao ao item III do 
artigo 165. 

- N° 45/84, que da nova redwrao ao art 92, da 
ConstltuiGao, estabelecendo 0 ServiGo Agricola Obri­
gatano. 

2.3.2 - Designa4;ao das Comissoes Mistas. Fixa4;ao 
de calendario para a tramita4;ao das materias. 

2.4 - COMUNICACAO OA PREsmf:NCIA 

- ConvocaGao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 20 horas, com Ordem do Oia que designa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

3 - ATA DA 164' SESSAO CONJUNTA, EM 18 
DE JUNHO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEOIENTE 

3.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE MENDONCA DE MORAIS 
- Criticas contra os altos custos dos defensivos agri­
colas. 

DEPUTADO PA ULO LUSTOSA - Apelo 11 cu­
pula do POS no sentido de prom over as previas. 

DEPUTADO ADAIL VETTOR,4ZZ0 - Contra­
dltando 0 discurso do Sr. Jose Loureno;o proferido 
em sessao anterior. 

DEPUTADO JOSE LOURENCO - Conside­
racoes sobre a candidatura do Sr. Paulo Maluf a Pre­
sidencia da Republica. 

Ten;a-feira 19 1395 

DEPUTADO HERACLITO FORTES - Elogios 
ao posicion amen to politico do Sr. Tancredo Neves, 
Governador do Estado de MInas Gerais. 

3.2.2 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Herac1ito Fortes e acolhlda pela 
presidencIa, relativa a Inexlstencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

3.2.3 - Comunica4;ao da Presidencia 

Convocacao de sessao conJunta a realizar-se ama­
nhii, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Oia 
que de,igna. 

3 3 - ENCERRAMENTO 

4 - DISCURSO PRONUNCIADO EM SES­
SAO ANTERIOR 

- 00 Sr. Brandao Monteiro, proferido na sessiio 
conjunta de 15-6-84. 

Ata da 162' Sessao Conjunta, em 18 de junho de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 11 HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Eunice Michiles - Fabio Lucena­
Raimundo Parente - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva -
HelvidlO Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lins - Martins Filho - Humberto Lucena - Marcon­
des Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Joao Lucio - Luiz Cava1cante - Al­
bano Franco - Lounval Baptista - Pass os Porto -
Lomanto Junior - Jose Ignacio Ferreira - Nelson Car­
neiro - Itamar Franco - Murilo Badara - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Gastao MUlier - Jose Fra­
gelli - Affonso Camargo - Jorge Bornhausen - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octa­
vio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Amilcar de Queiroz - POS; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Randolfo Bittencourt - PMOB; Vlvaldo Frota - POS 

Rondonia 

Francisco Erse - POS; Francisco Sales - POS; Mu­
cio Athayde - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Oomingos Juveml - PMOB; Jorge Arbage­
POS; Osvaldo Melo - POS; 

Presidellcia do Sr. Alartins Filho 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMOB; Epitacio Cafeteira _ 
PM OB; Eurico Ribeiro - POS: Jayme Santana - POS; 
Joao Alberto de Souza - POS; Jose Burnett - POS: Jo­
se Ribamar Machado - POS: Magno Bacelar - POS; 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
cJito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Wall Ferraz - PM DB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB; Chagas Vasconcelos _ 
PMOB; Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio 
MarcHio - POS; Lucio Alcantara - POS; Mauro Sam­
paio - POS, Moyses Pimentel - PMOB; Paes de An­
drade - PMOB; Sergio Philomeno - POS; 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio FlorenclO - POS; loao Faustino -
POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PM DB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - PDS; Raymundo Asfora - PMDB; 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; EgidlO Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose Jorge - POS; Jose Moura -
PDS; Josias Leite - POS; Mansueto de Lavor _ 
PMOB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire­
PMDB; 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoe,> - POS' 
Jose Thomaz Nono - PDS; Sergio Moreira _ PMDB. ' 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto _ 
PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Carlos Sant'Anna _ 
PMOB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Eraldo Tinoco - PDS; Fernando Gomes _ 
PMOB; Fernando Santana - PMOB; Francisco Benja­
mim - PDS; Genebaldo Correia - PMOB; Haroldo 
Lima - PMOB; loao Alves - POS; Jorge Medauar­
PMDB; Jose LourenGo - POS; Jose Penedo - PDS, 
Jutahy Junior - PDS. Manoel Novaes - POS; PrISCO 
Viana - PDS, Raul Ferraz - PMOB; Ruy Bacelar _ 
PDS; Virgildasio de Senna - PMOB; 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB: Nyder Barbo'ill - PMDB; 
Stelio Dias - PDS; 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro - PDT; 
Celso PeGanha - PTB; Da~o COimbra - PMDB; Oello 
dos Santos - PDT; Oenisar Arneiro - PMOB; Figuei­
redo Filho - POS; Francisco Studart - PTB. Hamilton 
Xavier - PDS; Jose Eudes - PT: Jose Frejat - PDT. 
Marcio Braga - PMDB; Osmar Leitao - POS; Sebas­
tiao Nery - POT; Sergio Lomba - PDT; Wilmar Palis 
- PDS. 
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Minas Gerais 

AeclO Cunha - POS; Bonif£lclO de Andrada - POS 
Carlos Mo~coni - PMOB: G\s~io Goncalves -.: 
PMOB; Emilio Gallo - POS, EmIlio Haddad - POS' 
Gerardo Renault - POS; Homero Santos - POS: 
Humberto Souto - POS: Jorge Carone - PMOB; Jos~ 
Carlos Fagundes - POS; Jo~e Mana Magalhaes 
PMOB, Jose Mendonca de Morals - PMOB; Luiz Leal 
- PMOB; Luiz Sefalr - PMOB; Magalhaes Pinto­
POS; Melo FreIre - PMOB; Navarro Vieira FIIho -
POS, Paulino Cicero de Vasconcellos - POS, Pi menta 
da Veiga - PMOB; Ronaldo Canedo - POS; Rondon 
Pacheco - POS; Rosemburgo Romano - PMOB; 

Sao Paulo 

Adml Vettorazzo - POS, Alrton Soares - PT' Au­
relio Peres - PMOB: Bete Mendes - PT; Oel Bosco 
A,maral - PMOB; OlOgo Nomura - POS; Farabulim 
JunIOr - PTB, FrancIsco Amaral - PMOB; FreItas 
Nobre - PMOB; Irma Pa~som - PT; Joao Herrmann 
Neto - PMOB; Marcio SantIlli - PMOB; Octacflio de 
AlmeIda. - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; RIcar­
do RIbeIro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB. 

Gohis 

Brasillo Cmado - POS, Ib~en de Cas~ro - POS; 
Iram Saralva - PMOB, Joao OIVInO - PMOB' Joa­
qui~ Roriz - PMOB; Juarez Bernardes - PMO'B; Si­
quelra Campos,- POS; TobIaS Alves - PMOB Wol-
ney SiqueIfa - POS ' 

Mato Grosso 

Cristino Cortes - POS, Oante de Ohvelra - PMOB; 
GIlson de Barros - PMOB, Jonas Pmhelro - POS; 
MIlton FIgueIredo - PMOB 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben FIgueira - PMOB, Saulo QUeIfOZ - POS, Ser­
gio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS, Alencar Furtado - PMOB, 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Ary Kffuri - POS, Celso Sabala - PMOB; OIlson . 
Fanchin - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Jose Tava­
res - PMOB; Norton Macedo - POS; Oswaldo Trevi­
san - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato Ber­
nardI - PMOB, Renato Johnsson - POS, Sebastlao 
Rodngues Junior - PMOB; Valmor Glavanna -
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Caslldo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro -
PMOB; Evaldo Amaral - POS; Iva Vanderlinde -
PMOB; Luiz Henrique - PMOB; Odiion Salmona -
PMOB; Paulo Melro - POS, Pedro Cohn - POS; 

Rio Grande do Sui 

Amaury Miiller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
Guido Moesch - POS; [raja Rodrigues - PMOB; Iri­
neu Colato - PDS; loaD Gilberto - PMOB; Jorge Ue­
qued - PMDB; lose Foga(;a - PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nelson Marchezan 
- PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo -Mincarone 
- PMDB; Rosa Flores - PMDB; Siegfried Heuser-
PMDB; 
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Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alclde~ Lima - POS, Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 42 Srs Senadores 
e 135 Srs. Deputados. Havendo numero regImental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo de'itmado a breves comuni­
ca(;oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado FrancIsco 
Rollemberg 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (POS - SE. 
Pronuncla 0 seguinte discurso ) - Sr. Presldente, Srs. 
Congressistas, a centenana 19reja do Senhor do Born Je­
sus dos Passos construida pelo Barao de Maruim, Joao 
G~mes Vieira de Melo e tombada pelo servico do patri­
monlO em 24 de abnl de 1981, visando a preserva-Ia 
como monumento arqUltetomco, esta abandon ada, com 
as paredes mostrando rachaduras, ameacada de desabar 
a torrde, depols de uma abertura de mals de seiS metros 
de cumprimento, causada por urn ralO 

Encontra-se, naquela IgreJa, alem de reliqUlas de imen­
suravel valor histanco, 0 malS vahoso smo e 0 melhor re­
laglO do Estado de Sergipe, enquanto 0 templo nao rece­
beu, depOls do seu tombamento, ~equer uma cmacao ex­
tern a, muito men os pmtura Interna Comeca 0 forro a 
calr, ~.tmgldo pelo cuplm: enquanto as doacoes feitas pe­
los fiels de MarUlm nao chegam para comprar 0 matenal 
necessano a restaura<;ao 

E 0 Paroco local, Monsenhor Afonso de Medeiros 
Chav:~, que man tern a IgreJa em funclOnamento, apesar 
dos flels temerem frequenta-Ia, ante a amea<;a de desaba­
mento 

o altar-~or, construido de cedro, esta sen do est raga­
do pela umldade, necessitando-se promover alguma tro­
ca no madelramento, para 0 que se eXIge urn especiallsta 
capaz de manter VIVOS os desenhos desde a constru<;ao 

o Paroco, vendo a insuflclenCta de recursos Obtldos 
nas doa<;oes locais, est a apelando para 0 restante do Es­
tado Abrindo uma conta especial no Banco Economlco. 

. Ate agora, a umca COlsa felta pelo servlCo de patrimo­
~IO fOI levar selscentos caibros que 0 paroco havia adqUl­
ndo para a construcao do telhado, calculado 0 servIGO, 
ha quatro an os, em cinco mllhoes de cruzeiros, devendo 
custar, hoje pelo menos tnnta milhoes 

Diz 0 Prefeito Joao Vieira dos Santos que ja procurou 
o Governador do Estado duas vezes, tendo estado tam­
bern, com 0 responsavel pelo tombamento dos p;edlOs 
antigos, propondo, na oportunidade, a ajuda do Munici­
pio na recupera<;ao do templo, com metade das despesas, 
pOlS somente 0 Governo do Estado pode enfrentar 0 to­
tal dos gastos. 

Em Aracaju, dezenas de pessoas ja atenderam ao ape-
10 do paroco de muruim, depositando-se 0 dInheiro arre­
c~dad~ em nome da IgreJa, nos ban cos da Capital, ou 
felta dlretamente a remessa de doa(;ao para 0 Monse­
nhor Afonso de Medeiros Chaves. 

Embora salbamos que 0 povo serglpano vern, dentro 
das suas possibilidades, contnbumdo para a recupera(;ao 
daquele templo, queremos apelar ao Servi(;o de Patrimo­
nlO Histarico Nacional, que ajude 0 seu congenere no 

. ~eu Estado nessa empreitada para que Sergipe tenha as­
Slm restaurado urn dos seus mais belos monumentos his­
tarieo ~ ar~uitetonico, preservando a memoria sergipana 
e contnbumdo para que a Igreja do Sr. Born Jesus dos 
Pass os continue no atendimento it sua finalidade Iiturgi­
ca. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Lucio Alcantara. 
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o SR. LOCIO ALCANTARA(PDS - CEo Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
slstas, 0 jornalismo cearense vern sofrendo grave perda. 
Faleceu Joao Ramos, no ultimo dia 14, consternando a 
imprensa cearense que via nele um paradlgma de profis­
~Ional. Veio do radIO on de atuou sempre com sucesso 
nos microfones da cinqiJentenltria Ceara Radio Clube. 
Foi anlmador de progranHI'i de auditario, locutor corre­
to, coordenador de memorllvel~ campanhas politicas. 
VIU nascer a televlsao cearen~e, participando ativamente 
da implanta(;ao da TV - Ceara, canal 2. All fez de tudo. 
FOI apre~entador, ator, produtor, iluminador, cenarista. 
Vlveu intensamente 0 naSCImento, apogeu, declfmo e fe­
chamento da TV - Cearll 

Alegrou-se e sofreu profundamente com os eXltos e 
fracassos da televlsao que aJudou a fazer. Era da sua 
indole entregar-se plenamente 11 reahzacao dos seus mis­
teres Como era de seu carater aJudar aos colegas, 
transmitmdo-Ihes fraternalmenle a expenencia longa­
mente acumulada. Ultlmamente, era 0 responsavel pelo 
setor mdustnal do Diario do Nordeste jornal que se 
pubhca em Fortaleza hii pouco tempo, masjii consolida­
do Junto a oplmao publica cearense. Convlvi de perto 
com ele, no periodo de instala<;ao dos equipamentos gra­
ficos e da realiza<;ao das pnmemls expenencias entregues 
a sua competencia por decl~ao do saudoso Edson Quei­
roz, inspirador e proprietlmo do Jornal. Oa sua dedi­
ca<;ao ao trabalho, safram mUltos resultados valiosos 
para a Imprensa cearense de todas as modalidades. Seu 
desapareclmento precoce e me<;perado golpeta profunda­
mente a Imprensa do Ceara, abnndo lacuna tao grande 
em meu coracao, tao larga quanta sua alma e tao abran­
gente quanto sua versatilldade pro fissional 

Que Deus 0 tenha em born lugar, bern ~l altura do que 
fez na terra e equivalente ao conceito que dele fazem os 
que 0 conheceram em VIda. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (MartInS FIIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Jo~e Fogaca 

o SR. JOSE FOGACA (PMOB - RS. Pronuncia 0 

segumte dlscurso. Sem revisao do orador.) Sf. Presiden­
te, Srs. Congresslstas, fOl muito pequena a repercussao 
da palestra recentemente proferida pelo MInistro do Pla­
neJamento na Escola Superior de Guerra. 

E verdade que os Jornais deram ampla cobertura, e al­
guns, inclusive, chegaram a reproduzlr quase inteiramen­
te 0 conteudo da palestra do Ministro· Oelfim Netto 

E verdade que 0 Mlmstro Oelfim Netto tem fama de 
entreguista pOlS, neste Pais corre na boca do povo a ima­
gem de urn mmistro que e tr,udor dos mteresses nacio­
nals. 

Ora, Sr Presidente, acabo de constatar que 0 mau jul­
gamento que vern sendo felto pela sociedade brasileira 
em relaGao ao Mimstro Oelfim Netto, 1: pro fundament; 
mjusto. Tudo 0 que se dlz do Ministro Delfim Netto e in­
justo, porque e muito pouco. 0 Mmistro Oelfim Netto e 
muito pi~r do que aqUllo que dele julga a sociedade bra­
sileira. 

Nessa palestra perante a Escola Superior de Guerra, 
usando de expressoes desrespeitosas, manipulando a Iin­
guagem do deboche, da Iroma e ate da presuncao, do ab­
soluto desprezo, em relacuo a todas as manifestaGoes e 
aos anseios da sociedade brasilelra, 0 Ministro Delfim 
Netto da uma demonstracao espetacular, mexcedivel, de 
subserviencia e de servilismo polftico. Num determinado 
trecho em que aborda a questao do deficit publico norte­
americano e suas rela(;oes com a divida extern a dos pai­
ses em desenvolvimento, 0 Mimstro Delfim Netto tern a 
suprema ousadia de dizer 0 ,eguinte: 

. "0 deficit publico norte-americano, de USS 200 
bllhoes - argurnentou - nao esta sendo financiado 

.. pe!,os paises pobres, pois eles nao tern esse dinhei­
ro .. 0 que ocorre, na sua opiniiio, e que os EUA 
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tern responsabilidades estrategicas, mclusive na pro­
tec;ao das rotas dos petroleiros "que nos servem, e 
IS~O custa uma montanha de dmheiro. Nao seria ra­
zo£lVel nos ficarmos advogando a reduc;ao dessas 
despesas por parte do~ EUA " 

Ora, todos sabem que 0 deficit publico norte­
americana vern sendo suprido pe!a captac;ao de d61ares 
no mercado financeiro internacional, ~para captar esse 
dinhelro, 0 Tesouro, 0 Federal Reserve Board, dos Esta­
dos Unidos, eleva a taxa dejuros: um'par cento na ele­
vacao da taxa de juros representa 35 bilhoes de d61ares 
para os paises em desenvolvimento, num periodo curto. 

Sabemos perfeltamente que'ha por parte do Governo 
americana uma politica deliberada de investimentos ml­
litares, para exercer 0 pape! auto-rogado de policiais do 
mundo. Mas'o Ministro pelfim Netto~ na §ua palestra 
perante a Escola Superior de Guerra, declara que os Es­
tados Unidos devem gastar 0 que gastam devem ter 0 de­
fiCit que tern, porque tern a re~ponsabilidade estrategic~ 
de exercer 0 papel de policial do Mundo! 

Entao, 0 Sr. Ministro Delfim Netto est a defendendo, 
malgrado 0 sofrimento do povo brasileiro, malgrado 0 
estrangulamento da economia naciona!. a recessao bru­
tal que nos foi Imposta. Ele defende que 0 deficit publico 
americano seja manti do, porque os Estados Unidos tern 
responsabilidades estrategicas, tern a responsabilidade 
de implantar misseis na Europa, que ameacam it paz 
mundial, tern a responsabilidade de intervir no Golfo 
Persico, tern a responsabihdade de instalar bases millta­
res em Honduras e fazer 0 cerco a Nicaragua. 

o Mmistro Delfim Netto. em nome do intervencionis­
mo, da vlOlacao a autodeterminacao dos povos, em 
nome da afronta a soberania e a liberdade dos povos em 
desenvolvimento e dos povos ~ubdesenvolvidos, defende 
o aumento do deficit publico americano. A malOr e mais 
fantastica demonstracao de servilismo, de subservlencla 
e genuflexao politica jamm~ conhecida na Hist6ria deste 
Pais. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (MUlto bern! 
Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filhol - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP Pro­
nuncia 0 seguinte dlscurso ) - Sr. Presidente, Srs Con­
gressistas, 0 Governo Montoro, at raves de seu Secretiino 
de Estado da Promocao SOCial. Sr Carlos Alfredo de 
Souza Queiroz, vern, desde 0 inicio de.seu mandato, de­
senvolvendo mcansiivel programa de atendlmento e as­
sistencia social, transformando esta Secreta ria numa das 
admmistrac;oes mms bem-sucedldas 

Devido ao imenso problema soclO-economico do Bra­
sil e, em particular, de Sao Paulo, a sociedade, cada vez 
mais, busca apolD nos servic;o<; prestados pelo Estado, 
partlcularmente na Secretaria da Promocao Social -
atraves da CETREN - Central de Triagem e Encami­
nhamento. 

Quando aumenta 0 nivel de desemprego, a populac;ao 
carente recorre a Promocuo Social, atraves da CE­
TREN, que, tambem, atende aos desempregados vmdos 
dos mais diversos pontos da Federacao. 

Assim, 0 individuo, de acordo com sua necessldade, 
poden1 ser encaminhado ao Departamento de Atendl­
mento Medico-Social - DAMS, ou sera dirigido ao De­
partamento de Amparo e Integracao Social - DAIS, 
onde sera colocado no mercado de trabalho. 

A CETREN podera amda encaminhar 0 indlviduo 
para 0 Nucleo PlOnelro S6cio-teriiplco - se 0 caso for 
de alcoolismo ou extrema marginahza9ao social. 

Dlante do nivel de mlsena que a maio ria da popula9ao 
se encontra, 0 Governo de Sao Paulo, tenta resguardar 
os interesses das classes populares, agilizando 0 setor so­
Cial a flm de responder concretamente aos anseios e ne­
cessidades da popula9ao. 
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A Secretana de Estado da Prom09ao Social atua na 
prestacao de servicos, atendendo: 

"I. priontanamente e de forma mtegral, a 
crianca e 0 adolescen1e; 

2. os desempregados e trabalhadores de baixo e 
.medlO salario e suas famihas, nos contextos urbanos 
e rural; 

3. os Idosos desamparados, egressos de estabele­
clmentos hospital ares e penais, mendigos, a1c06Ia­
tras, toxicomanos e outros. 

o 6bjetivo comum deste servico social, e garantlr 0 
processo de melhona da qualidade de vida, para criar e 
fortalecer condicoes voltadas ao autodesenvolvimento 
integral da populacao e para criar e aperfeicoar con­
dlcoes de atendlmento social as classes populares e os 
segmentos mais vulneriiveis a crises s6cio-econ6micas", 

Quanto ao menor carente, a FEBEM criou 0 Centro 
de Artesanato, em uma Unidade Educacional, abrindo 
espaco alternatlvo para os men ores infratores que ja se 
encontram em condicoes de atuar como instrutores de 
artesanato junto it comunidade. 

Ainda, foram criadas varias Casas da Juventude, para 
atender aos jovens infra to res de II a 21 anos, man tendo 
como proposta a reintegracao socio-educativa e cultural 
desses jovens. 

Abordamos apenas alguns pontos deste trabalho 
impar que a Promocao Social de Sao Paulo vern desen­
volvendo e, ao mesmo tempo, procurar cumprir uma das 
maximas em Economia que diz: - "urn dos objetivos da 
Ciencia Economica e prom over 0 bem-estar social da po­
pulacao, com recursos e~cassos". - Por este espirito 
imaginativo e despretensioso, queremos agradecer e lou­
var a eficiente atuacao desta Secretaria de Estado, atra­
yeS do Sr. Carlos Alfredo de Souza Queiroz. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas,) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Cnstina Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Pro­
nunclU 0 seguinte discurso. Sem revisao da oradora.)­
Sr. Presiden te, Sras. e Srs. Congresslstas: 

Em Fortaleza, 0 Deputado Paulo Maluf eo Deputado 
FlavlO Marcillo dao a Nac;ao urn triste espetaculo de 
quem quer Impor a Nacao uma chapa para concorrer no 
Imoralissimo ColeglO Eleltoral que e, por todos os titu­
los, urn candldato antinacao, antipovo. 

Para Jlustrar a blOgrafia do Deputado Paulo Maluf, eu 
gostana de ratiflcar a den uncia do ex-Deputado Audalio 
Dantas. 

A mquallficavel decisao do Procurador-Geral da Re­
publica, de nao aceltar denuncia contra 0 Deputado 
Paulo Salim Maluf como co-responsavel por crimes 
ocorndos na Imprensa Oncial do Estado de Sao Paulo 
vern conflrmar, mais uma vez, que para os homens que 
governam este Pais a corrupcao e vlrtude e a incompe­
tenclU dii curriculo, 

Durante meses a atual direc;ao da IMESP levantou e 
apurou as inumeras irregularidades havidas na empresa 
durante 0 governo passado, entregando it policia, it Jus­
tica e ii Assembleia Legislativa, quase 400 provas dessas 
irregularidades. FOI urn serio e cuidadoso trabalho de le­
vantamento e organizac;ao das provas, integralmente 
acompanhado pela opimao publica e avalizado por pare­
ceres de dois promotores eo despacho de um Juiz paulis­
ta, favon1veis a instauracao de processo-crime contra 
Paulo Sahm Maluf. 

Mesmo assim, e demonstrando uma capacidade de lel­
tura e analise eJetronica, 0 Procurador-Geral leu em 
pouco malS de 24 horas as duas mil pagmas do inquento, 
decidindo imediatamente pelo nao acatamento da de­
nuncia. 
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Fica claro, dessa forma, que permanece intocada a im­
pumdade que ha vinte anos cerca determmadas persona­
lidade~ do regime, responsavels por saque ao Erano 
publico dos rna IS escandalosos de que se tern notfcla na 
Hist6rica do mundo, e incomparavelmente maiores que 
os mms fantasticos assaltos reglstrados na cromca poli­
cial do Plan eta. 

o uso dos equipamentos, dos funclOnarios e do patri­
momo da IMESP para bancar as despesas com material 
gr£lfico de Paulo Maluf e de muitos outros candidatos do 
PDS em Sao Paulo fOl evidente e amplamente testemu­
nhado, embora inclua-se entre os "pecados menores" do 
candldatavel a gestao dos recursos nao so do seu Estado, 
mas naclonals. 

No en tanto, e a despeito de todas as eVldenclas, 0 
Procurador-Geral da Republica impede que a Suprema 
Corte aprecie 0 referido inquerito policial, tal como seu 
superior hierarquico, Ministro da Justica, Ibrahim Abi­
Ackel, retem em suas gavetas todo 0 processo do caso 
Lutfal1a, que lesou os cofres publicos em bilhoes de cru­
zeiros e cujo maior implicado e nada mais nada menos 
que 0 presidenciavel Paulo Maluf. 

Estao ai entre outros da mesma estirpe, os motivos pe­
los quais os poderosos de hoje nao desejam eJeic;oes dire­
tas ja, atraves das quais a sociedade teria condicoes de 
re,taurar 0 respeito a instituicoes nacionais como a Pro­
curadoria Geral da Republica, cuja funcao legal e social 
e zelar pelo interesse da Nacao, e nao de urn outro nome 
que tenha caido nas grac;as do Ministro da Justil(a e de 
setores radicais do Governo. S6 com eleicoes diretas, na 
Procuradoria Geral da Republica e em muitos outros 6r­
gaos publicos conseguiremos 0 principio do respeito ii lei 
e do mteresse publico, seguidamente vlOlado em fun9ao 
de mteresses escusos. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congresslstas: 

EfetJvamente vive este Pais a sua mais profunda e mais 
negra cnse economico-social. Agora envereda-se 0 Pais 
para 0 impasse politico-instltuclOnaj. Lamentave!mente, 
nem a seremdade, nem 0 born senso e nem 0 compromis­
so com a vontade naclOnal, com os mteresses maiores do 
povo estao sendo levados em conta. Busca-se encaml­
nhar a questao politico-institucional atraves das vincu­
lac;oes pessoais, das amlzades, das afimdades, no jogo de 
mteresses que macula a biografla dos hom ens que fazem 
esta Cas a e que nos coloca muito mal perante a hist6ria 
contemporanea e os p6steros 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas, nesta hora nao ve­
nho aqUi discutlr essas questoes tao graves, que me doem 
na consciencla a responsabilidade como cidadao e como 
homem publico; venho discutir aqui questoes men ores, 
mas que violentam ainda mais profundamente e aviltam 
a dlgnidade dos cldadaos brasileiros. 

Questionar a polftica salanal brasileira em todos os 
seus niveis ja fizemos isso e 0 temos felto desde hii muito, 
nao como pregacao demag6gica, nem para buscar capi­
talizar divldendos politicos eleitorais, mas tao-somente 
numa analise fria como economista e ate como defensor 
da 16gica do proprio capitalismo. N6s mesmos com­
batiamos aqUJ a politlca salarial porque, pela primeira 
vez, se via urn pais que estruturava a ,;Ud politica econo­
mica totalmente violentando a pr6pria 16gica do caplta­
hsmo e, se 0 capitalismo e a l6gica da exp!ora9ao, uma 
politlca economlca que Iiquida os explorados, ele Iimita 
mclusive a possibilldade de apropriar esta propria explo­
racao. 

Nos questionamos, e temos question ado a politica sa­
janal, porque ela esta estreitando as dlmensoes do mer­
cado mterno do Pais, estii permJtmdo uma exportacao 
Iiquida de cerca de 5% do produto interne brute ao exte-
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nor. Ela slmplesmente estii massacrando as possibilida­
des objetivas de criar, nao uma sociedade que exporte 12 
mllhoes de toneladas de aGo, ou produza urn milhao e 
meio de automoveis, mas uma sociedade que de 0 minI­
mo de iigua para beber, com ida para comer, teto nas 
condiGoes mais elementares, atendendo os minimos di­
reitos SOCIais dos cidadaos brasIleiros. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, dentro dessa Imha 
desta politica salarial, 0 que mais nos comove hoje e a 
questao dos funcioniinos pubhcos, quer seJam eles esta­
tutarIOS, celetistas, funclOnarios publicos federais, fun­
cionarios publicos estaduais e municipais. Esta e uma ca­
tegona que tern sofrido 0 maior esmagamento da sua ca­
p'acidade de compra, que tern reauzido a hmltes minimos 
o seu poder de compra, que tern comprimido, alem do 
que e possivel, os seus orGamentos famlhares. Neste final 
de semana, urn dos jornais desta Capital pubhcou urn 
conJunto de tres tabelas que mostrava a deterioraGao do 
poder de compra dos funclOnarios publicos, q uer celetis­
tas, quer estatutiirios nos ultimos 5 anos, e que so a eXI­
gencia para a recomposi"ao da perda ocornda de 79 a 
83, requerma hOJe urn aumento de 265% a cad a uma des­
sas categonas em medIa. 

Nos estamos aqUl, delegados que fomos pelos funcio­
niirios pubhcos em greve, no Estado do Cearii, os quais 
nos pedlram mterceder Junto as autoridades competentes 
para que exammem com urn pouco de sensibihdade, com 
urn minimo de respeito a dignidade de cada cldadao, a si­
tuaeao extremamente vexatoria, extremamente compro­
metedora de todos os valores mais caros de cad a cida­
dao, em que se encontram os funclOniirios publicos bra­
sileiros. Venho aqui, em nome dos funcioniirlOs publi­
cos, nao apenas da mmha terra que me delegaram a com­
petencia para pelo menos exercltar 0 jus esperniandi, mas 
tam bern, em nome dos meus colegas, professores umver­
sitarios em greve, inclusive pela propna greve que e 0 u­
nico mstrumento legitimo que se faz ouvir, preJuizo 
enorme a propria sociedade braslleira, devldo ao semes­
tre perdIdo de aulas, dos estudantes das unIversidades, 
porem usam eles desse unico instrumento jii que nao pu­
deram ser ouvldos. 

Eu queria, Sr. Presldente, antes de concluir as minhas 
palavras, dizer que hii quinze dlas, quando estava na Pre­
sidencia 0 Dr Aureliano Chaves, na reuniao dos profes­
sores unlversitiinos da minha terra, me apresentei em 
nome deles como medIador, para discutir a proposta do 
Conselho de Reitores, e nao mais dos professores grevis­
tas, mas do Conselho de Reitores uma pro posta mais 
ponderada, mals objetiva, mais vliivel, factivel para que 
ela fosse discutlda. A Ministra da Educacao e Cultura re­
Jeitava a ideIa de dlscutir a proposta porque 0 Presldente 
Figueiredo havia solicitado - veja, Sr. Presidente, em 
que situaGao nos encontramos - da Chma, que 0 
problema ficasse pendente ate 0 seu retorno, porque Sua 
Excelencia pessoalmente queria dlscutl-Io e encaminhii-
10 Lamentavelmente 0 que vlmos e que nem foi 0 ass un­
to encaminhado por S. Ex', 0 Dr. Aureliano Chaves, por 
urn principio de lealdade ao Presidente Figueiredo. Nao 
vejo, aliiis, porque manter essa leal dade, porquanto tern 
o Vice-Presidente Aureliano Chaves recebido tantas res­
postas que nao justificam sob qualquer hipotese essa 
lealdade, mas S. Ex~ se manteve distante dessa Justa rel­
vmdicaGao dos professores universitarios e dos funcio­
nanos publicos aguardando a decisao do Presidente 
loaD BaptIsta de FIgueIredo. Ate hoje, Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, toda- a questao dos funcioniirios 
publicos federais e dos professores universitimos estii em 
pauta, aguardando uma definicao, aguardando uma de­
cisao que Jii cansa a NaGao brasilelra. 

Sr. Presldente, concluo minhas palavras fazendo urn 
apelo dramiitico ao DASP, ao Dr lose Carlos FreIre, ao 
Mmlstro Delfin Netto, ao Mmistro Ernane Galveas e, 
aClma de tudo, ao Presidente loaD Figueiredo, para que 
nao transformem, nao permitam que a VIda desses ho­
mens seJa muito rna is povoada de desespero, de inquie-
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tacao e de desanImo. Basta 0 desanImo diante das pes­
pectlvas p'oliticas e mstitucionafs deste Pais! Basta esta 
NaCao caplOnga e triste vendo 0 que Ihe espera, 0 que 
nao Ihe agrada, 0 que Ihe fere os valores mafS caros em 
que ela ate agora se sente Impotente! Porque as homens 
desta Casa amda nao tIveram a dignidade de mostrar a 
porque e para que aquI vieram, no sentI do de conduzir 0 

processo polftlco e instituclOnal brasileiro. (MUltO bern! 
MUllo bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Celso Pecanha. 

o SR. CELSO PECANHA (PTB - RJ. Pronuncla a 
segumte discurso. Sem reVlsao do orador.) - Sr. Pres i­
denle, Srs. Congresslstas: 

Quando 0 Congresso Nacional discutiu 0 veto do Se­
nhor Presldente da Republica ao projeto do ex­
Pre,ldente desta Casa, Deputado Ceho Borja, viinos 
parlamentares tiveram ocaslao de citar, reforeando 0 seu 
argumento, palavras do ex-Parlamentar General Eucly­
de, FIgueiredo. Foram palavras mCIsivas, claras, aconse­
Ihando a Nacao, naquela epoca, a adotar a anistia am­
pia, geral e Irrestrita, procurando. desta manelra passar 
urn pano sobre 0 que havia escrito ou pronunciado ante­
normente, para a Naeao cammhar no sentldo da paz. 

Ora, Sr. Presldente, sobre esta flgura do General Eu­
clydes FigueIredo, ha dIas 0 Centro de Documentaeao e 
Dlvulgaeao da Camara dos Deputados lancou urn hvro 
mlIlulado "0 Observador Parlamentar", a segunda 
Guerra MundIaI vista de dentro de uma pnsao do Esta­
do Novo No lancamento, 0 Professor GUllherme Fi­
gueIredo repetlu 0 pensamento do Professor: "0 plOr de 
todos os venenos para 0 eleltorado e a corrupcao, 0 su­
borno. 0 voto deve ser livre, nunca obJeto de transaCoes 
Os artigos de Euclydes FIgueiredo constantes do hvro fo­
ram escntos a pedldo do jornahsta e ex-Senador AssIs 
Chateaubnand, fundador dos Diarios Associados du­
rante 0 tempo de pnsao, de 1939 a 1942, e remetido clan­
deslmamente a redaeao de 0 JornaI, pel as maos do seu 
fIlho rna is velho. 0 Deputado FliivlO Marcilio, Preslden­
te da Camara dos Deputados, disse no laneamento da 
obra. "Tal e 0 mento malOr do autor destes artigos; 
transporta-se apenas e tao-somente, em espinto, ao ce­
nario das conflagracoes e, ainda assim, consegulU 
relrata-Ias em toda a sua reahdade. Outro fato dlgno de 
nola, com a divulgaeao do presente volume e a oportuni­
dade de mostrar por mteiro mais uma faceta de Euclydes 
FIgueiredo: 0 Jornahsta competente e perspicaz que veio 
completar 0 mihtar, e que antecedeu 0 Deputado". Fo­
ram lrabalhos coligidos pelo escntor, professor, contista, 
poeta e Jornahsta Guilherme FIgueiredo que foram inse­
rid os naquela obra. 

No dia do laneamento do livro, 0 Professor Guilherme 
FIgueIredo pronunciou urn discurso, 0 qual desejo inse­
fir nos Anais desta Casa. Faco-o, lendo, Sr. Presidente. 

Guilherme: "Urn exemplo a ser seguido" 

"Estamos aqui, numa assembleia informal, para 
homenagear a memoria de urn deputado constituin­
te em seu centeniirio de nascimento. Imcubiram-me, 
o ExcelentfsSlmo Senhor Presidente da Republica, 
minha Irma e meus irmaos SrH Maria Luiza Figuei­
redo Pereira da Silva, os generais Euclydes e Diogo 
Figueiredo, 0 doutor Luiz Felipe Figueiredo, de 
agradecer 0 lancamento de seu livro "De urn obser­
vador, miJitar - a 2' Guerra Mundial vista de uma 
pnsao do Estado Novo". Bern houve 0 deputado 
Nelson Marchezan, entao presidente da Camara 
dos Deputados, em editar no ana passado, nos 
"Perfis Parlamentares", as discursos do constituin­
te de 1945 e deputado de 1946. 

Bern houve 0 atual presidente da Camara dos 
Deputados, deputado Fliivio MarcHIO, em editar os 
artigos jornalisticos do prisioneiro de 1939 a 1942. 
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Agradeco, tam bern, ao deputado CeIso Pecanha, 0 
haver recorda do, por ocasiao do lan~amento dos 
"Perfl, Parlamentares", a flgura de nosso pai, e ao 
depulado Oscar Alves, a homenagem prestada na 
,e"ao de anleontem na AssembleIa Legislativa ao 
,oldado e cldadao que dedlcou sua vida a legalidade 
dell10CrltlIca. 

Recordemos: em 1954, por ocasiiio do rv Cente­
nltrlO de Sao Paulo, Euclydes FIgueiredo publicou a 
"ContnbulCao para a Hlstona da Revolueao Cons­
tItuclOnalista de 1932", diario de combate do co­
mandante, calenduno militar de uma derrota que 0 

levou ao exiho, mas foreou a reconstituclOnalizacao 
do BrasIl. Era 0 livro de urn soldado tornado revo­
lucionltrio por fidehdade Ii legalidade democrutica. 
ExIlado, repehu a amstIa de 1933, que considerava 
espufla Candldatou-se e perdeu a eleicao a Consti­
lUlllle de 1934; prossegulU na conspiracao contra 
urn conlmuismo que considerava usurpaeao; foi 
preso em 1937, ao se mstaurar 0 "Estado Novo", 
condenado em 1938, sentenciado, de dentro da pri­
~ao, escreveu esses artigos clandestmos, a pedido de 
AS;IS Chateaubrmnd Sao os que constituem a volu­
me agora lancado. Apresentou-se como simples re­
servIslll no dia da declaracao de guerra a Alemanha 
e Ii llaha. Conslderado morto por sentenea do exe­
Crltve! Tnbunal de Seguranca NaclOnal, elegeu-se 
conslItuinte em 1945 Dessa epoca, ate 1950, datam 
seus discursos, seus pronunciamentos a favor da 
llmstIa ampla e irrestrita, a favor da reparacao de in­
JUStIcas cometidas pelo Estado Novo; contra os pri­
vlleglOs militares; dlscursos a favor da democracia 
mundial; discursos propondo a extincao da Policia 
Especial, a policIa das torturas estado-novistas; os 
dlscursos contra a leglslacao dltatorial ainda vigente 
apos a redemocratizllcao; os discursos oferecendo 0 

anleproJeto de lei de dlreltos autorais dos escritores. 
HOJe, af estao os artigos "De urn observador mi­

blar", dIa-a-dIa da Segunda Guerra MundIaI, vista 
e comenlada de dentro de uma pnsao do "Estado 
Novo". Cabe-me agradecer, sua pubhcaciio ao Sr. 
presldente Flavio MarcHio, Ii pesqUlsa do decano do 
Cenlro de CiencIas Humanas da Umversidade do 
RIO de Janeiro, professor Antonio Caetano Dias, e 
Ii sua equlpe de mestres e alunos; ao cUldado e a de­
dlClleaO do Dr. ASIsteu Goncalves de Melo, diretor 
do Centro de Documentacao da Camara Federal; a 
Sr' Celia Zaher, diretora da Biblioteca Nacional; e, 
ainda uma vez, a mteligente ordenacao do professor 
Vamireh Chacon. 

E ai estii pronta, nftida, acabada, a biografia de 
Euclydes FIgueIredo Sao os seus tres IIvros: 

- ad iltTlO da I uta constitucionahsta rememomn­
do e restaurado no lento, mcolor, pungente, fno e 
famehco dIa-a-dia do exilIo; 

- a sequencia das oracoes do parlamentar ao 
doutflnar sua razao de ser de cidadao: 

- e, agora, 0 livro que cronologicamente, deve­
ria ser colocado de permelO entre os outros dOlS: a 
transformacao do desesperante silencio do ciircere 
num Jornalismo a servico da causa mundial da de­
mocracia, de sua causa patnotica, arma que 0 pri­
sioneiro afia na esperanea de com ela buscar a vi­
toria, diario de coragem e de certeza no dia de ama­
nha. EucJydes Figueiredo nos conta, nestes tres li­
vros, haver expenmentado, no fundo do deserto do 
desterro, na sohdao da masmorra, no alto da tribu­
na, 0 dever de pregar suas convlccoeS, isto e, seu 
hmo a hberdade. Nestes tres IIvros - 0 do soldado 
exIlado, 0 do jornalista prislOnelro, 0 do arauto de 
sua doutnna - resume sua vida publica. Com a es­
pada, a pena e a voz esculpiu sua propna estiitua, 
plantada neste recmto, e que parece dizer-nos. "A­
qUI estii 0 que eu flz; aqui estii 0 que deveis fazer". 
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Nada e preciso acrescentar-lhe - e ele propno 
resumiu sua etica democratica: "0 exercfcio do voto 
livre para escolha dos seus mandatarIOs, por muitas 
vezes repetido, apontando defeitos das leis e corri­
gindo vicios reconhecidos na pratica, so ele podera 
formar cidadaos capacitados de suas responsabili­
dades e crentes na sua for~a para a gestao dos nego­
cios publicos. Cada vez que urn eleitorado envia, a 
mesa do Executivo ou as suas Camaras urn candida­
to que 0 decepciona, aprende, pela constata~ao do 
erro, a escolher melhor e usar na sel~ao verdadeiro 
criterio de conhecimentos de valores. Importa tam­
bern que os partidos politicos, organizados a base de 
programas mais sedutores que as pessoas de seus 
chefes e mais realistas que 0 realismo deles na habi­
lidade de locupletar-se indiquem a massa eleitora1 
somente os que estao aptos para exercer 0 mandato. 
Toda considera~ao que nao seja atinentc ao presti­
gio proprio, ao merito, ao carater individual, ao sa­
ber, a inteligencia, a fidelidade aos programas e 
compromissos partidarios, tcm de ser relegada a 
plano interior. f for~oso banir as influencias colate­
rais ou ancestrais, e sobretudo a for(ja da situa~ao fi­
nanceira. 0 pior de todos os venenos para 0 eleito­
rado e 0 da corrupcao, 0 do suborno. 0 voto deve 
ser livre, nunca objeto de transacoes". 

E ressumiu sua vida: "Tais foram os fatos que eu 
vi; os fatos em que tomei parte; os fatos que por 
meu comando se realizaram; os fatos que me condu­
ziram a luta, a prisao, ao exilio, a perda de amigos, 
de posicoes, de bens; os fatos que recorda como 0 
melhor dos fatos de minha vida. Se eu hoje pudesse 
muda-los, novamente os provocaria. Porque so com 
este exemplo, renovando e muitas vezes renovando 
ate 0 sacrificio final, teria dado ao meu Pais 0 que 
de melhor resta a mim: 0 amor a meu povo e a Iiber­
dade a que ele tern direito. So por isto vale a pena te­
los vivido". 

Em nome de meus irmaos, em nome de meus ir­
maos brasileiros, muito obrigado". 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Sr. Presidente, amplo noticHlrio da grande imprensa 
nacional vern noticiando a reuniao dos Governadores do 
PMDB, com 0 objetivo de lancar a candidatura do Go­
vernador de Minas Gerais, 0 Dr. Tancredo Neves, a Pre­
sidencia da Republica, dando inclusive uma conotacao 
inaceitavel, porque inconstitucional, porque impossive!, 
qual seJa 0 de urn lancramento de uma candidatura ambi­
valente, isto e, candidato a eleicao direta ou indireta. 

Sr. Presidente, 0 i1ustre Governador de Sao Paulo, sal­
vo engano, e titular da cadeira de Direito do Trabalho da 
Universidade de Sao Paulo e, por essa razao S. Ex' talvez 
nao domine bern a questao do Direlto Constitucional. 0 
que nos queremos demonstrar e que a oplmao publIca 
nao pode ser iludida. Nao assiste nenhuma razao ao Go­
vernador de Sao Paulo, nem a nenhum dos seus seguido­
res, quanta a afirmacrao de que 0 Dr. Tancredo Neves 
po de ser candldato a eleicoes "Diretas Ja", ou a eleicao 
indireta. Isso porque 0 art. 151 da Constituicrao e muito 
claro. Ele reza que: 

"Lei complementar estabelecera os casos de ine­
legibihdade e os prazos nos quais cessara esta, com 
vistas a preservar, considerada a vida pregressa do 
candidato. " 

Sr. Presidente, a lei complementar e muito clara com 
rela(jao a questao dos prazos. Ela diz, por exemplo, que 
no caso de Governador de Estado, de Secretano de Esta­
do, etc, a desincompatibiliza(jao devera se dar 5 meses da 
eleicao. Ora, 0 PMDB prega eleicoes "Diretasja", isto e, 
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eleicoes diretas para 15 de novembro de 1984. Nesse ca­
so, se 0 Dr Tancredo Neves pudesse disputar eleicoes 
"Dlretas Ja", ele, 0 Vlce-Presidente da Republica, 0 go­
vernador do Rio de Janeiro ou outro Governador qual­
quer, ou qualquer Ministro de Estado a desincompatibi­
lizacao teria que se dar ate 0 dia 15 de junho proximo 
passado. Como isso nao ocorreu, a Oposi~ao nao tern 0 
direito de agora ficar iludindo a opiniao Publica de que 
po de 0 Governador de Minas, disputar a eleicao "Direta 
jii". Com isso tern razao Dr. Ulysses Guimaraes, 0 qual 
quer preservar a imagem do seu Partido e sobretudo 
honrar 0 compromisso que 0 Partido assumiu com a opi­
niao publica, na defesa das eleicOes diretas. 

o Dr. Ulysses Guimaraes tern sido, na verdade - e eu 
falo a vontade, Sr. Presidente, porque tenho sido ate urn 
critico do Dr. Ulysses Guimaraes ao longo da minha 
presenca aqui nesta Casa - fiel a pregacao do Partido. 
Quando ele, por exemplo, nega a votacao da Emenda Fi­
gueiredo no dia 27, 0 que ele quer e preservar 0 direito de 
mobilizar a opiniao publica para a conquista das eleicoes 
diretas ainda este ano. 

Neste caso, 0 que nos queremos, portanto, e lavrar 0 
nosso protesto contra esse tipo de afirmacao. Assisti 0 
Dr. Montoro falar na televisao sobre isso, porque isso e 
uma atitude ilusoria. E urn partido de Oposicao tao 
grande quanto 0 e 0 PMDB nao tern 0 direito de criar 
ilusoes junto a opiniao publica. 0 Dr. Montoro se tern 
forca, na verdade, para Ian car urn candidato a Presiden­
cia da Republica pelas eleicoes diretas, hii de buscar ago­
ra outro nome, ja que 0 Dr. Tancredo Neves esta impos­
sibilitado de disputa-Io. Nesse caso, quero, portanto, 
reafirmar a nossa fidelidade aos principios partidarios 
que defendem as eleicoes "Diretas Ja". E desejamos que 
a opiniao publica seja mobilizada nesse sentido porque, 
nos regimes democraticos, sobretudo, a pressao, Sr. Pre­
sidente, e que leva 0 povo as conquistas e, nesse caso, 
acreditamos ainda que as eleicoes diretas poderao ocor­
rer em novembro deste ano. Desejamos e vamos lutar; 
por isso queremos, portanto, nos juntar aqueles parti­
darios dessas ideJas, sobretudo ao Dr. Ulysses Guima­
raes, porq-ue ele e, sem duvida alguma, neste momento, 
uma das gran des estrelas, dos grandes nomes do PMDB, 
o unico que estii sendo realmente fiel aos principios par­
tidarios. 0 Dr. Franco Montoro, portanto, esta iludindo 
a opiniao publica, se e que S. Ex', como especiahsta em 
Direito do Trabalho nao teve 0 cuidado de ler a Consti­
tuil;ao vigente no Pais. (Muito bern! Palmas!) 

o SR. Presidente (Martins Filho) - Concedo a pal a­
vra ao nobre Deputado Gilson de Barros. 

o SR. GILSON DE BARROS (PMDB - MT. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

A dura observacao de Charles de Gaulle, segundo a 
qual .oeste nao e urn pais serio", apesar dos esforcos que 
se tern feito para rebate-la, vern se constltuindo na mais 
dura e fria realidade, com efeito. 

Os contrastes, os paradox os, 0 desprezo a eqiiidade e a 
isonomia sao fatos de corriqueiro encontrados neste pais 
de carnaval e de futebol. Nao se respeita 0 direito e, pelo 
contrario, criam-se dicotomias que se nao chegam ao ter­
reno da hilariedade nao escapam, por certo, do campo 
do deboche. 

Neste pais, as autoridades encasteladas no Poder Exe­
cutivo criticam duramente as manifestacoes grevistas 
mas so se quedam aos cIamores do povo quando aconte­
cern os movimentos paredistas. Ao inves de se dar a cada 
urn aqUilo que a cada urn e devido, espera-se a angustia 
de urn movimento de protesto que muitas vezes e repri­
mido pela violencia policial, num espetaculo desengana­
damente mconseqUente e sadico. 

Vemos agora, Sr. Presldente e Srs. Congressistas, 0 
grande movimento nacional promovido pelos nossos 
professores universitarios. 0 que desejam esses mestres 
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que optaram pela mms sagrada das profissoes que e a 
missao de ensinar? Desejam os professores das Universi­
dades autiirquicas sejam os seus vencimentos eqUipara­
dos aqueles percebidos pel os professores das Universida­
des fundacoes. Nada maisjusto, legal e logico! Se servem 
eles, como de fato servem, a urn mesmo patrao, como se 
Ihes subtrair 0 dlreito Jfquido e certo ao ganho equiva­
lente? Ou sera que os professores das autarquias ensinam 
diferentemente dos professores das fundacoes?!... Tanto 
uns como outros sao, em verdade, professores universi­
tarios e, evidentemente apenas esse fato, e so ele, ja justi­
fica 0 recebimento de tratamento identico. 

No entanto, preferiram as nossas autoridades do Po­
der Executivo aguardar a paralisacao das aulas, com pre­
juizos incalculaveis aos estudantes universitarios, para 
reconhecer 0 direito dos mestres. 0 Governo demonstra, 
assim, inexoravelmente, que so age e cede mediante pres­
sao. Quer ser pression ado, encurralado, arrostado, uma 
especie de sadismo mesclado com masoquismo. 

Como os professores universitarios das autarquias fi­
zeram a greve ocorreu a transigencia. Nao a tivessem 
promovido e, por certo, continuariam no mais completo 
olvido como vinham vivendo. 

Acontece, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que as 
nossas Escolas H:cnicas Federais nao foram contempla­
das com as atencoes do Ministerio da Educacao e Cultu­
ra. Naturalmente estao aguardando a paralisacao de to­
das as Escolas Tecnicas Federais do Pais para, assim, 
premidos pelas circunstancias e pressionadas pela legiti­
midade da reivindicacao, acudiram aos professores das 
nossas escolas profissionalizantes. 

Ora, a continuidade desse sistema entronizado neste 
Pais do "quem nao chora nao mama" precisa ter urn 
basta! E mister que as 110ssas autoridades deem urn mini­
mo de atencao aquilo que leem se e que estao lendo. f 
preciso que se atendam as relvindica(joes legitimas e ful­
cradas na lei sem necessidades de recursos grevistas. 

Sabe 0 Ministerio da Educacao e Cultura - e sabe hii 
muito tempo! - que os professores das nossas Escolas 
Tecnicas Federais sao recrutados com exigencias identi­
cas aquelas feitas pelas nossas Urliversidades. Possuem, 
inclusive, urn volume muito maior do numero de aulas e 
arcam com a seria responsabilidade de formar tecnicos a 
este pais cheio de doutores e desprovido de tecnicos. 

o momento em que se procura dar urn tratamento me­
nos ruim aos professores das autarquias universltarias e 
o palco Ideal para que se reestruture de vez os salarios 
pagos aos professores das nossas Escolas Tecnicas Fede­
rais. Mas nao e so. 

Todas as empresas estatais deste Pais, onde as relacoes 
de emprego sao regidas pela Consolidacao das Leis do 
Trabalho, atribuem aos seus empregados 0 adicional por 
tempo de servico. No entanto, no ambito das Escolas 
Tecnicas Federais, tal justo criterio niio ocorre. Tenha 0 
professor 0 tempo que for de servico nao e ele con tem-
plado com 0 adicional respectIvo. . 

Nao vim a esta tribuna, Sr. Presidente e Srs. Congres­
slstas, fomentar a eclosao de uma greve nas Escolas Tec­
nicas Federais. Princlpalmente porque a Escola Tecnica 
Federal de Mato Grosso e instItUicao modelar no meu 
Estado, que serve, inclusive, de vivo exemplo as demais 
escolas sediadas no Estado. Apenas vim demonstrar a 
saciedade que este pais de ditadura acostumou-se com a 
forca e so cede quando impera 0 direito da forca, rele­
gando a forcra do direito. f: lamentavel. Triste e lamenta­
vel esse modismo ao mesmo tempo c6modo e inconse­
quente ... (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Pronun­
cia 0 seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Os politicos da esquerda, principal mente os radicais, 
enchem muito a boca quando falam de povo e Nacao. E 
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se referindo a candldatos do PDS, falam que eles esta­
riam execrados, repudlados pela Na<;ao, como amda ha 
bern pouco dlsse a nobre Deputada Cnstina Tavares. 

A nobre Deputada traz aqUI uma reitera<;ao de den un­
cms que teria formulado 0 brilhante ex-Deputado Au­
dalio Dantas, urn homem born, serio, correto, honesto, 
mas, este Slm, repudIado, pelas suas Ideias, pelo eleitora­
do de Sao Paulo, exatamente por ser da corrente da De­
putada Cnstina Tavares, que saiu fragorosamente derro­
tada toda essa corrente, no Rio de Janeiro, em Pernam­
buco enos grandes centr~s onde a esquerda vinha tendo 
alguma expressao. 

Na verdade, Sr. Presldente, reclama contra tudo a es­
querda, desde que alguma coisa nao the beneficie. Quan­
do the beneficIa 0 parecer do Procurador-Geral da Re­
publica, estao levantando a suspel<;ao de V. Ex' E 0 Su­
premo TrIbunal Federal? Nao demora muito e eles VaG 
reclamar contra 0 Supremo TrIbunal Federal. E 0 jus es­
perneandi, Sr. Presidente. 

Eles VaG ter, na realidade, de engolir Maluf. E somente 
eles engolem Maluf, porque toda a classe politica, 
excetuando-se esquerda radical, desejam Paulo Maluf, 
porque sabem que e a hora das mudan<;as, Sr. PresIden­
teo Sabem que 0 Pais nao pode contmuar com essas I1u­
soes que foram denuncIadas aqui pelo nobre Deputado 
Elquisson Soares, em muito boa h~ra. Nao e so 0 nobre 
Governador Franco Montoro que procura iludir 0 Pais, 
nao' 0 seu candldato, Ulysses Guimaraes, tambem 0 

procura. Todos os peemedebistas lutam apenas por uma 
COl sa cada urn deles luta pelo interesse pessoal de subir 
ao poder. E ISSO, unicamente isso, que visam cada urn de­
les, e todos eles! 

Na verdade, Sr. Presldente, e ISSO mesmo 0 que acon­
tece Todos eles sao uns I1usiomstas. E ISSO quem 0 disse 
foi 0 nobre Deputado Elquisson Soares, nao fUi eu. S. 
Ex' e quem disse que Montoro estava Iludmdo a opiniao 
publica, e S. Ex' nao partlU nem da premissa de que nos, 
democratas do PDS, sempre fazemos com que todos en­
tendam que 0 Governador Franco Montoro deve ter 
lan<;ado 0 nome de Tancredo Neves julgando que as 
elel<;oes nao foram marcadas para novembro. Isso esta 
na cabe<;a do Deputado Elquisson Soares Se as elelcoes 
dlretas pudessem haver - e todos eles sabem que nao 
pode haver reglmentalmente 0 Congresso nao podera 
votar este ano outra matena - podenam haver tambem 
no ano que vern, em Janeiro ou em fevereiro. Portanto, 
essa hlstoria, eu a estou ate achando muito ruim, porque 
nao quero ficar com peemedebistas, porque eles todos 
estao Iludmdo 0 Pais! Eu ficaria ate com Franco Monto­
roo (MUlto bern') 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Mana Magalhaes. 

o SR. JOSE MARIA MAGALHAES (PMDB - MG 
- PronunCIa 0 segumte discurso sem revIsao do orador.) 
- Sr Presidente, Srs. Congressistas: 

Tern muita razao 0 nobre companhelro, Deputado EI­
qUIsson Soares, de se preocupar, pnnclpalmente hoje, 
com 0 n otICUlrio da imprensa relatIva ao episodIO da reu­
mao dos Governadores do PMDB, provavelmente com a 
exce<;ao do Governador Mmas Gerais, Tancredo Neves, 
em Sao Paulo, amanha. 

Esta reumao, se S. Ex' 0 Deputado ElquIsson Soares 
verIficar, cada jornal de hOje da uma versao para ela. 0 
umco orgao que circula hoje em Minas Gerais, 0 Diario 
da Tarde, da em manchete que 0 Governador de Minas 
nao autorIZOU, ate 0 momento, a nenhum POlitICO neste 
Pais - a lan<;ar a sua candldatura. Entendo que a reu­
niao dos Governadores do PMDB - 9 Governadores 
que 0 PMDB tern - val ser feita num momento dificil 
para 0 Pais, num momento historico em que vlvemos; 
porque muita gente nao quer encarar a senedade deste 
momento, para estudar a responsabilidade que tern os 
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governadores, pnnclpalmente 0 Governador de Sao 
Paulo, 0 maior Estado da Federa<;ao, 0 qual recebeu a 
heranGa mals permcIOsa do que a todos os outros, que 
fOI a heran<;a de Paulo Salim Maluf. Por isso mesmo, 0 

Sr. Franco Montoro esta preocupado com 0 destino da 
sua P,itrIa, estii permanentemente em contato com os ou­
tros governadores, nao so os do PMDB, como 0 Sr. Leo­
nel BrIzola, do RIO de Janeiro, justamente porque hi e 
que estii a ferIda aberta de urn desgoverno de urn homem 
que se lanGa hoje com a direlta radical, em favor da sua 
candidatura que e Paulo Salim Maluf, e que amea<;a le­
var a convul<;ao social deste Pafs. 

Esta e a verdade, e nisto que 0 PMDB tern que se fir­
mar, e msto que 0 PM DB tern que raciocinar, para en­
tender as reunioes dos govern adores de amanha, em Sao 
Paulo. 

Nao estamos cUIdando de candidaturas agora. Posso 
afmn<;ar ISSO em nome do Governador de Mmas Gerais 
porque conversei com S. Ex', ontem, durante meia hora, 
a respeito dlsso. Sena ate uma temeridade, nesta Cas a, 
alguem pensar que urn homem com a vivencia de Tan­
credo Neves, com a experienCIa de estadista que e, com a 
forma<;ao politica que tern de democrata liberal, Fosse 
precipltar-se agora, Sr. Presidente, nesta hora que todos 
nos achamos, julgamos e sabemos ser a mais grave que 0 

Pais atravessa mals grave do que a de 1964' 
Quero, apenas, tranqIlilizar, principalmente 0 Deputa­

do Elquisson Soares, 0 qual esta muito, justamente, 
preocupado, mas isto nao passa de noticiario. 

Esta semana, e na semana que vern, 0 PMDB saberii 
comportar-se como 0 maior Partido de OposiCao. Nos 
temos trIncas, nos temos algumas lesoes superficlals, Sr. 
Presldente, mas 0 PDS, nao' Este esta IrremedIavelmente 
rachado, nao existe mais. Nao tenham duvidas: todos os 
brasileiros podem acredltar msto. Qualquer votacao 
aqui den to, no PMDB, mesmo com suas trincas, serao 
sempre 200 votos a favor ou contra qualquer proposicao, 
nesta Casa. E 0 PDS nao tern condicoes de fazer ISSO. 
(MUlto bern' Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte dlscurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs Congressistas' 

Vim a tribuna para solicitar a transcriCao nos Anais, 
de urn artIgo pubhcado em 0 Povo de Deus, de autoria 
de Dom Jose Freire Falcao, Arceblspo de Brasilia, que 
trata da Festa de Corpo de Deus, que ocorrera na proxi­
ma quinta-felra 

A Festa de Corpo de Deus 

Dom Jose Freire Falciio Arceb/spo de Brasflza 
N a proxima quinta-felra celebraremos com gran­

de solemdade, dada a slgnificaCao que tern para os 
discipulos de Jesus e para sua Igreja, a Festa de Cor­
po de Deus. 

Segundo a fe da Igreja, fundada nas propria pala­
vras de Jesus, sob a forma visivel de urn alimento sa­
grado estii a presenca real e sacrIfical de Jesus Cris­
to. Dois aspectos inseparaveis no Sacramento da 
Eucaristia; a presenca real de Jesus e 0 seu sacnficio. 
E a Eucaristia nao so urn alimento sagrado, mas urn 
alimento sacnfical. Contem ela nao so a graca salva­
dora, mas 0 proprio Cristo, autor e Fonte da graca. 

Dai a necessidade deste alimento para os discipu­
los de Jesus: "Se nao comerdes da carne do Filho do 
Homem e nao beberdes 0 seu sangue, nao tereis a 
vida em vos" (Jo 6,53). 

A Eucanstia e 0 sacramento da Igreja, porque si­
nal eflcaz de sua unidade e de seu amor. Se a Igreja 
faz a EucarIstia, e esta que a constroi, enquanto reu­
ne homens dispersos numa comunidade de irmaos, 
segundo asbelas palavras de De Lubac, em seu livro 
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"Medlta<;ao sobre a Igreja". HE eis que este Corpo, 
em cada urn de seus membros, que somos, recebe a 
mesma nutrI<;ao e a mesma bebida para hmentar sua 
Vida e perfazer sua unidade". "Ele se faz alimento, e 
cada urn, se unido a Ele, se encontra por isso mesmo 
unIdo a todos aqueles que 0 recebem" 

Se a EucarIstia constroi a Igreja - uma familia 
de IrmaOS, uma comunidade de crentes - e porque 
nela estii realmente presente Jesus Cristo, Nosso Se­
nhor e Salvador Pois, "como a Igreja serIa realmen­
te ediflcada e todos os seus membros reunidos num 
organIsmo verdadeiramente uno e VIVO por urn rIto 
que so contivesse em simbolo Aquele do quel a Igre­
ja deve tornar-se 0 Corpo e 0 qual somente pode 
realizar sua viva unidade?" (De Lubac). 

Sim. E Jesus verdadeiramente que estii no pao 
que vemos e no vmho que enxergamos, mas nos 
quais nossa fe descobre 0 Corpo e 0 Sangue do pro­
prIO Cnsto, porque foi Ele mesmo que afirmou: 
"Este e 0 meu corpo" (Lc 22,19). "Este ciilice e a 
nova ahan<;a em meu sangue" (Lc 22, 19) 

Por isso a EucanstIa e urn aconteclmento central 
na Vida da Igreja. Esta nao pode passar sem ela. Sua 
celebra<;ao e a mais perfelta expressao do que a Igre­
ja e em Sl mesma, IS to e, sinal visivel, permanente e 
eflca~ 'da gra<;a salvadora presente no mundo. 

Dai que, "se a Igreja e a plenItude do Cnsto, 0 

CrIStO na Eucaristla e verdadelramente 0 cora<;ao da 
Igreja" (De Lubac). 

A Eucaristla nao e apenas urn memorial eflcaz da 
morte de Jesus ou 0 sinal da graGa e do poder de 
Deus atuantes na historia humana E tambem pe­
nhor da glOrIa futura. Por ela se anuncia "a morte 
do Senhor ate que ele venha" (I Cor 11,27). Morte 
mseparavelmente umda ii Ressurrel<;ao e ii volta de 
CrIsto no flm dos tempos, quando serii posta a mesa 
para 0 banquete messiiinico. 0 mana que ahmentou 
o antIgo Povo de Deus no deserto nao lhegarantiu a 
imortahdade. Mas 0 ahmento eucrasftlco anuncia e 
prepara a visao face a face de Deus, em que consiste 
e Vida eterna. 

Sacramento da esperanca nao so porque e pe­
nhor do mundo que hii de Vir, como porque e garan­
tia de urn homem novo e, por isso, de uma terra di­
ferente, onde 0 odio, as injustlcas e as divisoes ce­
dam lugar 0 amor, ii justl<;a e ii fraternidade. Uma 
terra que seja a anteClpaCaO, em bora palida e Imper­
feita, do novo ceu e da terra nova, de que fala Joao 
no Apocalipse (21,1). 

Na verdade, quem come a carne e bebe 0 sangue 
do Senhor permanece nele e viverii por Ele (Jo 6,56-
57). E sua Vida e amor. Viver nele e dele e viver em 
fraternidade. Daf as palavras de Sao Paulo: "Ja que 
ha urn so pao, nos, embora mUltos, somos urn so 
corpo, VIStO que todos participam desse unico pao" 
(I Cor 10,17). Alimentando-nos de Cristo, unimo­
nos estreltamente a Ele e por Ele aos nossos Irmaos. 
Construimos na terra a familia fraterna de Filhos de 
Deus. 

E esta fe no Cristo Eucaristlco, que constroi dia a 
dIa sua Igreja, que Iremos professar na solene pro­
cissao de Corpo de Deus. A fe precisa de uma ex­
pressao SOCIal. Se a fe comeca no intlmo de nossas 
consciencias, na adesao pessoal a Jesus Cristo, e ne­
cessarIo tam bern exprimi-Ia por ritos, gestos e mani­
festacoes publicas. A fe e vivida com os outros e se 
ahmenta na comunidade CrIsta. Sem proselitismo, 
nem espirito de fac<;ao, e dever do dlscfpulo do Se­
nhor dar testemunho publico de sua fe para que 0 

mundo creIa que Ele foi enviado pelo Pal. Se nos en­
vergonhamos de confessa-Io dIante dos homens, Ele 
nao haverii de confessar 0 nosso nome dIante do 
Pal. 

E neste espfrito que iremos dar testemunho em 
nossa cIdade de Brasilia de nossa fe em Jesus Cristo 
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realmente presente na Euearistia, ao participarmos, 
na pro.\lnHI qUlnta-feira, da Procissao do Corpo de 
Dew,. 

Cumprida esta mlssao, Sr. Presldente, desejaria fazer 
uma ligelra observac;ao a proposito da reuniao dos go­
vernadores OPOSlclOllIstas, prevlsta para 0 dia de ama­
nha, no Estado de Sao Paulo. Acho que se 0 objetivo 
de~sa reuniao e 0 de analisar a problematica politica eeo­
nomlca e soclUl que envolve 0 Brasil dos nossos dias, ela 
teria maior obJetivldade e 0 mms elevado grau de sinceri­
dade, se os seus promotores nao a mantivessem na faixa 
do Iwlamento, do Governo federal. 

Nenhuma soluc;ao, Sr. Presidente, para os graves 
problemas da atualidade brasileira podera ser encontra­
da satlsfu\oriamente 11 deriva da autondade pnncipal 
que, no casa, e 0 Presldente Joao Figueiredo. Ou essa 
reulllao objetlva analisar tudo 0 que ocorre em torno dos 
problemas magnos da Nac;ao ou, na verdade, e uma reu­
niao de sentido emlnentemente politico. 

Nas duas hlpoteses, Sr. Presidente, nos deverfamos, 
nesta hora, eonsiderar a gravidade do momento e dar 
uma contribuicao mms salutar, por via da qual se torn as­
se possivel encontrar a formula da conciliacao nacional 
para que juntos, Governo e Oposic;oes, lutassemos por 
extirpar todos os efeitos e conseqiiencias das dificuldades 
que hOJe, notoriamente, afligem a grande Naeao brasilei­
ra. 

Espero, Sr. Presidente, que Deus possa inspirar os ho­
mens com responsabilidade nos destin os deste Pais a 
eompreender que s6 atraves do esforeo eomum podere­
mos, realmente, dar uma contribuicao seria e objeuva, 
para que 0 Brasil rompa os gnlhoes das diflculdades e re­
tome, com seguranc;a e determlnaeao, os caminhos do 
de;envolvlmento. (MUlto bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, como Lider, ao nobre Deputado Osvaldo Nas­
cimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Como Lider, pronuncia 0 segumte discurso. Sem revisao 
do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Estamos cansados de ouvir que 0 Brasil enfrenta 
problemas senisslmos, 0 que ja esta calejando os ouvidos 
de uma Naeao inteira. Mas, em verdade, quem esta a tes­
ta do Governo, da administraeao publica, dando as de­
terminac;oes e coordenadas para 0 modelo economico 
implantado no Pais, se nos parece urn senhor desconhe­
cido do Governo. Porque, eVldentemente, se ele assumis­
se 0 cargo, com 0 encargo, eo encargo com responsablh­
dade, ele deixana de ser urn turista levando gran des cara­
vanas ao exterior, com 0 dinheiro do povo, e ter-se-ia 
preocupado mals com os destinos do seu pove. 

Todavia, estamos em plena greve de quase 100 mil 
brasilelros, greve Justa, por demais reconhecida como 
necessaria, como explicou agora ha pouce 0 Deputado 
do PMDB, 0 funcionario publico federal com uma defa­
sagem de 265%, desde 1969, em seus vencimentos, doze 
faixas abalxo do proprio salario minimo, que ja e uma 
mlseria para 0 trabalhador levar 0 cesto de comida para 
a sua casa, para a sua familia. 

Srs. Congresslstas, os resldentes, os professores, os 
medicos, os comerciantes, os pecuaristas, os agricultores, 
os prefeitos, os govern adores, fazendo uma verdadelra 
VIU sacra a Brasilia em busca de recursos para resolver as 
questoes eminentes, urgentes, dramaticas, desses Estados 
e, lamentavelmente, saem mais decepcionados, porque 
nao encontram 0 Governo e nem a solUl;:ao para as gra­
ves crises dos seus Estados e dos seus Municfpios. 

Sr. Presidente, em contrapartlda, nos vemos dentro do 
Partido do Governo uma verdadeira "guerra de gatos", 
ao ponto de se transformar 0 PDS em varios segmentos. 
A esta altura nao existe ninguem, dentro do Partido do 
Governo, que nao Fosse arranhado por esse Governo. 
Agora, surge urn novo partido, 0 Partido Malufista que 
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superou, suplantou em 180 graus 0 PDS. E vai como que 
a debochar da Nac;ao, para Fortaleza, para urn lentojan­
tar lan<;ar 0 seu Vice-Presiente da Republica. E, diga-se 
de passagem, fOI uma Festa memoravel, historica, apo­
teotica porque, do lado de fora do muro, 0 povo organi­
zado gntava: "Urn, dOlS, tres! Maluf no xadrez!" Uma 
multldao gritando em coro, formando urn hino nacional 
contra esse agraciado da vida politlca que, de repente se 
transform a no maior Ifder da America Latina, porque 
tern sinais de corrupc;ao e impetos de autoritarismo. 

o Sr. Jose Foga~a - V. Ex' permlte urn aparte? 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO - Concedo 0 

aparte a V. Ex· 

o Sr. Jose Foga~a - Nobre Lider do PDT, quero ao 
apartear 0 seu pronunciamento muito oportuno, dizer a 
V Ex' que, realmente, este Pais esta submetido a urn tns­
te destino. No momento em que 0 Dr. Paulo Maluf de­
clara nos jornais que contra ele ja esta se armando 0 ca­
suismo da prorrogaC;ao do mandato do Excelentissimo 
Senhor Presidente da Republica, Joao Baptista Figueire­
do, a Na.;ao mtelra estarrecida veri fica que, nesta "guer­
ra de gatos", dentro do PDS, que V. Ex~ mencionou, a 
alternatlva e dolorosa: ou se prorroga 0 mandato do Ex­
celentisslmo Senhor Presldente da Republica, Joao Bap­
tista Figueiredo, com 0 continuismo do desmando eco­
nomico, da subserviencia aos interesses do sistema finan­
celro IIlternacional, com 0 continuismo do FMI, Delfim 
Netto, Andreazza e outras figuras conhecidas da Re­
publica, ou entao caimos nas maos do Sr. Paulo Maluf. 
Esta e a tnste opeao oferecida por esta "guerra de gatos" 
do PDS, con forme menClOnou V. Ex' Quero dlzer a V. 
Ex' que nao e esta a opc;ao que faz a sociedade brasilelra. 
A socledade braslleira nao quer escolher entre a forca e a 
guilhotina, entre Figueiredo e Maluf, entre 0 fogo e a fri­
gldeira! Nao! A socledade brasileira deseja fazer a sua 
op.;ao legitim a, verdadeira que e: ou Maluf, ou 0 conti­
nuismo com Figueiredo ou, en tao, a unica saida viavel­
mente democratica que sao as eleic;:oes "Diretas, Ja". 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO - Muito obriga­
do. Integro 0 pronuncIamento de V. Ex' a manifesta<;ao 
de Lideranc;:a que estamos fazendo em nome do nosso 
Partido, 0 PDT, i1ustre Deputado Jose Fogaea. 

Mas, Ex', e de pasmar e calr duro, porque a linha dos 
fatos nos permite dizer que, se 0 Presidente Figueiredo 
estivesse verdadelramente governando esta Nac;ao, mes­
mo no regime casuistico em que se encontra, na condic;ao 
de Presidente da Republica se ele caminhasse com a espi­
nha na vertical e nao vivesse dobrando a espinha a al­
guns Generals da Republica, ele Ja tena colocado New­
ton Cruz na cadeia, porque, num pais democratico, Srs. 
Congresslstas, jamais urn general de duas estrelas tripu­
dia em cima de urn Poder Constituinte, como e 0 Con­
gresso Nacional. E esse general do autoritarismo e da 
medlOcndade, que traz nas suas maos sangue de vitimas 
indefesas desse sistema, ele ira pagar, porque a lei de cau­
sa e efeito e inexoravel. Ele pode nao pagar agora, mas 
daqui a algum tempo ele tera que prestar contas a 
Nacao, ao seu povo e as proprias leis da vida, porque ele 
se transformou num verdadeiro instrumento que carco­
me 0 Pais na sua honra e na sua dignidade. Rejeita 0 

convlte da cpr da Capemi para ser ouvldo e prestar es­
clarecimento dizendo: "Nao YOU la, porque nao quero." 
Ora, Ex', este tipo de aflrmaeao se da em cancha de bo­
cha, em cancha de futebol, no meio da rua, mas nao se 
da em documento oficial para urn Poder como este. Ii 
urn descalabro, e urn desrespelto. E ele, a esta altura dos 
acontecimentos, nao honra as estrelas que tern nos 
om bras, pisando em dma da Casa do povo, da Casa das 
leiS. Ele tera que prestar contas, tambem, dos seus atos 
quando Presidente do SNI. 0 Presidente Figueiredo faz 
vistas grossas e continua a sltua<;ao de caos instituciona­
hzado neste Pafs. 
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Entao, surge 0 Sr. Maluf como urn verdadelro fantas­
rna, amedrontando todo mundo, mclusive os homens de 
born senso. 0 Pais inteiro quer eleieoes dlretas. Maluf 
vai ser 0 Presidente da Republica? Nao sera 0 Presldente 
da Republica Maluf, porque 0 propno Presldente Fi­
gueiredo, agora no Rio de Janeiro, afirmou que ele gosta 
muito de fazer um penalti aos 46 minutos. Ele costuma 
falar entre linhas, dar 0 recado pelas bordas do assunto, 
tangenciando 0 assunto, e foi categonco quando disse 
que, no tempo de guri, ele gostava muito de fazer penalti 
com a mao e aos 46 minutos - querendo, como que dar 
urn recado a Nac;ao. 0 propno Governador Brizola esta­
va ao seu lado e ouviu que S. Ex', no dia da eleieao do 
ColeglO Eleitoral, val apresentar urn candldato a Presl­
dente da Republica do seu feltio, do seu gosto e que en­
trose com seu esquema, seu esquema ditatonal, em­
pobrecedor deste Pais. Os malufistas que vao gastando 
as suas p6lvoras, van gastando as suas munieoes, porque 
o Presidente Figueiredo ja dlsse; aos 46 minutos ele val 
fazer 0 penaltl, mas acontece que quem esta sendo 0 go­
lelro, a esta altura dos acontecimentos, e 0 povo brasllel­
ro, que vai segurar essa bola no peito ejamais a entrega­
ra, porque a Casa e do povo, e 0 povo tera que vir co­
mandar a sua Casa, acabando este desgoverno que existe 
no Pais. 

Portaf) to, resolver a Cflse naclOnal, passando quatro 
dIas descansando no Rio de Janeiro, depOis da viagem 
da Chma, na maior das mordomias, quando chegou no 
Brasil e ficou mais dez dias descansando na Granja do 
Torto, olhando seus caval os, que beleza!. .. Enquan!o is­
to, nos temos 35 mil professores em greve; temos 60 mil 
fUnClOnanOS pubhcos em greve, ganhando salanos de fo­
me, de misena. E volta das ferias da China e fal nova­
mente para 0 Rio de Janeiro, Iii para sua granja, enquan­
to os funcionanos, os professores, 0 Brasil intelro que se 
"lixe", que se dane! Pois 0 Presidente so vai para 0 Pala­
cio no dia em que quer. 

De sorte que 0 depOimento do Vice-Presldente Aure­
liano Chaves, ontem a nOlte, nos 0 recolhemos, como urn 
pronunciamento muito seno a Nac;:ao. S. Ex' teve a cora­
gem e a ou~adia de romper com 0 sistema que esta ai, 
mas e uma pena que nao 0 rompesse antes; tmha que ter 
rompido ja ha uns tres ou quatro anos; mas ainda rom­
peu em tempo, porque e urn homem serio, urn homem 
vertical, urn homem que a Naeao respelta pelos seus 
atos, pelas suas atitudes, quando assumiu as redeas do 
Governo. 

o Sr. Jose Maria Magalhiies - Permite-me V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO - Pois nao. 

o Sr. Jose Maria Magalhiies - Deputado Osvaldo 
Nascimento, Lider do PDT, V. Ex· tern razao. Alias, ra­
zao ampla em todas as suas considerac;oes. Mas essa ago­
ra foi realmente de pasmar: enquanto no Brasil estamos 
com 50 mil servidores autarquicos em greve, 30 mil pro­
fessores de universidades em greve, 8 mil medicos resi­
dentes em greve, 350 mil estudantes sem aulas, e agora 
ha quatro dlas, com a greve no INPS. Em Minas Gerais, 
o INPS esta praticamente parado, os doentes ha quatro 
dius sem atendimento, apenas atendidos pelo SUG que e 
o servic;o de urgencia. VeJa V Ex·: 0 Presidente chega da 
vtagem ao Oriente, ainda bern nao descansou da viagem, 
num fim de semana em que S. Ex' devia se reul1lr com a 
Mmlstra da Educac;ao, Esther de Figueiredo Ferraz ... 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO - FOi descansar 
de novo! 

o Sr. Jose Maria Magalhiies - ... e com os outros MI-
11I5tros da area de Saude e da Previdencia Social, messes 
dJas em que tena para tratar de assuntos serifsslmos, se 
mandou para 0 Rio de Janeiro e fOl passear, largando a 
nau sem rumo que e como 0 Pai; est§.. Nos nao podemos 
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concordar com isso. V. Ex' receba, portanto, 0 apoio do 
PMDB, Partido de OpOSICao, as denuncias que V. Ex' 
faz, que estao realmente ajustadas com 0 pensamento de 
todo 0 povo brasIleiro, que est a sentindo urn desgoverno 
e a falta de comando no Pais, con forme ja aflrmou 0 

Vice-Presldente da RepublIca. 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO - Agradec;o 0 

aparte de V. Ex' que vern refon;;ar 0 que ja vim os dlzen­
do. 

Contmuando, Sr. Presldente, nos sabemos que 0 Pres 1-

dente Figueiredo nao passa mais do que duas horas no 
seu Gabmete. Imaginemos, portanto, 0 Presidente Fi­
gueiredo, 0 jelto que val levando 0 barco, sem rumo e 
sem destino, numa verdadelra catastrofe social, Imagine­
mos se S. Ex' fICa sse oito horas por dIa no seu Gabinete, 
o que sena deste Pais? FelIzmente, S. Ex' passel a bastan­
te, gosta de andar de aviao, gosta de andar com bastante 
gente em roda, que e para conforta-lo, amma-lo, enfim, 
dar-lhe pIanos para reformular 0 seu Governo quando 
voltar para BrasIlIa. 

Mas, companhelros da Oposic;ao, 0 Presidente Figuei­
redo val chutar 0 penaltl aos quarenta e seis mmutos, 
nao tenho duvldas dlsso. Nao tenhamos dUvldas. porque 
SEx' nao val largar 0 Governo nas maos de um clepto­
maniaco; nao val largar 0 Governo para a Oposic;ao de 
mao beIJada, porque SEx' teme 0 revanchismo, teme as 
"gavetas", e teme inclusive a cobranc;a do povo, justi<;a 
mais justH;;a. Entao, 0 que val acontecer e exatamente is­
so' aos quarenta e sels minutos 0 Presidente Figueiredo 
vai chutar a bola de canhota ainda, enos temos que estar 
aquartelados na golelra com 0 povo para encalxarmos 
no pelto esta bola, e sairmos triunfalmente dlzendo' "VI­
va a independencla do BrasIl' 0 Brasil se IIbertou, che­
gou a hora de cantar 0 Hino da Llberdade do Brasil". 
Porque 0 Brasil se libertou do Fundo Monet{mo Inter­
naclOnal, dos banqueiros internaclOnais, dos corruptos 
encastelados no Poder; 0 Brasil se libertou das algemas 
que 0 prendIam aos interesses malsaos, de malufistas e 
de mstrumentos que corroeram por vinte anos este Brasil 
que e dos brasIlelros. 

Em nome do meu Partido, 0 PDT, e em nome das 
cnanc;as brasIlelras que morrem de fome, neste Pais, nos 
nao podemos passar por esta tribuna, sentar nessas ca­
delras do parlamento, enos transformar em verdadelros 
omissos, covardes, diante da realidade dura que nos fere 
o corac;ao E preciso falar a linguagem do povo, a lingua­
gem direta, a linguagem da verdade, a linguagem da luz, 
a IInguagem da razao, a linguagem dos fatos, porque e 
exatamente IStO que 0 povo quer. eleic;oes Dlretas agora 
e la. Muito obngado. 

Era 0 que tinha a dizer. (MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Cristina Tavares, para uma 
explicac;ao pessoal, por cmco minutos. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Para 
uma explicac;ao pessoal. Sem revisao da oradora.) - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas' 

A douta Lideranc;a do PDS entendeu fazer conside- I 

rac;oes sobre den unCia formulada a respelto de uma das 
pequenas corrupc;oes do Deputado Paulo SalIm Maluf, 
enquanto Governador do Estado de Sao Paulo. E, sobre­
tudo, entre os parlamentares que se fIliam a corrente ma­
lulista, hOje smommo, neste Pais, de corrupc;ao, de arbl­
trariedade, parlamentares que tern uma tradic;ao de 
apOIar golpistas da extrema dlreita, e de se recusar as re­
formas que a Nac;ao deseja, parlamentares que tern a sua 
mente completamente distorcida, ao ponto de se ouvir 
dizer, nesta Casa, que a Nac;ao inteira quer Paulo Maluf, 
com excec;ao dos radicals de esquerda. Sr. Presidente, se 
nao Fosse 0 delirIo dos covardes, eu diria que e urn debo­
che e que nao merece ou nao merecena sequer urn co­
mentano. 
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Gostana de dlzer a esta Cas a que, no momento em 
que ha eleH;;ao neste Pais, sobretudo em Sao Paulo, em 
que os orgaos da admmistrac;ao publIca se envolvem e se 
empenham na elelc;ao dos seus candldatos preferencIals, 
e natural que um parlamentar da qualldade moral do ex­
Deputado Audalio Dantas nao tenha consegUido chegar 
la, teve 55 honrados votos, e nao os 500 mil votos feitos 
com a administrac;ao empenhada na corrupc;ao, com es­
candalos. dentre os qUaIS 0 da Paulipetro que sera cobra­
do, e natural. Sr Presldente, que parlamentares progres­
slstas deste Pais nao tenham se dado tao bern nesse pro­
cesso corrupto-eleitoral, vigente desde 1964. Mas, dai a 
mrenr que as IdeIas progressistas. neste Pais, nao encon­
tram guarida na opmiao publIca naclOnal e, no minImo, 
uma ausencia total de senslbllIdade. Ai est a a campanha 
pelas eleic;oes diretas para Presldente da Republica. Vm­
te mIlhoes de brasIlelros vao as ruas, e a linguagem dos 
palanques e toda elvada no pensamento progressista des­
te Pais. E quando falo em pensamento progresslsta, Sr. 
Presldente, nao excluo sequer os partidos politIcos que 
estiio na clandestImdade e dos quais posso falar com 
mUlta Isenc;ao, pOlS a nenhum deles me fIlIO. Portanto, ai 
esta a campanha das elelc;oes diretas para Presldente da 
RepublIca para mostrar que 0 pensamento progresslsta 
nao esta apenas nos partldos politicos, mas nas entidades 
civIs. nas prac;as, nas fabricas, nos smdlcatos, nas InStl­
tUlc;oes que eXIgem elelc;oes diretas para Presldente da 
RepublIca. Os Paulos SalIns Malufs e 0 Presldente da 
Camara dos Deputados tem que sair pelas portas laterais 
dos c1ubes, porque nao conseguem enfrentar a opInlao 
publIca sem que esta vomite sobre eles 0 seu desprezo, e 
o desprezo que tem qualquer cidadao de bern para com 
essa gangue malufista que Infellcita este Pais, que sera 
julgado nao apenas pela HIstoria, mas por qualquer Go­
verno democratico e popular que assuma, como vai assu­
mlr, por exigenCIa deste PaIs. MUlto obngado! 

o Sr. Siqueira Campos (PDS - GO.) - Sr Preslden­
te, pec;o a palavra como Uder. 

o SR. PRESIDENTE (MartInS FIlho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Siquelra Campos, como 
Lider 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Como 
Lider, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revIsao do 
orador) - Sr. Presidente, Srs Congressistas' 

A nobre Deputada CnstIna Tavares dlstorceu ate no 
pedldo para explicac;ao pessoal que e dado quando 0 

parlamentar e of en dido. Acho que S. Ex' se ofendeu 
quando charnel-a de nobre, fOi a umca palavra que disse 
referentemente a S. Ex' Chamei-a de nobre Deputada, 
essa era a unica razao de of ens a de V. Ex' vir a tnbuna 
com base no Regimento, sejulgou a deslgnac;ao de nobre 
que the liz como of en sa. 

Agora, Sr. Presidente, a palavra covarde S. Ex' atirou 
contra aqueles que seguem 0 Sr. Paulo Maluf. Mas, con­
vardes sao aqueles que estao do lade de la, distorcem a 
verdade e distorcem 0 Regimento. Covardes sao aqueles 
que apresentam projetos feitos por homens do sistema e 
vao se banquetear nos Estados Umdos as custas da IBM. 
Sr Presidente, isso que e covardia, porque e traic;ao a Pa­
tria, e se mostram todos bonitinhos como patriotas. E 
precIso colocar as coisas nos devidos lugares, Sr. Presi­
d6nte. Nao vim apresentar nenhum projeto aqui redigido 
em gabmetes para fazer media com os patroes america­
nos, como os verdadelros covardes 0 fizeram comprova­
damente. 

Agora, Sr. Presidente, precisamos nos ater as coisas 
senas. A esquerda se engalfinha entre si e se digladia nos 
seus quadros, sejam lidelistas, estalimstas, lenimstas, 
trotsklstas, albaneses. Todos os matIzes, Sr. Presldente, 
se engalfinham e querem, por vaidade e por interesse 
pessoal, se apresentar como os melhores defensores da 
Patria. No entanto, Sr. Presidente, quando se trata do 
Sr. Maluf eles se unem e vern todos contra 0 Sr. Maluf. 
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Por que') Porque contraria os seus mteresses grupais. E 
vem aquI, tambem, dlstorcidamente, como fez a nobre 
Deputada Cnstma Tavares, utIlizando-se do Reglmen­
to 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Permite V. Ex' urn apar­
teo so para colaborar com V. Ex·? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. Presidente, nao 
YOU conceder apartes Esse expediente e condenavel, e 
uma forma de impedir a resposta que doi aos homens 
que tern por patrao 0 Sr. Leonel Bnzola, que pegou 0 dl­
nhelro que mandou 0 Sr. FideI Castro fazer guerrilha, 
comprou latifUndio no UrugUal, mandou assassinar urn 
Deputado Estadual, no Rio, porque se voltou Cbntra ele, 
o Deputado Isalcides. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Permlte-me V. Ex' um 
aparte') 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - E que mandou, tam­
bern, expulsar do PartIdo a voz autonzada do Deputado 
que 0 elegeu no RIO, tendo uma votac;ao pessoal de I)1ais 
de 500 mil votos. 0 Deputado Agnaldo Timoteo. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - V. ex' esta fazendo uma 
den uncia. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. presidente, pec;o 
a V. Ex' que me assegure a palavra e desligue 0 microfo­
ne de apartes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 orador 
nao permlte apartes 

o SR. SIQUERIA CAMPOS - Eles denunciam, Sr. 
Presidente, e nao querem ouvir a resposta. Mas vao ou­
Vir, vao ouvir a resposta, porque democracia e isso mes­
m~, Sr. Presldente. 

o aparte e dado quando se esta fazendo 0 dlscurso -
nao pedl aparte a SEx· - e nao quando se esta respon­
dendo. 

E nao val 0 nobre Deputado Osvaldo Nascimento, 
com a sua tecnica terrorista, atrapalhar-me. 

o SR. PRESIDENTE (MartInS Filho) -- Encarer;o ao 
nobre Deputado Osvaldo NaSCimento que nao fale. As­
seguro a palavra do orador na tribuna 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - A verdade e que essa 
gente quer dizer, Sr Presldente, que somos antidemocra­
tICOS, que Maluf teve uma pequena corrupc;ao. Onde esta 
a prova? 0 Tflbunal comprovou essa pequena corrupr;ao 
que foi reijeitada in limine, Sr. Presidente? Entao, que­
rem fazer com que uma coisa que transitada emjulgado 
aparec;a como uma prova contra Paulo Maluf. Querem 
realmente impedir a sublda de Paulo Maluf ao poder! 
Por que? Porque essa gente val ser toda expeJida pelo 
voto popular na hora em que Paulo Maluf subir ao Po­
der, porque sabe que ele tern competencia administrati­
va, de comumcac;ao e tambem competencia politlca. 

o PDS vai subir, na realldade, porque nao foi marca­
da a direta E se a eleic;ao tivesse side marcada direta, 
nos Iriamos de dlreta. Nao est amos querendo fraudar 0 

resultado das umas, como estao os brizolistas que pega­
ram 0 dinheiro de Fidel Castro para comprar proprieda­
des no Uruguai, Sr. presidente. E preciso que se coloque 
as coisas nos seus devldos lugares. A umca forma de con­
ter a voz desses terrorist as e - a utIlizar;ao de apartes 
sem a autonzac;ao do orador 0 que e terrorismo, Sr. pre­
sidente - deshgando 0 microfone de apartes. Requeiro a 
V. Ex., que me assegure a palavra. 

o Sr. Osvaldo Nascimento (Apane fora do microfo­
ne.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Nobre De­
putado Osvaldo Nascimento, a Mesa apela para que V. 
Ex' permita que 0 orador fale. 
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o Sr. Osvaldo Nascimento (Aparte fora do microfo­
ne.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Apelo a V. 
Ex' para que a Presidencia, nao tenha que usar 0 Regi­
mento. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. Presidente, nao 
existe ataque pessoal: ele e felto em revide ao que se faz 
aqui. Mas, nobre Deputado Osvaldo Nascimento, nao 
tenho nada de natureza pessoal quanto a S. Ex', que e 
urn homem honrado, agora quanto as ideias e as compa­
nhias do nobre Deputado Osvaldo Nascimento, essas 
sim, sao as que a Naeao esta julgando. Agora veja s6 
quando S. Ex' assaca contra 0 General Newton Cruz, di­
zendo que 0 General desenrou urn Congresso. Nao se 
trata disso. A aprovaeao do requerimento que pretendeu 
convocar 0 General Newton Cruz foi completamente ir­
regular. Ele foi feito em cima da falta de urn cumprimen­
to, de urn compromisso que esses farsantes da esquerda 
fizeram e nao 0 quiseram manter para posar para a im­
prensa. E agora vern querer dizer que 0 General Newton 
Cruz foi convocado, como, se a votaeao fosse irregular? 
Aquela resposta foi dada a quem pressionou, a quem pa­
trulhou, a quem promoveu a aprovaeao de uma coisa ir­
regular. A resposta de S. Ex' ao Offcio que the fez 0 Pre­
sidente, que ja reconhecia essa ilegalidade, nao foi contra 
o Congresso Nacional. Foi contra aqueles que querem 
utilizar-se do nome do Congresso Nacional para 
enxovalha-Io, para coloca-Io na rota de colisao e ten tar 
uma desmoralizaeao da instituieao, com 0 que teriam de­
sestabilizado as instituieoes, teriam facilitado a sua subi­
da ao poder, 0 que nao acontecera pela incompetencia e, 
tam bern, porque eles sao execrados de ha muito pelo 
povo brasileiro. 

Nao sei 0 que pretende 0 nobre Deputado Osvaldo 
Nascimento Nao sei porque S. Ex' recIama a presenea 
do Presidente Figueiredo e, no en tanto, aplaude a ausen­
cia. Porque quando S. Ex' diz que 0 Presidente nao tra­
balha faz uma injustiea. S. Ex' nao esta se lembrando do 
Presldente que nao deixou de preocupar-se em decidir 
sobre muitas coisas do nosso Pais, nem quando estava 
em Cleveland, implantando no peito as safenas que Ihe 
salvaram a vida. 0 Presldente e urn homem que, numa 
situaeao de p6s-operado, vern se dedicando com afinco 
as solueoes dos problemas nacionais. S. Ex' nao ve isso, 
nao ve que este Pais, graeas a Deus, ja reencontrou a sua 
marcha para 0 progresso; que tivemos realmente crises, 
Sr. Presidente, mas que estamos as ultrapassando; que 
chegamos aos quinhentos mil barris diarios de petr6leo. 
Agora vern S. Ex' e a nobre Deputada Cristina Tavares 
querer condenar Paulo Maluf pelo crime que cometeu 
contra 0 Pais, 0 CrIme da PAULIPETRO. Sr. Presidente, 
crime foi do Sr. Montoro que na hora em que 0 gas ja 
havia sido descoberto - que e 0 indicio segura de pe­
tr61eo - e de natureza comercial que dava para abaste­
cer a cidade de Sao Paulo, como aconteceu agora com a 
Shell, que encontrou gas na baCIa de Santos, tao comer­
cial a produeao que da para abastecer a Cidade de Sao 
Paulo. 

Sr. Presidente, se nao tivessemos perfurado, nao teria­
mos chegado aos 500 mIl barris; se perfurarmos como 0 

Sr. Paulo Maluf deseja - nao precisa ser como ele dese­
ja, nao, mas como ele pade fazer, apesar de todos os obs­
taculos, no Estado de Sao Paulo -, se perfurarmos, che­
garemos a completa mdependencia, no que se relaciona a 
combustive!. S6 tern urn meio de encontrar petr6leo: e 
perfurando. Despesas foram feHas, as maiores despesas, 
e na hora do resultado, criminosamente, 0 Sr. Franco 
Montoro, por despelto politico, mandou paralisar. Os 
tecnicos de PAULIPETRO, todos, estao uniinimes em 
dizer que foi urn crime contra a naeao. 

Agora, esta aqui urn balano contrariando com 0 seu 
terrorismo, fora do microfone, contrariando a Monteiro 
Lobato, que enfrentou 0 imperialismo, para dizer que na 
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Bahia tinha petr6leo. Ele diz que nao, que no Brasil nao 
tern petr6leo, apesar dos 500 mil barris. 

Esta ai 0 impatriotismo dessa gente que vai ser demo­
cratIcamente esmagada pelas urnas, conduzidas, sem du­
vida alguma, a Naeao, pelo grande futuro Presldente 
Paulo Maluf. 

E isso que essa gente quer impedir: 0 desenvolvimento 
do Pais, 0 bem-estar do brasileiro, a auto-suficiencia em 
petr6leo, a emancipaC;ao tecnol6gica, cientffica, 0 desen­
volvimento do Brasil, a emancipaeao do brasileiro por 
urn dos hom ens mais civilizados, mais dotados de meios 
de viver e de realizar a sua felicidade. Mas nao 0 conse­
guira. Essa gente nao 0 conseguira com essas expressoes, 
com esse terrorismo. Era 0 que eu tinha dizer. (Muito 
bern! Palmas.) 

A Sr' Cristina Tavares (PMDB - PE.) - Sr. Presi­
dente, peeo a palavra para uma questao de ordem. A 
nobre Lideranc;a do PDS acusa-me de ter traido 0 Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - V. Ex' ja 
usou da palavra para uma 'explicaeao pessoal. 

A Sr' Cristina Tavares - Nao nesse caso, em que sou 
acusada pelo nobre Lider Siqueira Campos, como trai­
dora do BraSIl. Peeo a V. Ex' que me conceda 0 tempo 
regimental. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - You conce­
der a palavra a V. Ex', por 5 minutos. 

A Sr' Cristina Tavares - Agradeeo a V. Ex' 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Para 
uma explicaeao pessoal. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

As mentes poluidas pelo gas da PAULIPETRO, into­
xicadas pelo gas da PAULIPETRO, acabam de se auto­
acusarem: "defender a reserva de mercado para a indus­
tria brasileira de informatica e crime de trall;:ao ao Bra­
sil" - aflrma 0 nobre Uder Siqueira Campos. 

o Sr. Siqueira Campos - Eu nao disse isso. 
Sao interpretaeoes destorcidadas de V. Ex' 

A SRA. CRISTINA TAVARES - Talvez nao saiba 0 

que esta dizendo, 'e 0 sabe tambem, porque em pubIi­
caeoes dos Estados Unidos, as empresas multinacionais 
que querem a queda da reserva de mercado para a indus­
tria de computaeao nacional, que compromete a sobera­
ma do Brasil, alem do Ano 2.000 - publicacoes essas em 
ingles dizem que "0 acerto da reserva de mercado s6 sera 
quebrado se Paulo Salim Maluf fOr Presidente da Re­
publica". Ate nisso esta empenhado 0 Sr. Paulo Salim 
Maluf. 

Documentos como estes foram apresentados pelo Se­
nador que escreve Brasil com "z" e que tern como casti­
go ter que apresentar 0 seu passaporte diplomatlco di­
zendo que nasceu no Brasil, que se chama Senador Ro­
berto Campos. Esses que acusam os que defendem a re­
serva de mercado da industria de computaeao no Brasil, 
de trair ao Brasil, porque ap6iam a politica de reserva de 
mercado que, neste momento, €: defendida pela Secreta­
ria Especial de Informatica. 

Sr. Presidente, gostaria de dizer que as mentes po lui­
das pelo gas de PAULIPETRO nao podem entender que 
pessoas conheeam outros paises, sem que adiram. Isto 
porque 0 metodo por eles empregado de adesao e sempre 
a compra, acreditam que todos os brasileiros e todos os 
parlamentares com assento nesta Casa tern 0 seu manda­
to a venda 

Nao acredito que, quando 0 Governo da China convi­
dou 0 Presidente Joao FigueIredo para ir la, por urn mo­
mento sequer admitiu que 0 Presidente iria sair da China 
se tornando urn marxista-Ieninista. Nao, Sr. Presidente. 
Estes homens intoxicados pelo gas da PAULIPETRO, 
tal a indigestao neste Pais, falam em eleic;ao democratica 
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no Colegio Eleitoral, que e ilegitimo na sua composieao 
e que foi feito para reproduzlr 0 sistema. A reproducao 
degenerada do sistema, que se chama Paulo Salim Maluf 
e seus adeptos de extrema direita, querem entregar a in­
dustria de informatica no Brasil as empresas multinacio­
nais, e acusam de traieao a Patria aqueles que tern a hon­
ra de defende-Ia. 

Quero que isto fique registrado, porque esses peque­
nos pronunciamentos na sessao do Congresso Nacional 
haverao de ser estudados pelos historiadores deste Pais, 
que verao que por muito pouco conseguimos livrar-nos 
de urn regime fascista. (Muito bern!) 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Siqueira Cam­
pos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Pela or­
demo Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

A Hist6ria havera realmente de registrar, pelo com­
portamento de figura como a Deputada Cristina Tava­
res, havera, tam bern, de saber os seus contemporaneos 
de saber quem e polufdo ... 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Gostaria 
que V. Ex' citasse 0 artigo do Regimento. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Sr. Presidente, cito, 
igualmente 0 que a Deputada Cristina Tavares tamb€:m 
citou: 0 direito da defesa. E uma agressao dirigida a 
mim. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a V. Ex' por cinco minutos, para uma explicaeao 
pessoaJ. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Para ex­
plicaeao pessoal. Sem revisao do orador.) - Agradeeo a 
V. Ex', porque V. Ex' e urn democrata. E nao protestei, 
Sr. Presidente. Deixei que fosse dada a palavra a Depu­
tada, sem protestar. Agora, 0 direito de defesa existe. V. 
Ex' e urn democrata eo Congresso N acional e uma com­
posieao de democratas. 

Agora, Sr. Presidente, na verdade revidei uma agres­
sao que a Deputada Cristina Tavares fez, que foi de ha­
ver dito que n6s eramos covardes e apontou pessoalmen­
te para mim, e V. Ex' viu. Eu nao citei nada a nao ser a 
expressao nobre, que eu retiro, para cltar somente Depu­
tada Cristina Tavares, tao-so mente. Nao YOU ofender 
mais S. Ex' 

De forma que essa hist6ria de reserva de mercado ou 
nao reserva de mercado, eu nao entrei nesse campo que 
nao e a mmha especialidade, e eu nao tomei posieao 
sobre isso. E nao preciso de lieao da Deputada Cristina 
Tavares. Enquanto eIa vai vender 0 Brasil la para a 
Uniiio Sovietica, para a China e para outros paises, eu 
estou aqui defendendo 0 mteresse nacional, Sr. Presiden­
teo 

A Hist6ria de julgar a todos os parlamentares que vi­
vern essa epoca diffcil. 0 que eu disse e que covardes sao 
aqueles - e ela colocou a carapuca na cabeea - que 
apresentam projetos elaborados em gabinetes do Gover­
no, que ela ataca todo 0 dia, e aceita convites com despe­
sas pagas e tudo mais, dela IBM, para discutir 0 proble­
ma. Se a Deputada se sentiu of end ida com isso, essa e a 
realidade. Ela apresentou 0 projeto e ela foi para os Esta­
do Unidos, a convite da IBM. Agora nao sei se a posiCao 
dela, de reserva de mercado ou de nao reserva, ou de en­
trega a esse ou aquele setor alienigena, de qualquer area 
da economia brasileira, nao sei se S. Ex' esta sendo cor­
reta ou incorreta nisso. Nao analisei, nao entrei no meri­
to da questao. 
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Essa e a verdade Nao iniciei os ataques, apenas os res­
pondi. Porque ha mania de agressao contra 0 Sr. Paulo 
Maluf, agora que se aproxima a vitoriosa ConvenC;ao do 
PDS, do dIa 2 de setembro, estao todos desesperados. 

A vigor, acho que e!es nao merecem nem resposta, 
porque toda vez que se responde, eles tentam tumultuar 
mais amda. Nego-me a responder 

Era 0 que tmha a dlzer, Sr. Presidente (Muito bem! 
Palm as ) 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Sr. Presldente, pec;o a 
palavra para exphcac;ao pessoal. 

o SR. PRESlDENTE (Martms FIIho) - Concedo a 
palavra a V. Ex' pelo prazo de cmco mmutos. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Para explicac;ao pessoal. PronuncIa 0 segumte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congres­
sbtas. 

Interessante que 0 Jlustre Deputado, Vice-Lider do 
Governo, fez uma declarac;ao mUlto seria. Gostana que 
V. Ex' conslgnasse em Ata 0 discurso, por mteiro, do 
iIw,tre Deputado Siqueira Campos, quando declarou 
que 0 Governador Leone! Brizola contratou um leao-de­
ch{lcara para matar um Deputado - nao fOl bem asslm 
os term os, mas fOl malS ou men os 0 sentido - e que bus­
cou dinhelro em Cuba para executar esse plano. 

Srs. Congresslstas, estamos vendo assim, de uma certa 
forma, os Jlustres irmaos malufistas trabalhando de uma 
forma passIOnal. Atltude desajeltada, desarticulada, 
compromedetora, desafIadora, deseducada. 

E um staff que, data venia, no dia em que se reuniu a 
direc;ao regIOnal do PDS, parecia ali uma quadrilha de 
lobos ferozes querendo carcomer uma criatura que se 
chama JOse Sarney. E nao tinha outra atltude Jose Sar­
ney, naquele acontecimento, a nao ser entregar 0 manda­
to de Presldente do PDS, porque a quadnlha organizada 
do Sr , idolo e cavalelro andante de pes de barro, Paulo 
Salim Maluf, esta preparada para 0 que der e vier. Mas, 
a grande verdade e que eles VaG dar com os burros n 'a­
gua, imedIatamente porque, contra a verdade, contra os 
fatos, nao ha argumentos. 

o povo quer homens senos e vertIC31S, que dobrem a 
espmha dlante da grandeza naclOnal e nao dlante da pe­
quenez de cerebros mediocres, que nao tern a dimensao 
de exam mar e de visionar a realidade do seu Pais. Dai 
porque a nossa defesa Dai porque voltar aqui e dizer ao 
Ilustre Vlce-Lider do PDS que nao aceitamos as suas pa­
lavras porque verteram de um nascedouro poluido, de 
uma vertente poluida e esta vertente, sem pnmelro se fa­
zer a limpeza, a drenagem - a drenagem da compreen­
sao, do dlalogo e do entendimento - nao aceitamos as 
suas acusac;oes contra a nossa pessoa. Estamos aqui na 
Camara, !lustre Deputado, para defender os interesses 
nacionais, os mteresses do povo e nao os interesses de 
grupelhos interesseiros no poder que estao ai por casuis­
mos. 0 Sr. Paulo Salim Maluf vem dlzer-se que e contra 
os casuismos quando S. Ex· e urn casuismo do Governo. 
o verdadelro casuismo deste Governo e Paulo Salim 
Maluf e 0 grupo passIOnal que 0 rodeia, que esta deses­
perado porque ja estao repartindo cargos, ate questlO­
nando ii sombra de urn govenro Paulo SalIm Maluf. Nos 
temos certeza que 0 povo e os Deputados serios e vertl­
cais do PDS lrao votar com a Oposil(ao, se preciso for, 
ate no Colegio Eleltoral, para que 0 Brasil nao descambe 
para 0 despenhadelro da morte e da guerra CIVIl, que esta 
proxima. 

Lamentavelmente, estao ai OS problemas soci31s, e os 
Lideres do PDS nao querem enxergar. S. Ex·s acham que 
os membros da OpOSIC;aO, os mtegrantes da OposlGao, 
sao subverslvos, sao esquerdlstas, agitadores e incen­
dlanos porque esta lmguagem ja esta cansada. 0 povo 
nao quer maiS ouvir, ja que esta nos ouvldos do povo hi'! 
20 anos Por favor, Ex·, use novo vocabulano. (MUlto 
bern! Palm as.) 
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o SR. PRESlDENTE (Martms F!lho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Thomaz Coelho. 

o SR. TOMAZ COELHO (PM DB - CEo Pronuncia 
o segumte dlsucurso.) - Sr. Presldente, Srs. Congressis­

tas: 
E com pesar que reglstro desta tnbuna 0- falecimento 

de uma das mals excepClOnalS figuras dos melOs de co­
mumcac;ao do Ceara, 0 radIahsta e jornalista Joao Ra­
mo;, um dos fundadores do radIO em meu Estado. 

Homem de megavel talento, Joao Ramos, pode-se 
afirmUf, fOi um profissional que exerceu de tudo na ra­
dlofusao cearense, fazendo das famosas novelas do ra­
dIO, ate as novelas na televisao, de onde tambem fOl um 
do; fundadores 

Hoje, dando segUlmento as suas atlvidades, era um 
do; dlTetores do Diario do Nordeste, um penodico bem 
dotado em seu parque grafico, do qual Joao Ramos era 0 

re;pon;avel maior Seu desapareclmento, Srs. Congres­
sl;tas, delxou-nos consternados pela falta que fara no 
bOjo de suas ativldddes, sempre ricas pela modestla e 
compelencla, com as quaIs desempenhava as tarefas que 
lhe; era merentes 

Ao regIstrar 0 seu faleclmento, desejo solidanzar-me 
com ;eus fam!lIares; com a c1asse de jornalIstas, que per­
de um de seus mms senos e dlgnos profisslonais; com 0 

Cear{l; que senlml sua au sen cia, porque sua presenc;a 
sempre fOI marcanle, solene e majestosa. No radio e na 
televl~ao do Ceara ficarao sempre a voz e a imagem deste 
homem que nasceu, cresceu e vlveu no silenclO de seu 
lrabalho, amda que permanentemente prodigo nas lic;oes 
e nab exemplos 

Era 0 que tmha a dlzer. (Muito bem I) 

o SR. PRESlDENTE (Martins F!lho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ferando Santana. 

o SR. FERNANDO SANTANA (PMDB - BA. Pro­
nunCIa 0 segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas' 

o Desembargador Candido Colombo Cerqueira, se­
pullado em· Brasilia no dia 31 de maio, nascido em 
Caltlte-Bahia, mlclou seus estudos em coleglO religioso 
na terra do ilustre e saudoso Professor Anisio TeixeIra. 
Fez 0 curso ginasial no tradlcJOnal Colegio Antonio 
Vieira, dos jesuitas e 0 Superior na Faculdade de Direito 
da Bahia. No Colegio VIeira teve como mestres os famo­
sos jesuftas Padre Cabral e 0 Cientista Padre Camilo 
Torrend. FOI homem probo e Juiz honrado. Quando del­
xou a cldade de Felra de Santana, na Bahia, recebeu das 
sacadas da Prefeltura uma chuva de petal as de rosas do 
povo daquela cidade. Vitima do arbftrio da RevoluGao, 
fOl cassada quando Presldente do Tribunal de Justil(a do 
Distnto Federal, por vmganc;a, quando tentava sanear 
problemas de corruPC;ao naquela Corte. Caluniado, 
como homem de elevada moral e dignidade profissJOnal 
so retornou a Bahia quando anistlado e reintegrado ao 
Tribunal de fronte erguida para rever seus mumeros ami­
gos, admlradores, colegas e familiares. Apos cassado, 
sem nenhum provento passou pnvaC;oes, recolhido a um 
sitlO modesto nos arredores de Brasilia, onde, com sua 
digna e solidana esposa deu assistencia e adotou algu­
mas crianc;as orfiis e doentes, com dedlcac;ao de verda­
delro pal. Para tratamento de sua saude, da sua esposa e 
das crianc;as era comum encontra-lo nas filas do HOSPI­
tal de Base de Brasilia 

Como Juiz no Estado da Bahia nao conseguiu amea­
Ihar 0 necessarlo para comprar nem sequer uma modesta 
casa 

Quero, Sr. Presidente, render mmhas homenagens aos 
Juizes dlgnos do meu ~afs, na pessoa do saudoso Desem­
bargador Candido Colombo Cerquelra e sollcitar a 
transcnC;ao nos Anais do Congresso Nacional do discur­
so do /lustre Presldente do Tnbunal de Justll(a do Distri­
to Federal, Antonio Amorim Pires, pubhcado no Cor­
reio Braziliense do dia 1° dejunho de 1984. (MUlto bem!) 
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DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
FERNANDO SANTANA EM SEU DISCURSO: 

Presidente do T J faz 
homenagem a Candido Colombo 

Em seu adeus ao desembargador Candido Co-
10111 bo Cerqueira, sepuitado ontem, 0 presidente do 
Tnbunal de Justic;a do Dlstnto Federal, AntonIo 
Amonm Pires, enaltece os seus brilhantes servic;os 
prestado~ a justlc;a brasilelra e dlz que 0 seu exemplo 
"permanece na conscienclU de todos nos". Segue, na 
mtegra, 0 dlscurso do presidente do TJDF' 
De~embargador Candido Colombo. 
o Tnbunal de Justic;a do Distrito Federal e Teffl­

lonos aqui estao, por mlm representado, para 
traler-te 0 seu ultimo adeus. Para dizer ao grande 
JUll que 0 teu nome e 0 teu exemplo de magistrado 
sereno e eqtiamme permanece integro, na conscien­
Clll de todos nos. 

A tua VIda funclOnal foi um constante pelejar vi­
sando ao bem comum e aos seus fins socmis. 

J uiz que foste no teu Estado natal, na tua Bahia 
culla, que e berc;o do clvismo, em primeiro ou se­
gundo grau, sempre vol taste 0 teu pens amen to para 
a boa aphcac;ao da lei, dentro dos pnncipios Impar­
CIllIS da J ustlc;a. 

Na<; comarcas mms dlstantes ou na capital do teu 
Estado, na cupula do Judlciano, a tua preocupac;ao 
era dar a cada um 0 que e seu, sem alarde, IImpo de 
coracao, com a placidez dos justos. 

Pelas tuas qualidades, que ultrapassaram as fron­
telms do teu Estado, foste convldado para compor 0 

Judlcl{lrio de Brasflia, nos ldos de 1960, quando en­
lao se InIClllva. Eram quatro, nessa altura, os evan­
gelhlslas da justic;a, vmdo de plagas diversas: Hugo 
Auler e Henrique Brauner, da antlga capital da Re­
publica, Marcio Ribeiro, do !lustre Tribunal de Mi­
nas GeraIs e tu, do tradicional e experiente Tribunal 
baJano, em cuja capital se instalou, em 1609, 0 pri­
melro Colegiado, com julgadores originarios de 
Portugal. 

Brasfllll era entao simples esperanc;a de que foste 
um dos plOneirismo. Lutando, enfrentando dificul­
dades naturais a todo pioneiro, consegUlste, com a 
ajuda dos teus pares, a formar um Judiciano moder­
no, que hOje pontiflca neste Planalto 

Basta isso para provar 0 teu Idealismo, a tua fe de 
tmbalhar por um Brasil coeso, senhor do seu desti­
no, capaz de honrar a tradic;ao de cultura e digmda­
de, que herdamos dos nossos malOres. 

Esse galardao mnguem po de tirar-te, sempre dis­
posto a dar mais do que a receber. 

Manso como um cordeiro, tranqinlo pel a cons­
clenclU de bem julgar, a tua personalidade impres­
SlOnava, pOlS a todos dlstribuias sempre uma pala­
vra de compreensao e de cannho, como a definir 0 

propno nome. CandIdo. 
E nada mms enaltece um JUIZ do que a mansidao 

dos seus decisonos. 
Quem procura a Justlc;a e porque precisa do seu 

amparo, e porque nao teve forc;a bastante para re­
solver os proprios problemas. E sendo assim, como 
em verdade 0 e, 0 postulante ao procurar a Justil(a, 
ja dela de aproxlma com certo constrangimento ou 
frustrac;ao. 

A dehcadeza, portanto, com que 0 recebe 0 juiz 
se transform a em lenitivo, em verdadelro balsamo 
sagrado 

E foi esse 0 teu segredo, desembargador Candido 
Colombo! 

o Juiz nao tem necessldade de ser tao so, um ju­
risconsulto, mas, Slm, 0 de julgar bem, com 0 co­
ra<;1io lim po. 

E asslm julgaste ao longo da tua carreira de ma­
glstrado, que convenclU pela loglca dos argumentos 
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e encantava, pela serenidade, uma vez que nada e 
mais digno do que ser justo, nem mais nobre do que 
ser born. 

Nunca fizeste alarde das tuas decisoes, havendo 
exercido a judicatura como verdadeiro sacerd6cio. 
No Foro eras 0 Juiz, no lar, 0 seu guia e na socieda­
de, 0 cidadao probo e respeitoso. 

Grande, assim 0 exemplo que deixas para todos 
nos. 

Poucos paises, no mundo possuem jufzes que re­
tratam 0 quadro comparativo e conhecido descrito 
por Calamandrei: Em certas cidades da Rolanda 
existem modestos lapidadores, que pass am 0 dia em 
suas humildes bancas de trabalho, lapidando j6ias 
de terceiros que, uma so delas, os deixariam inde­
pendentes. Entretanto, ao cair da tarde, apos 
devolve-las aos seus anciosos donos, regressam a 
casa e ali, em mesa tosca, se alimentam de comida 
frugal, ao lado da esposa e dos filhos mal nutridos. 

Tal e a vida do Juiz, conclui Calamandrei, por 
cujas maos passam demandas vultosas, de verdadei­
ros Midas ... 

Candido Colombo, que deixou 0 seu Estado na­
tal, que enfrentou tantas comarcas desprovidas de 
conforto, que veio para Brasilia, em epoca em que 
os seus caminhos eram invios, que deu a Justica 0 

seu arnor, 0 seu sangue, a sua saude e 0 seu civismo, 
deixa-nos hoje como um justo, pobre de bens mate­
riais, mas rico pela grandeza da sua formaCao mo­
ral. 

Grande Juiz! Os teus pares aqui estao e te sau­
dam, neste adeus derradeiro, pelo exemplo que dei­
xaste e pela tranqUilidade com que despedes desta 
vida fugaz, na certeza de que nada mais digno do 
que ser Justo, nada mais belo do que ser bom." 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta esgota­
do 0 periodo destin ado a breves comunicaQoes. (Pausa ) 

Esgotou-se no dia 15 do corrente, 0 prazo previsto no 
§ 3° do art. 59 da ConstItui9ao, para delibera9ao do Con­
gresso Nacional sobre as seguintes materias vetadas pelo 
Senhor Presidente da Republica: 

ProJeto de Lei do Sen ado nY 278, de 1976 (nY 1/79, na 
Camara dos Deputados), que acrescenta dispositivos a 
Lei 11 9 5.988, de 14 de dezembro de 1973, que regula os 
direitos autoral5 (veto total); e 

Projeto de Lei da Camara nY 86, de 1981 (n9 609/79, na 
origem), que da nova redacao ao caput do art. 899 da 
Consolidacao das Leis do Trabalho, e determina outras 
providel1cias (veto total). 

Nos termos do § 4y do referido·dispositivo constitucio­
nal, os vetos sao considerados mantIdos. 

A Presidencia fara a devida comunicacao ao Senhor 
Presidel1te da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia comunica que, nao tendo sido apreciado no prazo es­
tabelecido no § 19 do art. 55 da Constituicao, 0 Projeto 
de Decreto Legislativo n9 22, de 1984-CN, referente ao 
Decreto-Iei nY 2.090, de 1983, sera incluido em Ordem do 
Dia, em regime de urgencia, em 10 sessoes subseqUentes, 
em dias sucessivos, a partir de hoje, conforme determina 
o citado dispositivo ·constitucional, in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a reaJizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 30 minutos, neste plenario, destinada a leitura das 
seguintes Propostas de Emenda a Constituicao: 

N9 44, de 1984, que da nova redacao ao item III do ar­
tigo 165; e 

N9 45, de 1984, que da nova reda~ao ao art. 92, da 
Constituicao, estabelecendo 0 serviCo agricola obriga­
torio. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se Ii 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessaot 0 Sr. 19-5ecretario 
ira proceder a leitura das Mensagens Presidenciais n9s 63 
e 64, de I 984-CN. 

Sao lidas as seguintes 

MENSA GEM NY 63, DE 1984-CN 

(N9 171/84, Da origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
ClOnal: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que, nos termos dQs arts. 59, §§ 1g e 81, item IV, da Cons­
tituicao, resolvI vetar, integralmente, 0 Projeto de Lei da 
Camara n° 15, de 1981 (n9 1.909, de 1979, na Casa de ori­
gem), que "acrescenta paragrafo ao art. 129 do Codigo 
Penal, instituido pelo Decreto-Iei n9 2.848, de 7 de de­
zembro de 1940", para 0 efeito de estabelecer que nao 
constItui fato punivel a ablacao de orgaos e parte do cor­
po humano, quando consIderada necessaria em parecer 
unanime de junta medICa e precedida de consentimento 
expresso de paciente maior e capaz. 

A inser~ao, no momento, da modIficacao proposta 
melhor se examinara no projeto de lei que reformula 0 

Codigo Penal. 0 novo Diploma, atento a complexidade 
do tema e as implicacoes dele decorrentes, por certo de­
dICara a materia, em capitulo proprio, 0 tratamento mais 
adequado. 

Alem dISSO, observa 0 Ministerio da Saude que os tra­
balhos cientificos sobre 0 transexualismo, quando nao 
tendenciosos, sao polemicos e limitam-se a registrar ca­
sos Isolados sem tecer qualsquer consIderacoes de cara­
ter tearico. A hteratura propria menciona complicacoes 
pos-operat6rias, morbi dade, mortalidade e perturbacoes 
psiqUIcas dos pacientes. As estatisticas sao omissas 
quanto aos percentuais de exito do tratamento. 

Acrescenta, ainda, que 0 procedimento cirurgico e ra­
dical e irreversivel, constituindo metodo simplista que 
nao resolve a patologia do transexual, por nao eliminar 0 

conflito subjacente que the d.1 causa. 
Opina, diante disso, que a legitimidade da conduta 

medica seja examinada caso a caso e levada Ii apreciacao 
da Justi<;a, visando a prevenir a generaliza<;ao de pratica 
que deve ser adotada com parcimonia. 

Fundado nessas razoes, resolvi vetar, integral mente, 
por contrano ao interesse publico, 0 projeto em causa, 
razoes que ora submeto it elevada aprecia<;ao dos Senho­
res Membros do Congresso Nacional. 

Brasilia, 4 de junho de 1984. - JORq Figueiredo. 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 
PLC n9 15, de 1981, no Senado Federal 

PL n9 1.909, de 1979, na Camara dOB Deputados 

Acrescenta paragrafo, ao art. 129 do C6digo Pe­
nal, Instituido pelo Decreto-Iei nY 2.848, de 7 de de­
zembro de 1940. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 10 0 art. 129 do Decreto-lei nY 2.848, de 7 de 

dezembro de 1940, alterado pel a Lei nY 6.416, de 24 de 
maio de 1977, passa a vigorar acrescldo do seguinte pa­
ragrafo: 

"Art. 129 .............................. . 

§ 9° Nao constitui fato punivel a ablacao de or­
gilos e partes do corpo humano, quando considera­
da necessaria em parecer umlnime de Junta medica e 
precedlda de consentimento expresso de paciente 
maior e capaz." 
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Art. 29 Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
ca<;ao. 

Art. 3Y Revogam-se as disposicoes em contrario. 

MENSAGEM NY 64, DE 1984-CN 

(N9 180/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
clonal: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas ExcelencIas 
que, nos termos dos artigos 59, § 19, e 81, itens III e IV, 
da Constituicao, resolvi vetar, em parte, 0 Projeto de Lei 
da Camara n9 75, de 1984 (nY 3.555, de 1984, na Casa de 
origem), que "autoriza a inclusao de recursos nos Ort;:a­
mentos da Uniao, e dfl outras providencias". 

Inclde 0 veto sobre a expressao "equivalente ate 0 ma­
ximo" constante do caput do art. lYe, em decorrencia, 
sobre seu paragrafo unieo, bern como sobre 0 § 29 do ar­
tigo 4Y. 

Quando neguei sancao ao Projeto de Lei n9 205, de 
1983, que pretendia prorrogar a autoriza<;ao para a per­
manencia dos garimpeiros em area cuja titularidade de 
lavra e da Companhia Vale do Rio Doce, externei preo­
cupacao e desejo de amenizar as condicoes de vida e tra­
balho daquelas pessoas. 

Em conseqLiencIa disso, encaminhei a aprecIacao do 
Congresso Nacional 0 ProJeto de Lei da Camara n9 75 de 
1984, onde se cuidava nao fossem desrespeitadas as prer­
rogativas da empresa concessinaria e, a um tempo, se as­
segurava aos garimpelros - merce do desmembramen­
to, em favor da Uniao, do direito de lavra - a continui­
dade do seu trabalho na area. 

Para alcancar esses objetivos tornou-se imprescindivel 
a concordancia da Companhia Vale do Rio Doce que, 
constItuida sob 0 regime de Sociedade de Economia Mis­
ta, tixou requisitos consentaneos com a Lei das Socleda­
des por Acoes. 

A versao onginal do projeto buscou atender as essas 
condicoes com vistas a evitar of ens a a situat;:ao Juridica 
perfeitamente constItulda. 

o texto em que se converteu a proposta nao se harmo­
niza com os principios que a onentaram e pode significar 
lesilo 11 tutela do direito assegurado, no art. 153 da Cons­
tituicao, cuja infnngencia conduziu anteriormente ao 
veto presidenciaJ. 

Realmente, ao determinar para 0 ressarcimento ape­
nas urn limite maximo, a nova versao do art. 1 Y, e seu pa­
ragrafo UnICO, oao so Ihe retira a indlspensavel certeza e 
Iiqilidez como sugere a possiblidade da sua inexistencIa. 

Nao se compadece tam bern com 0 SIstema legal que 
rege a ativldade mineradora, nos term os da Constituicao 
e da legisiacao mineral, a regra estabelecida no § 29, do 
art. 4" do pro]eto. Nego san9ao, por isso, Igualmente, a 
esse disposltivo. 

Com base ness as razoes resolvI vetar, parcialmente, 0 

proJeto em causa, as quais ora submeto a elevada apre­
cia~ao dos Senhores Membros do Congresso Nacional. 

Brasilia, II de Junho de 1984. - JORO Figueiredo. 

(*) PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 

PL/3.555/84, na Camara dos Deputados 

PLC/75/84, no Sen ado Federal 

Autoriza a inclusao de recursos nos Or~amentos da 
Uniiio, e dli outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 Fica 0 Poder Executivo autorizado a induir 

no Orcamento Geral da Uniiio referente aos exercicIOS 
financeiros de 1985 a 1988, a importiincia equivalente ate 

(*) Em destaque a parte vetada. 
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o maximo de 7.723.260 (sete milhoes, setecentos e vinte e 
tres mil e duzentas e sessenta) Obrigac;oes Reajustaveis 
do Tesouro NacIOnal- ORTN. dlvididas em 4 (quatro) 
parcelas iguais correspondendo, em cad a urn desses 
exercicIOs, ao valor de 1.930.815 (hum milhao, novecen­
tos e trinta mil, oitocentos e quinze) ORTN, destinada 
ao pagamento ii Companhia Vale do RIO Doce -
CVRD da retlficac;ao da concessao de lavra de que trata 
o Decreto n9 74.509. de 5 de setembro de 1974. 

PARAGRAFO DNICO. 0 PAGAMENTO PREVIS­
TO NESTE ARTIGO DAR-SE-A NA FORMA DE VE­
RIFICA(;AO TtCNICO-CONTABIL, ANALISE DA 
CONCESSAO E COMPROVA(;AO DE QUE A 
AREA DESCRITA NO ART. 29 ESTA INCLUSA NO 
POLIGONO DO DECRETO DE LA VRA NY 74.509, 
DE 5 DE SETEMBRO DE 1974. 

Art. 2° A area de 100,00 ha decorrente da retlficac;ao 
a que se refere 0 art. (0, Iocalizado no Municipio de Ma­
raba, Estado do Pani, esta delimltado por urn poligono 
regular, cujo primelro vertice dista 17.239,07 m, no rumo 
verdadeiro de 88°24' 11,8" (Sudoeste) do Marco Trigono­
metrieo DSG SAT. 30029-PA (Fazenda Sereno) de coor­
denadas geognlficas latitude 05°56 '06, 7". Do vertice n9 1 
de coordenadas geograflcas latitude 05956'23, T' Sui e 
longitude 49°39'38,6" WGr; segue no rumo Oeste (1.000 
m) ate 0 vertlce n° 2, de coordenadas geograficas lahtyde 
05°56'23,8" Sui e longitude 49°40'11,2" WGr; da! segue 
no rumo Sui (1.000 m) ate 0 vertJce n° 3, de coordenadas 
geogrMicas latitude 05956'56,4" Sui e longitude 
49940' 11.1" WGr; dai segue no rumo Leste (1.000 m) ate 
o vertlce n° 4, de coordenadas geograficas latitude 
05"56'56,3" Sui e longitude 49·39'38,6' WGr; da! segue 
rumo Norte (1.000 m) ate 0 verltce n9 I, ponto de in!cio 
desta descricao penmetrica e desttnar-se-a ao aproveita­
mento de ~ubstanclab mineralS, exc1usivamente por tra­
balhos de garimpagem. 

§ 1° Fica estabdecida uma segunda area, envolven­
do a pnmelra, de aproxlmadamente 750 ha, para apoio 
logistico as atividades de extracao do minerio e conse-
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qtiente beneficiamento, na qual nao sera permltida a ga­
nmpagem, defintda por urn polfgono, cujo 0 vert Ice dlsta 
15484,73 m no fumo verdadeiro de 89°00' (Noroeste) do 
Marco Tngonometnco DSG SAT. 30029-PA (Fazenda 
Sereno /, de coordenadas geognificas latitude 05°56'06, T' 
e longitude 49·30' 18,4". Do vertice n9 I. de coordenadas 
geogniflcas latitude 05°55'59,2" Sui e longitude 
49938'41.8" WGr; segue no rumo Oeste (3.500 m) ate 0 

vertice n° 2, de coordenadas geograficas Jatltude 
05°55'59,4" Sui e longitude 49940'35,6" WGr. dai segue 
rumo Sui (2.000 ml ate 0 vertlce n° 3, de coordenadas 
geogni fica, latitude 05957'04,6" Sui e longitude 
49·40'35,5" WGr, dai segue rumo Leste (2 000 ml ate 0 

vertice n° 4 de coordenadas geograficas latitude 
05°51'04,4" Sui e Longitude 49·39'30,4" WGr; dai segue 
rumo Sui (1.000 m) ate 0 vertice nQ 5, de coordenadas 
geogrMicds latitude 05·57'36,9" e longitude 49°39'30,3" 
WGr; dai segue rumo Leste (1.500 m) ate 0 vertlce n° 6, 
de coordenadas geograficas latitude 05·57'36,8" Sui e 
longltudt! 49038'41,5" WGr; dar segut! rumo Norte (3.000 
m) ate 0 vertice n° I, ponto de inicio desta descric;ao pen­
metrica 

§ 2° A profundidade maxima admitida para a garim­
pagem e de menos 20 (vinte) metros da atmgida pelas es­
cavacoes ate dezembro de 1983. ou seja. ate a cota de 190 
m aClma do nivel do mar 

Art 3° A ganmpagem sera ~uspensa defi01tlvamen­
te dentro do prazo de 3 (tres) an os, a contar da data de 
pubhca<;iio desta Lei ou, se antes desse prazo, for atingi­
da a cota a que se refere 0 artlgo antenor. 

Art 40 Competem ao Mintsteno das Mtna5 e Ener­
gta a supervI,ao, coordena<;ao e controle dos trabalhos 
decorrente~ da aplicac;iio desta LeI. 

~ lOA admmistracao dos trabalhos de garimpagem, 
tnclus!\ e tnvestimentos necessarios ii sua execucao, cabe­
ra ii C ooperattva de Ganmpeiros de Serra Pe1ada, a ser 
m,tltuida medtante autonzac;ao do Instituto NaclOnal de 
Colo017a.,:ao e Reforma Agr1iria - INCRA, ouvldo 0 
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§ 20 CONSTITVI RECEIT A DA COOPERA TIVA 
DE GARIMPEIROS DE SERRA PELADA, PARA 
ATENDER AOS ENCARGOS REFERIDOS NO PA­
RAGRAFO ANTERIOR, 5% (CINCO POR CENTO) 
DO VALOR DE CADA COMPRA DE OURO, QUE 
SERAO IMEDIATAMENTE REPASSADOS PELA 
CAIXA ECONOMICA FEDERAL. 

Art 5° Esta Lei entra e vigor na data de ,Ud publi­
ca~<.lLl. 

Art 6° Revogam-,t! as dlsposi.;oe; em contnirio. 

o SR. PRESIDENTE (MartlOs Ftlho) - De acordo 
com 0 dlsposto no ~ 29 do art 104 do Reglmento Co­
mum, fkam asslm .:on~tltuida' as Comissoes Mlstas in­
cublda, de relatar os vetos 

MENSAGEM N9 63, DE 1984 - CN 

Senddore, Marcondes Gaddha, Murilo Badara, Hen­
nyue Santillo t! os Srs Deputados Joacli Pereira, Ludu­
gem Rauhno e J,)ao Gllberto. 

MENSAGEM N0 64, DE 1984 - eN 

Scnddore~ Jorge Kalumc, Jose Sarney, FabiO Lucena e 
m Sr, Deputados Edison Lohao, Cld Carvalho e Rober­
to Jefer,on 

o SR, PRESIDENTE (MartlOs Fllho) - No:, termos 
d,) .Irt 105 do Rt!glmento Comum. as Comlssoes deve­
rdll dpre,entdr 0, reldt6no. sobre os vetos ati: 0 dla 8 de 
agn<'(o pn);.lmo 

A ..:omoc<l<;ao de ,essao desttnada ii apreciao;ao de 
cddd ntatend seni fella apOb a publica<;iio e dl'itribulr,:iio 
de .Iv Ul-l)' cnntendo () texto do pro]eto vetadn, os pare­
..:en:, dol' (omls,oe, yue 0 apreclaram e,:,e houver, 0 re­
Id1!irm da respectl"u Comissao Mista. 

o pr.vo de tramlld.,:<lo da., matena, ,e encerrani em 3 
de ,,:'tclllhrn "tndLiUro 

o SR. PRESIDENTE (MartlOs Filhol - Nada mals 
hU\t:ndLi que tratdr. dedaro encerrada a ses'ao 

(Lemll/a-II'I/ ,leSSQO as I:! horas e 35 minutos ) 

Ata da 163~ Sessao Conjunta, em 18 de junho de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES as SRS SENADORES' 

Jorge K41ume - Eunice Mlchlles - Fabio Lucena­
Ratmundo Parente - Galvao Modesto - Odaclr Soares 
- AloyslO Chaves - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva -
Hdvidio Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 
LInS - Martins Filho - Humberto Lucena - Marcon­
des Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Macld - Joao UiCIO - LUlz Cavalcante - Al­
bano Franco - Lounval Baptista - Passos Porto -
Lomanto Junior - Jose IgnacIO Ferreira - Nelson Car­
neiro - !tamar Franco - Murtlo Badaro - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Gastao Muller - Jose Fra­
gelli - Affon,o Camargo - Jorge Bornhausen - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octa­
VIO Cardoso. 

E as SRS DEPUTADOS' 

Acre 

Amflcar de Quelroz - PDS; Nasser Almeida - PDS: 
Wildy Vianna - PDS. 
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Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB: Jose Fernandes -
PDS, Josue de Souza - PDS; Mano Frota - PMDB: 
Randollo Blttencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

FranCISCo Erse - PDS; FranCISco Saleb - PDS; Mu­
cio Ath<lyde - PMDB: Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB: Dommgos Juvenil - PMDB; Jorge Arbage­
PDS; Osvaldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Cld Carvalhl) - PMDB; Epitacio Cafetelra -
PM DB; Eunco Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; 
Joau Alberto de Souza - PDS: Jose Burnett - PDS: Jo­
se Rloamar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS. 

Piau! 

Cel.,o Barros - PDS: ClTa Nogueira - PMDB; Hera­
chtLi Fortes - PM DB, lunathas Nunes - PDS, Jose 
lUll Maw - PDS, Wall Ferraz - PMDB 

Ceara 

Ant')01l\ Moral., - PM DB; Chagas Va,concelos -
PM DB: bdndrLi Ayres de Moura - PDS. FI{iVla 
Mardlio - PDS; LucIO Alcantara - PDS; Mauro Sant­
pdl<l - PDS: Moyses Pimentel - PMDB, Paes de An­
drade - PMDB, Sergio Philomena - PDS 

Rio Grande do Norte 

Agenor MarIa - PM DB, Antonto Camara -
PMDB, Antonio Florenclo - PDS; Joao Faustmo -
PDS. Wanderley Mark - PDS. 

Paraiba 

Addutl) Pereira - PDS, AluizlO Campo, - PMDB, 
Clrnelro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - PDS; Er­
ll<lrJI Sat)fl) - PDS. Raymundo Asfora - PMDB 



Junho de 1984 

PernambucQ 

Carlos WI}.<,on - PMDB; EgidlO ferreira LIma -
PMDS; FernU!1do Lyra - PMOB; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDS, Jose Jorge ~ POS, Jose Moura -
PDS; Josws L.elte - PDS, Mansueto de Lavor -
PMOB. Nlison GIbson - PDS: Oswaldo Coelho -
POS, Oswaldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire­
PMOB. 

Alagoas 

Ophna Falcao - PMOB~ Geraldo Bulhoes - POS, 
Jose Thomaz NonD - PDS; Sergio Moreira - PMDR 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - POS; 
FrancIsco RoJlemberg - PDS; Jackson Barreto -
PMOB: Jose Carlos TelxetTa - PMDB. 

Bahia 

AfrislO VIeIra LIma - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMOS: Oplmu Bessa - POS; ElqUlsson Soares -
PMOB; Eraldo Tinoco - POS; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Sant~na - PMDB; Francisco Benja­
mlm - PDS; Genebaldo Correia - PM DB; Haroldo 
LIma - PMOS; Joi'io Alves - POS; Jorge Medauar­
PMOS; Jose Lourenco - POS; Jose Penedo - POS; 
Jutuhy Junior - POS; Manoe! Novaes - POS; PrISCO 

Viana - POS; Raul Ferraz - PMOB; Ruy Bacelar­
POS; VlrgildaslO de Senna - PMOB. 

Espirito SJlnto 

Helio Manhi\es - PMOB; Nyder Barbosa - PMOS; 
Stelio Dms - POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Brandiio Monteiro - PDT; 
Ce\so Pe~anha - PTB; Oas(} Coimbra - PMOB; Delio 
dos Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOS; Figuei­
redo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Hamilton 
Xavier - POS; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; 
MafCIo Braga - PMOB; Osmar Leitao - POS; Sebas­
tiiio Nery - PDT; Sergio Lomba. - PDT; Wilmar PallS 
- POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; BonIfacio de Andrada - PDS; 
Carlos Mosconi ~ PM DB; Cassio Gonl;alves -
PMOS; Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - PDS; 
Gerardo Renault - PDS; Homero Santos - PDS; 
Humberto Souto - POS; Jorge Carone - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - PDS, Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Jose Mendonca de Morais - PMDB; Luiz Leal 
- PMOS; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto -
PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho­
PDS; Paulino Cicero de VasconceJ1os - PDS; Pimenta 
da VeIga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon 
Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Farabu}im 
JUntor - PTB; Francisco Amaral - PMDB; Freitas 
Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; Joao Herrmann 
Neto - PMDB; Marcio SantiJli - PMDB; OctacillO de 
Almeida - PMDB; Raimundo Leite - pMDB; Ricar­
do RIbeIro - PTB; Roberto Rollemberg - PMDB. 

Goias 

Brasilio CaJado - PDS; Ibsen de Castro - ros; 
lram Sara iva - PMDB; Joao Divino - PMoB; Joa-
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qUIm Ronz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOS, 
Puulo Borges - PMOB; Slqueira Campos - POS; To­
bIas Alves - PMOB; Wolney Slqueira - PDS. 

Mato Grosso 

CnSltnO Cortes ~ PDS; Dante de Ohveira - PMOS, 
Gtlson de Barros - PMOB. Jonas PinheIro - POS; 
Milron Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo COlmbra - POS: Harry Amorim - PM DB, 
Ruben Flguelro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz ~ PMOS; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

A(cent Guerra - PDS; Alenear Purtado - PMDS; 
Amadeu Geara - PM DB; Anselmo Peraro - PMOB, 
Ary Kffurl - PDS; Celso Sabaia - PMOB; Dilson 
Fanchin - PMOS, HellO Duque - PMDS; Jose Taw.l.­
res - PMOB; Norton Macroo - POS; Oswaldo Trevi­
san - PMOB, Reinhold Stephanes - PDS; Renato Ber­
nardi - PMD8; Renato 10hnsson - POS; Sehastl1io 
Rodrigues Junior - PMOB; Valmor Giavurina -
PMOB; Walber GUlmaraes - PMOB. 

Santa Catatina 

Casildo Maldaner - PMOB; Dirceu Carneiro -
PMDB; Evaldo Amar;ll - POS; lvo Vanderlinde -
PMOB; Luiz Hennque - PMDB; Odilon Salmoria­
PMOB; Paulo Melro - POS; Pedro Colin - POS. 

Rio GrlUlde do SuI 

Amaury Maller - POT; Floriceno Paixiio - PDT; 
Guido Moesch - POS; Iraja Rodrigues - PMOB; Iri­
neu Colato - POS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Ue­
qued - PMD8; LellO Souza - PMD13; Matheus Scbi­
rnidt - PDT; Nelson Marchezan - PDS', Oavaldo Nas­
cimento - PDT; Paulo Mmcarone - PMDB; Rosa 
Flores - PMDB. 

Amapa 

A.ntonlo P{)nte" - POS·, Claret<. I?laton - PDS; Geo­
\lam Borges - PDS, Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; Mozaflldo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenl;a acusam 0 comparecimento de 42 Srs. Senadores 
e 1~5 Srs. Deputados. Havendo ntunero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cac;oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Fre­
jat. 

o SR. JOS£ FREJAT (POT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Na. oportuntdade do transcurso da Semana do Meio 
Amblente, a DIVisi'io de Engenharia do Ambiente, da Di­
retoria Tecnica do Clube de Engen/laria do Rio de Janei­
ro, experlill slgnificativa nota subscrita peJo professor 
Breno Marcondes. 

A nota e objetiva, sintetica e revela a mao do cientJsta 
e humanista que e 0 Engenheiro Sanitarista Breno Mar­
conoes, a malOr autondade brasilelra em lirnno\ogia. 

A nota esta vazada nos seguintes termos: 

o Dia do Meio ;\mbiente 

(5 de junho) 

A especle IJumana esta, atualmente, sujelta a tres 
formas de amea~as que colocam em risco a sua 
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,Obn!V1VencIa: a cornda armamentista, a aumento 
da pobrc2:a nos pafses subdesenvolvldos, e a degra­
dll~iio amblsntal. 

Oas tres grandes ameal;as, a tercelra refere-se dI­
retamente ao mau usa da natureza e de seus reCUf­
sos, do que resulta a destrUleao dos ecosslstemas na­
turalS, dos qUais todos nos dependemos, bem como 
no Incremento da pOIUII;ao que. por sua vez, nos 
afeta diretamente e, atnda, contnbui para restrmgir 
as funGoes dos sistemas ecologlcos provocando res­
posta, prejudicwis Ii saude e a economlU das popu­
laeoes. 

Se atcntarmos para as causas. subjacentes as ou­
tras auas ameac;as, veremos que a problematica arn­
blenlal avulta em ambas. Assim, 0 aumento da 
probteza nas nac;oes d(} terceiro mundo esta re\ac\o­
nado as necessldades das nac;oes ricas adquirirem a 
custos reduzidos materias-pnmas, bern como tran~­
feflfem sua, industnas qUt: provocam altos indIces 
de poiUlc;iio ou que apresen(em nscos a popu/avilo. 
As,im, as naQoes ric~ls conseguem mmimizar os efel­
(os da recessao e impedlr 0 agravamento das suas 
condic;oes am bien tatS. 

o cldo de <lgressllo II nalure:l<l ~e completa como 
I'esultado do Crescente endividamento externo, agra­
vado com sucessivas eleva~oes de JUtes. VeJamos: as 
nacoes pobres [lao dispondo de infra-estrutura de 
transporte, ;lrmaZenamento e embarque que propl­
cie pre~os competitivos para exporta~ao, corn a in­
dustrJa trabalhando com tecnologia irnpottada e 
com 0 solo exaurido nas regloes proximas ao litoral, 
recotrern a illtensifica<;ao da eKplora~ao de recuraos 
minerais e a incorporacao de novas areas a,gricolas 
onde, a despelto de maio res dispendios com trans­
porte, obtem-se por alguns anos produtividade ele­
vada. potem prosseguindo a sinistra devastac;ao do, 
outrora magnifico, manto t1orestal. 

Por 11m a gravissima ameaca resultante da corri­
da armamentista reiaciona-se com as, evidentes, SI­
nais de escaSSez de materius-primas nao-renovfPleis 
e com a reduGao da produtividade primaria, causa­
da pela sistematIca destrwqiio de florestas e da 
exaustao do solo, ambos em escala planetima. 

Asslm. a incerteZll de que, no futuro, se possa dis­
por de recursos Il<uurais suficlentes, resuJta em pJ'es­
soes das nac;oes mais poderosas no sentido de man­
ter na SUa orbit<! de depenctencta as regioes da terra 
que possuem grancies r.eS.ervas de matimas-primas 
essenclals, bern como gran des areas cobertas por 
tlorestas ainda nao exploradas. 

Com a sum aria apreciac;ao (eita, podemos con­
duir 0 quanto e enganoso 0 dilema (propalado pe­
los mcautos ou por aqueles comprometidos com 0 

esquema de estrangu/amento, das nacoes periferi­
cas)' prcservar 0 ambiente au desenvolver. 

o Brasil, cativo do modelo economico que nos 
asfiKia, vem devastando suas florestas naturais 
reduzmdo-as a niveis inexpres,sivos nas zonas de 
maior densidade demografica e ja apresentando 
ponderavel desmatamento na imensa Amazonia. 0 
que }ucrou 0 Brasll com lSSO? Em que 0 nosso povo 
ennqueceu? 

Enquanto predamos 0 ambiente mantemos a de­
pendencia tecnolOgiC'd e pagamos escorchantes JU­
ros, ambos responsavels pela pobreza crescente e 0 

desemprego, principalmente daqueles que procuram 
aprimorar a sua capacidade fazendo urn curso supe­
f1or. Mais grave e, contudo, a sltuaGao do engenhei­
roo 51! nilo permanece OCIOSO pelo desemprego, deve 
aceitar 0 sub, emprego ou se contelltar com 0 pape! 
de estacao-repetidora da tecnologia gerada alhutes. 

A olvisao de Engenharia do Ambiente da Dire­
{oria Tecnica do Clube de Engenharia naa podena, 
nesta conjuntura, manter-se omissa neste dia. De-
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veriamos mesmo dedicar todos os dias ao meio am­
biente. 

Lancamos pois 0 nosso brado de alerta contra a 
mconsciente destrUlcao da natureza que representa 
o nosso futuro Imediato e a sobrevivencia de nossos 
descendentes. 

Denunciamos 0 atual modelo econ6mico como 
prmclpal responsavel pelo acelerado processo de ge­
neralizada agressao ao meio ambIente. - Breno 
Marcondes, Membro da Divisao de Engenharia do 
Ambiente." 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Delio dos Santos. 

o SR. DELIO DOS SANTOS (PDT - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

A cada dia assume importancia maior 0 papel do ad­
vogado no verdadeiro desenvolvimento da sociedade 
brasileira, depois de vinte an os de recrudescimento da hi­
pertrofia do Poder Executivo, quando algumas conces­
soes - como a anistia, a revogaCao do AI-5, eleicoes di­
retas para governadores - se apresentam como simples 
paliativo, remanescendo a Lei de Imprensa e a Lei de Se­
guranca Nacional, embora esta ultima recentemente ate­
nuada. Enquanto isto 0 casuismo, no campo das refor­
mas politicas e e1eitorais, procuni derrubar as mais re­
centes conqUlstas da democracla representativa no Pais, 
conqUlstas do povo e nao outorgas dos detentores do po-

- der. Nesse contexto, de revivescencias totalitarias, para 
sustentar 0 mesmo partido no Poder, a posiCao da Or­
dem dos Advogados do BrasIl tern side a mesma, da co­
rajosa luta em defesa dos direitos humanos, parclalmen­
te vitoriosa, e da contnbuicao permanente para 0 apri­
moramento da ordem juridica. E oportuno lembrar a 
mamfestacao da c1asse, na VIII Conferencia Nacional da 
OAB, de que resultou a "DeclaraCao de Manaus", em 22 
de maio de 1980, que ressalta, inicialmente: 

"O-grande problema atual do poder e urn proble­
ma de legitimidade. Nao M poder legitimo sem con­
sentimento do povo. Os advogados brasi/eiros afir­
mam que falta legitimidade ao poder institucionali­
zado no Pais. 0 regime instaurado em 1964, decorri­
dos rna is de quinze anos, insiste em desprezar a for­
ma democratIca de legitimacao atraves do voto po­
pular. A massa do povo permanece margmalizada e 
mdiferente, quando nao hostil a esse sistema de go­
verno, que dispensa a aprovacao dos governados e 
repele a vontade eleitoral;" 

assim concluiu a Declaracao de Manaus. Dando razao 
a essas assertivas, 0 Governo encoraJou, na epoca, a 
prorrogacao dos man datos dos vereadores e, a partir de 
entao, imciou urn processo de alteracao das regras eleito­
rals e da legislacao partidaria, com 0 unico objetivo de 
garantir a permanencia no poder. 

Ainda hoje, enquanto a maio ria da Nacao exige 
eleicoes diretas para Presidente da Republica, 0 Governo 
persiste no continuismo por urn Colegio Eleitoral nao re­
presentatlvo e espurio pela origem. 

Tudo isso decorre do fato inegavel de que os detento­
res do Poder nao admitem sua rotatividade. Dai a con­
servacao de freios e ameacas a Iiberdade, instituidos por 
via de uma legislacao arbitraria, ditatorial, quase sempre 
outorgada sem a audiencIa do Congresso ou aprovada 
por uma maioria obediente e cablsbaixa, que e a carac­
terfstica do acaso da democracia e dos regimes de ex­
cec;ao. 

Contmua a "aplicacao sistematica de uma doutrina de 
seguranQa nacional, carregada de preconceitos", como 
salientava aquele importante documento e como sempre 
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verdadeira e assertiva contlda na "Declaracao de Ma­
naus". 

Eles continuam: 
"Os advogados brasiJeiros assinalam, ainda, que 0 sis­

tema polftico em vigor repudia 0 essencial principio de­
mocriitlco de alternancia do poder". 

Concluindo, advertia aquele corajoso documento: 
"Os advogados braslleiros estao conscientes da missao 

que vern exercendo em defsa da democracia, juntamente 
com outras instituicoes, como a Igreja, enraizadas na 
alma do povo". 

Se, de urn lado, Sr. Presidente, somente na aparencia 
se atenuou 0 autontarismo instaurado no poder, por ou­
tro lado continua firme a posic;ao da OAB e do povo bra­
sileiro, na intranslgente defesa da Liberdade, merecendo, 
por ISSO mesmo, a Ordem dos Advogados do Brasil, a 
gratidao de todo 0 povo brasilelro. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
CIa 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
slstas: 

Na Voz da Cidade, jornal editado em Barra Mansa 
(RJ), no seu n° 2.576, de 19-maio, 0 jornalista Hyerocho 
Barros, faz uma amlhse da atual situacao nacional -
sem usar palavras complicadas -, mas que reflete com 
tanta fidelidade a nossa situacao e que tom amos a Iiber­
dade de endossar todos os seus conceitos, e ler desta tri­
buna para que conste dos Anais desta Casa. 

"Todos concordam: esta 0 Brasil em crise. PolltIca, so­
cial e economicamente vamos de mal a pior. 0 governo 
perdeu 0 coman do admmistrativo da nacao e hoje quem 
dlta as ordens eo FMI". A verdade nua e crua e que so­
mos governados de fora para dentro. Fomos alcancados 
naquilo que constitui 0 cerne de urn povo: 0 orgulho de 
sua independencia. A dura, repressiva e frustrada Revo­
luc;ao de 64 dii os ultimos suspir~s e num clima de acu­
sa<;oes entre seus principais responsiiveis e felto 0 ba­
lanco do que foram esses 20 anos. 

Triste espetiiculo. Sentmdo que 0 cicio revolucioniino 
chega ao fim, ate mesmo ex-Presidentes procuramjustifi­
car ou amenizar responsabilidades, inculpando outros 
pelo monumental fracasso em que se transformou 0 mo­
vimento que, a prmcfpio, teve 0 apoio da grande maioria 
da nacao e dela esta inteiramente divorclado. 

A partir desse epIsodio bern se pode medIr a preocu­
pac;ao dos antigos e atuais revolucionarios de plan tao 
com a perspectiva de mudanc;a. Medidas de emergencIas 
sem razao nenhuma que as justificassem; a permanente 
comparac;ao com a Argentma de Alfonsin, descabida e 
inoportuna; as constantes cita<;oes de revanchismo, so 
existentes no espfnto de quem deve e teme, constituem 
dados de uma situacao que se procura tornar nebulosa 
com fms nao de todo esclarecidos. 

Some-se a isto declaracoes contraditonas e conflitan­
tes dos mmistros, das 9 horas ou de outras horas, de Ifde­
res no Congresso, do Presidente do Partido Oficial, de 
presldenclaveis apadnnhados ou rebel des, interpretac;oes 
e reinterpretacoes do porta-voz do que disse ou nao disse 
o Presidente da RepublIca e teremos quadro tao confuso 
e obscuro que parece coisa adrede preparada para se ti­
rar proveito. E da historia 0 precelto de dividir para rei­
nar, ou melhor, continuar. Pois, volta e meia, nao se 
ouve ou Ie mmlstro e sequazes falando em prorrogac;ao 
do mandato presldencial?! 

o que essa gente quer e nao largar 0 ossO. A nac;ao, 
exausta, espera e confia que ela, num rasgo de patriotis­
mo, delxe que se fac;a sem traumas ou conseqI1encias pio­
res, a retomada do poder pelo povo, este, generoso como 
sempre, saberii perdoar e esquecer." 

Sr. Presidente, 0 desespero do povo brasilelro estache­
gando ao limite de resistencia e nao serIa prudente deixar 
continuar as COlsas como estao. Urge 0 senhor Presiden­
te da RepublIca posicionar-se com urgencia, cumprindo 
o seu dever de ficar ao lade do povo que estii sendo mas­
sacrado com todo este desgoverno que, afinal, e de sua 
inteira responsabihdade. 0 jornahsta Hyeroclio Barros 
escreveu 0 que toda a nac;ao esta pensando, so que pou­
cos tern condlcoes de por no papel aquilo que deseja, 
como ele acaba de fazer. ParaMns Sr. jornalista. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presldente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Valmor Giavarma. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PR. Pro­
nuncia 0 segumte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Estou len do na imprensa de hoje, como Ii na imprensa 
de ontem, que amanhii todos os Governadores das Opo­
sic;oes se reunirao em Sao Paulo, com 0 objetivo de 
lancarem uma candidatura ambivalente, e essa candida­
tura sen a a do Sf. Governador de Minas Gerais, Tancre­
do Neves. 

Estranho, Sr. Presidente, como viirios companheiros, 
ou quase todos desta Cas a tam bern estao estranhando, 
por dois motivos. Primeiro, porque se fala em candidatu­
ra amblvalente, e exphcam 0 que sigmfica essa ambiva­
lencIa. Seria urn candidato que tanto servisse para as 
eleic;oes dlretas, como para as eleic;oes indiretas. No born 
sentIdo, seria urn candidato "gilete". 

Ora, Sf. Presidente, parece-me que seria urn candidato 
que se auto-excluina, porque a ideia da elei,.ao direta por 
Sl so exclUl a idem da eleic;ao indireta. 

Nao acredlto que seJa essa a vontade dos Srs. Gover­
nadores, ou a intencao, em se reunirem amanha, para 
lan<;arem urn candidato ambivalente. Tamb€:m nao acre­
dito, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que os nove go­
vernadores das oposic;oes tenham essa insensibllidade de 
lan<;ar amanhii urn candldato, seja ele quem for, mesmo 
que seja urn homem da envergadura moral de urn Tan­
credo Neves, sem antes comunicar ou consultar sua re­
presentacao pariamentar ou suas bases politicas, ou 0 

proprio Diretono NaclOnal. 
De modo, Sr. Presidente, que preferimos debitar essas 

noticias a busca de noticms, debitar a imaginacao jor­
nalistica, a Imaginac;ao da imprensa, porque temos certe­
za de que da reuniao de amanha sairii, simplesmente, a 
seguinte afirmacao: "Os Srs. Governadores das Opo­
sic;oes estiveram reunidos em Sao Paulo, para fazerem 
uma avaliacao do quadro polftlco-mstitucional. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito Bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDS - RS. Pro­
nunCIa 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

o Lfder poiftlco Wilson Ferreira Aldunate, que regres­
sou sabado ao Urugual, apos 11 anos de exilio, esta pre­
so numa Unidade Militar da cidade de Trinidad, distante 
192 km ao norte de Montevidim, segundo informaram 
seus familiares 

Sr. Presidente, queremos, em nome de nosso Partido, 
nos solidarizar nao so ao Aldunate, seu fIlho e sua 
familia, mas tam bern com 0 povo Uruguaio, levando da­
qui do Congresso NaClOnal 0 nosso gesto de apoio, e 
uma petic;ao ao governo do Uruguai, ao ditador do Uru­
guai para que preserve a vida desse grande politico que 0 

povo espera anSlOsamente. Nos brasileiros tamb€:m 0 es­
peramos, bern como 0 universe politico. Ate sugerimos a 
esta Casa do povo que enviasse comunicacao as relac;oes 
exteriores do U ruguai, declinando sua preocupac;ao e pe-



lunho de 1984 

din do a Iibertac;ao desse prisioneiro que esteve 11 anos 
fora de seu pais por querer 0 bern comum de sua patria. 

Portanto, vai aqui a solidariedade do nosso Partido, 0 

PDT, e 0 desejo de que a crise politlca no Urugual de­
semboque nas eleic;iies que acontecerao em 25 de no­
vembro proximo vindouro, com a eleicao de Aldunate 
para Presldente da Republica. 

Era 0 que tinha a dizer. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Adall Vettorazzo. 

A SR. ADAIL VETTORAZZO (POS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Oeputa­
dos: 

o tiro saiu certamente pela culatra. 

o Senador Sarney e 0 Vice-Presidente Aureliano Cha­
ves arquitetaram durante muito tempo urn audacioso 
plano para derrubar a candidatura Paulo Maluf. Ao 
atual Vice-Presidente da Republica cabia antecipar-se na 
Conquista das bases poHticas do PDS, servindo-se para 
tal de urn gigantesco projeto publicitario que inc1uia des­
de a mala direta para milhares e milhares de pedessistas 
de todo 0 Pais, ate 0 usa dos veiculos de comunicacao de 
massa. A Sarney, que formaria a chapa com Aureliano, 
caberia a apresentacao da proposta aparentemente de­
mocratIca e incombatfvel: 0 Candidato do POS seria es­
colhido pelas bases do partido, pelos vereadores, 
membros dos diretorios, prefeltos, vice-Prefeitos, numa 
ampla pesquisa polftico-partidaria. 

A Televisao Globo ficaria com a responsabilidade da 
defesa da pro posta e a popularizac;ao da imagem de Au­
reliano. 0 apoio financeiro ao esquema foi garantido 
pelo cartel do cimento, hderado pelo Senhor Antonio 
Ermino de Morais e por gran des banqueiros comanda­
dos por Olavo Setubal. Marco Maciel, Jorge Bornhau­
sen e Nelson Marchezan estavam inteiramente solidarios 
com tais menobras e nelas procuraram envolver tam bern 
o Ministro Mario Andreazza e 0 proprio Presidente Fi­
gueiredo. Reuniiies sucessivas foram realizadas ate a 
chegada do dIa D, quando, aproveitando-se da ausencia 
de Maluf, em VIagem ao Acre, Sarney faria 0 lancamento 
de seu genial e maquiavelico projeto. Tudo parecia cami­
nhar bern, sob 0 integral controle dos seus executores e 
ele, em grande estilo, anunciou ao Brasil a celebre "pre­
Via eleitoral do PDS". contudo, senhor Presidente, acon­
teceu 0 que os aurelianistas nao esperavam. Paulo Maluf 
houvera pressentido a rasteira que Ihe pretendiam apli­
car e anteclpara seu regresso a BrasilIa. 

Trabalhando madrugada a dentro, reunido com com­
panheiros seus, redigiu 0 celebre documento que iria pul­
verizar a previa de Sarney, quando proclamou: "Nilo 
partlcipei de nenhuma preVia, a nao ser da Ja prevista 
pela Constituicao, a Convenr;ao do Partido. 

Mesmo assim, 0 Presidente do PDS, agindo dentro do 
esquema Aureliano, prosseguiu na defesa das "previas" 
e convocou a ExecutIva do Partido para aprovar a sua 
proposta. Os defensores da candidatura Paulo Maluf, 
nao delxaram por menos - denunciaram em voz can­
dente a molecagem de Sarney e abflram espac;o na Im­
prensa em defesa do cum prim en to dos preceitos Constl­
tuclOnais. 0 Presidente Figueiredo, que a principio de­
monstrara simpatia pel a "previa", Julgando que ela fosse 
de conhecimento de todos os presidenciaveis, percebeu 
que tudo nao passava de uma jogada das aurehanistas e 
enderec;ou uma carta ao Presidente do POS, 
posicionando-se contra a sua realizac;ao. Na celebre reu­
niao da Executiva do POS, Sarney, ja de posse dessa car­
ta, maliciosamente nao a divulgou, mas mesmo assim 
viu-se desmascarado e derrotado por esmagadora maio­
ria. Nao Ihe restava outro caminho senao a renuncia. 

AssumIU, entao, a Predidencia do PDS 0 Senhor Jorge 
Bornhausen, tam bern protagonista da molecagem da 
pesquisa que, em total desrespeito it legisiacao partidaria 
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e mais uma vez evidenciando as manobras golpistas de 
setores do partido, convocou, por livre arbitrio, 0 pro­
prio Dlretono Nacional, sem anuencia da Executiva. 
Ora, Senhor Presidente, 0 Senhor Jorge Bornhausen nao 
tern nenhuma autoridade moral para dirigir 0 POS. Sua 
Excelencia, ainda ha poucos dias, em reuniiies secretas 
do seu proprio partido. 

Seu nome apareceu assim em varios encontros sigilo­
sos, promovldos com a participacao de elementos da 
Oposic;ao, quando 0 tema principal das conversas era a 
criac;ao de urn novo partido 0 PON 0 Partido Oemocra­
tieo Nacional que eu prefiro rotular como 0 Partido do 
Nada. 

Ao Sr. Jorge Bornhausen, em meu en tender, so resta 
urn sarda mais digna: renuncia a 19 Vice-Presidencia do 
POS e a remlncIa tam bern ao propno partido que ele 
procurou destruir. 

Se nao 0 fizer estou disposto, Sr. Presidente, a pedir 
sua expulsao por mfidelidade partidflria. 

A convocac;ao do Oiretorio Nacional e absolutamente 
iIegal e absurda. E uma agressao it propria dignidade da 
Executiva do Partido que se manifestara favoravelmente 
ao adiantamento da discurssao da previa. E urn escarneo 
it maiona pedessista que, contudo, jamais se curvara, it 
arbitranedade de irresponsaveis ou a afrontas de provo­
cadores. 

A Constituic;ao esta ai para ser respeitada. Nao existe 
nenhuma legislac;ao eleitoral que discipline a realizacao 
de previas. A convencao e 0 orgao soberano de to do os 
partidos politicos. 0 precipitado e inoportuno lanca­
mento do projeto Sarney. Aureliano sabem os pedes sis­
tas, foi mais urn caSUlsmo defendendo apenas por 
pseudos-democratas. Por que 0 Senador Sarney, ha mui­
tos anos na Presidencia da ARENA e POS jamais procu­
rou ouvir as bases partidflnas. Por .que 0 Senador Sar­
ney, quando da formacao de propria Chapa Oflcial que 
concorreu it ultima eleic;:iies do Oiretorio Nacional do 
PDS nao se preocupou em consul tar os vereadores, os 
prefeitos e os dirigentes partidarios de todo 0 Brasil? Por 
que 0 atual Vice-Presidente Aureliano Chaves, nessa 
mesma epoca, nao ergueu sua voz defendendo a "previa 
partiditria" e concordou inclusive, em ser urn dos nota­
vels da Chapa Oficial? 

A verdade, Sr. Presidente, e que 0 Deputado Paulo 
Maluf, com sua coragem e competencia, apanagio dos 
gran des estadistas, denunciou de imediato a tram a urdi­
da por Sarney e asslm conseguiu fazer abordar mais uma 
tentativa com que pretendiam torpedar sua caminhada 
ja vitoriosa 

Agora, que se acautele 0 Sr. Bornhausen, porque nao 
sera ele, com seus atos i1egais, que havera de nos impedir 
de umr 0 POS e de caminharmos coesos para 0 Colegio 
Eleitoral. 

Era 0 que eu tinha a dlzer, Senhor Presidente. 
Era 0 que eu tmha a dizer. (Muito bern!). 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PM DB - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presldente, Srs. Congresslstas: 

E evidente que nao YOU tratar sobre 0 estadista da PE­
TROPAULO. You tratar de outro cidadao que realm en­
te podemos chama-Io de estadlsta no sentido da palavra. 
E uma homenagem, uma sohdariedade, que como demo- , 
crata tenho obrigacao de fazer a Wilson Ferreira Aldu­
nate, Senador cassado e exilado ha II anos, preso, no ul­
timo sabado em Montevideu, apos seu regresso do exilio, 
fugindo das ditaduras que tomaram conta de nossa sofri­
da America Latina. Oitaduras essas que fabricaram esta­
dlstas do estIlo citado, ha pouco tempo, pelo nobre Oe­
putado Adail Vettorazzo. 

A nossa homenagem, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas, a Wilson Ferreira Aldunate tern urn sentido, quando 
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procuramos, nos latino-american os, passar uma esponja 
nesse processo de ditadura que tomou conta da America 
Latina nos ultimos 20 anos. E Wilson Ferreira Aldunate, 
Lider do Partido Nacional, os Blancos, ao lado de tantos 
Iideres daquele pals, como Raul Sendic, hoje preso na 
penitenciaria de La Lyberta naquele Pais, estao sofrendo 
a sanha de mais uma das moribundas ditaduras ferre­
nhas deste continente. 

Retornando depois de 11 anos de exilio, acompanha­
do de mais de 200 Iideres polltIcos de todo 0 mundo, e de 
mais de 300 jornalistas, tam bern de to do 0 mundo. Aldu­
nate juntamente com seu filho foram presos e Ievados 
para penitenciarias do interior do Uruguai, sem duvida a 
est a altura sofrendo as maiores torturas que ainda sao 
utilizadas, lamentavelmente, pela ditadura do Coronel 
Gregorio Alvares, aquele que, hii poucos dias, esteve em 
nosso Pais a convite de seu colega 0 General Figueiredo. 

Hoje, aqui nesta Casa, 0 Deputado Sergio Moreira fez 
urn brilhante pronunciamento sobre 0 momento histori­
co que vive 0 povo do Uruguai e sugeriu, aquele nobre 
Parlamentar, 0 envio de urn telegrama dos democratas 
com assento no Congresso Nacional, Oeputado e Sena­
dores que n6s apoiamos neste momento, ao Embaixador 
do Uruguai em nosso Pais, protestando contra a prisao 
de Wilson Ferreira Aldunate. Nao podemos admitir, Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas que urn pais que se diz ca­
minhando para a democracia, com eleiciies presidenciais 
marcadas para 0 mes de novembro deste ano, tenha 0 

displante de fazer a prisao de urn Lider politico que re­
presenta hoje, no Uruguai, ao lado do General Lider Se­
regui, dirigente da Frente Ampla , 70% do pensamento 
nacIOnal daquele pais irmao; que estejam afastados desse 
plelto e, assim, afastado da decisao de urn paIs procura, 
segundo seus dirigentes, 0 eaminho da demoeratiza\iao 
numa eleicao presidencial, onde nao se admite falar em 
presos politicos e nem se admite falar em anistia. Para 
que este pais tenha maior consciencia do que se passa no 
U ruguai, urn pequeno pais de cerca de 4 milhiies de habi­
tantes, la ha hoje, cerca de mais de 400 mil exilados poll­
ticos e, em suas prisoes, cerea de 1000 presos pollticos, 
mas nao admite sequer falar em anistia. 

Quando faco este registro e porque eompartilhQ da 
dor, do sofrimento do bravo povo do Uruguai, que nas 
ruas ha vera de construir sua verdadeira democracia, li­
vre dos Gregorios Alvares e, sem duvida alguma, com a 
Iiberdade de Wilson Ferreira Aldunate, de Raul Sen die e 
de todos os presos politicos, e 0 retorno de seus filhos 
para eonstruir, ao lado da Argentina e ao lado de nosso 
Pais - porque vamos fazer deste Pais, nos 0 seu povo, 
uma democracia - neste continente, uma democracia 
viva e presente pela forca do seu povo. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gresslstas: 

Proximamente entra na compulsoria, deixando assim 
o Supremo Tribunal Federal, 0 Ministro Alfredo Bu­
zaid, uma das mteligencias juridicas, sem duvida, que 
Sao Paulo na atualidade enseja Ino colegiado daquela 
maxima mstancia de justica. 

Sao, no momento, dois paulistas que la se encontram, 
o Ministro Alfredo Buzaid e Ministro Jose Carlos Mo­
reira Alves, este, igualmente, com inteligencia e explendi­
da cultural Juridica. 

Natural, naturaJissima a reivindieacao de Sao Paulo 
para que, com a saida do Mimstro Alfredo Buzaid nao se 
reduza a representac;ao paulista na Alta Corte. Sao Pau­
lo sempre deu ilustres e dlgnos Ministros para 0 STF, e 
ja num passado recente, ja nos ocupamos desta tribuna 
para deixar 0 apelo e a justa aspirac;ao do meu Estado 
para que 0 Senhor Presidente da Republica, merce do 



1410 TerQa-feIra 19 

Assessoramento que tera no assunto da parte do Sr. Mi­
ni,tro IbrahIm Abi-Ackel, tao bern quanta do Mmistro 
Leltao de Abreu, este urn ex-integrante do SFT, nao olvi­
de a necessldade de substituir urn pauhsta por outro pau­
h,ta. IntehgencIas, culturas Jurfdlcas, figuras extraordl­
narias da vida Juclana, na ativa ou ate aposentados por 
tempo de serVIC;O, eXIstem na terra paulista e podem vir 
engrandecer 0 Supremo Tnbunal Federal. A presenQa, 
no Supremo, sem duvida, e 0 coroamento maxImo de 
toda uma existencIa no CUItIVO da ciencia do dlrelto, na 
aphcac;ao da justlc;a, na vlvencia cultural jurfdica. E as 
grandes figuras pauhstas fazemjus a dita distmc;ao. MUI­
tos sao os nomes que la eXIstem para isso. Sem ehmmar 
qualquer das extraordinanas figuras pauhstas, para vir 
ocupar a vag a do Mmlstro Alfredo BuzaJd, sem que ate 
smbamos a sua Idade que, desnecessanamente deveria 
ser men os do que os 70 an os, deixamos aqUl ate mesmo 
como uma homenagem a sua flgura humana e Jurfdlca, 
urn verdadelro monumento VIVO, em tal sentldo, de uma 
de,cendencIa de igual porte, deixaria aqUl 0 nome do ex­
desembargador paulista, Adnano Marrey. A tanto che­
gamos, mclusive, pela sua sabedonajurfdlca, pela sua ili­
bada reputac;ao, e pela sua sempre Jovem e dinamica, 
alem de capaz e ativa capacidade de trabalho, cada dIa 
que passa mals vahosa .. 

Mas a proposito do assunto, queremos igualmente, 
para que conste dos Anais do Congresso NaclOnal, del­
xar aqui transcnto a ponderac;ao feita pelo jornalista 
Flavio Galvao, na edic;ao do dIa 17 de Junho ultimo, do 
Jornal 0 Estado de S. Paulo. 

Daf a razao de pedlr, desta tribuna, como fecho desta 
minha manifestac;ao dito pensamento do cltado Jornahs­
ta, a saber. 

Era 0 que tinha a dlzer. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR 
FRANCISCO AMARAL EM SEU DISCURSO: 

"A NOMEAC/lO DE 
MINISTRO DO STF 

Fldvio Galviio 
Os deputados estaduais paulistas pertencentes ao par­

tido governista tomaram a iniciatlva de pedir ao presi­
dente da Repubhca que nomeie urn membro do Tnbunal 
de JustIc;a do Estado para a vaga que se abrira no Supre­
mo Tribunal Federal com a aposentadoria, por limite de 
idade, do professor paulista Alfredo Buzaid. 

De se observar desde logo que 0 pedido poderia ter 
sido mais abrangente, nao se limitando aos desembarga­
do res. Os mmistros do Supremo sao nomeados pelo pre­
sidente da Republica, depols de aprovada a escolha pelo 
Senado Federal, dentre cldadaos maiores de 35 anos, de 
notavel saber jurfdico e de reputac;ao iIibada. Vale dizer, 
a escolha nao precisa recaJr, necessanamente, em magls­
trado de carreIra, podendo ser nomeados professores de 
Direito, advogados e membros do Ministeno pubbco. 
No mom en to, por exemplo, 0 Supremo e presidido pelo 
milllstro CordeIro Guerra, oriundo do Milllsteno Pubb­
co. 

No Imperio, Slm, sob a ConstltUlc;ao de 1824, os Jufzes 
do Supremo Tribunal de Justlc;a, que eram distmgUldos 
com 0 titulo de conselhelro, deveriam ser "Jufzes letra­
dos, tIrados das Relac;oes por suas antigiudades". Re­
lac;oes eram os tnbunais de segunda e ultima instancia 
eXIsten tes nas ProvfncIas do ImperIO. 

Hoje, os unicos requisitos a serem preenchidos sao os 
men cion ados: idade mfnima, reputac;ao iIibada e notavel 
saber Jurfdico. Desde a ConstItuic;ao de 1934 e que se es­
peclflcou que 0 notavel saber eXIgldo tern de ser jurfdlco. 
Instltufdo 0 Supremo pela RepUblica, a ConstitUlc;ao de 
1891 estabeleceu que os membros do tribunal, seriam es­
colhldos dentre cidadaos de "notavel saber". Esta ines­
pe9flcac;ao permltlu que 0 marechal Flonano Peixoto, 
que mterpretava a Constituic;ao de manelra pecuhar e sui 
generis, nomeasse, em 1893, para 0 Supremo Tnbunal 0 
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medIco CandIdo Barata RibeIro, que ah permaneceu ate 
1894 

6rgao maxImo do Poder Judlclano, 0 Supremo Tribu­
nal Federal nao e uma SImples corte de Justic;a com Juns­
dlc;ao restnta a aprecIac;ao das leis, mas, como diz Ed­
gard Costa, que ah teve assento de 1945 a 1957, se eleva 
"[I func;ao pnnclpal de urn tnbunal de alta polftica, ver­
dadelro orgao com poderes de governo". Podendo decI­
dlr ,obre a ConstItulc;ao - e ele 0 faz toda vez que a m­
terpreta -, 0 Supremo deCIde, em suma, sobre matena 
de governo e, particularmente, sobre a polftica legislativa 
do governo Ja em 1892, RUI Barbosa sahentava a alta 
funGao do Supremo, dlzendo que este fora mstitufdo 
para a guarda dos dlreltos mdlvlduals, especIalmente 
contra os abusos polfticos, porque e pelos abusos polfti­
co, que esses dlreltos costumam perecer. E acrescentava 
que a funGao especffica do Supremo era a de manda re­
cu~ar obedlencIa aos atos do governo ou as deliberaGiies 
do Congresso, quando contranas a ConstltuH;:ao. 

Por af se pode avahar a ImportilncIa do Supremo no 
quadro naclOnal e, pois, a relevancia da escolha de seus 
membros 

Quando se postula a nomeaGao de urn junsta pauhsta 
para 0 Supremo, nao faltara quem, em especIal em ou­
tro, Estados da FederaGao, veja lllSSO uma malllfestaGao 
de bairrismo. Nada mais injusto. 0 que nmguem pode 
negar e que em Sao Paulo se localizam algumas das me--' 
Ihores faculdades de Dlreito do Pafs e que em Sao Paulo 
a atlVldade jurfdlco-forense e mUlto mals diverslficada e 
complexa em funGao do pr6prio desenvolvimento do Es­
tado, muito superior ao dos demais. E que, pois, os juris­
la, de Sao Paulo sao, em regra, os mais experimentados e 
de maior tirocfnio. 

Se ,e examinar a composiGao do Supremo durante a 
Republica Velha, verificar-se-a que nao houve predomf­
nio pauhsta, em bora nesse perfodo se tivesse registrado a 
supremacia de Sao Paulo na FederaGao. 

E, de 1930 ate agora, com 0 breve lapso dos noyes me­
ses de Janio Quadros, mato-grossense de nascimento e 
paulisla de carreIra, Sao Paulo tern estado afastado da 
chefIa da NaGao e, portanto, da faculdade de escolha dos 
milllslros do Supremo, embora tenham sido nomeados 
alguns paulistas nesse perfodo. 

Getuho Vargas, no longo perfdo em que exerceu a che­
fla da NaGao, pnmelro como chefe do Governo Provl­
so no, depois como presldente, ditador e, novamente, 
presldenle constltuclOnal, nomeu para 0 Supremo os 
paulista Laudo de Camargo, Costa Manso, Washington 
de Ohvelra e Mano GUlmaraes 

Jose Lmhares, que ao assumir 0 governo era presiden­
te do Supremo, nomeu pauhsta. Eunco Gaspar Dutra, 
ao longo de seu perfodo governamental de cinco anos, 
nomeu tres, nenhum pauhsta. Nereu Ramos, que assu­
mlu a PresidencIa em vlrtude do golpe mllitar de 1955, 
nomeou urn, fIuminense. Juscelmo Kubitschek de Olivei­
ra, mineiro, nomeu urn paubsta, Candido Mota Filho, e 
tres mineiros. No seu breve governo, Janio Quadros no­
meou urn ministro, 0 pauhsta Pedro Rodovalho Mar­
condes Chaves, desembargador do Tribunal de Justic;a 
do Estado. E Joao Goulart nonomeou dois, nenhum de­
les paulista, nomeaGoes conslderadas por alguns de cara­
ter ideologlco, os nomeados com anterior atuac;ao polftl­
ca no campo da esquerda. 

Ataulmente, dOlS pauhstas tern assento no Supremo 
Tnbunal Federal' Jose Carlos Moreira Alves e Alfredo 
BuzaJd. 

Moreira Alves, com 51 anos de idade, e, se nao nos en­
ganamos, 0 rna is jovem dos milllstros. Tomou posse ha 
nove anos e tern pel a frente, ainda, quase vinte anos de 
judicatura. Nascido em Taubate da famflia Rodrigues 
Alves, nao se formou em Sao Paulo e, Slm, no Rio de Ja­
neiro, realmente, so surglU no cenano paulista por oca­
slao de rumoroso concurso para provlmento da ciitedra 
de Direlto Romano da Faculdade de Direito da Ulllver­
sidade de Sao Paulo, concurso que teve seu resultado de-
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cldldo na Ju,tH;:a com a vIloria do professor Alexandre 
Augu,to de Castro CorreIa. Obtendo, en tao, 0 tftulo de 

-docente hvre, MoreIra Alves retornou, anos depois, e 
conqul,lou uma das cadeiras de Direito CivIl da Facul­
dade FOl auxillar IInediato do professor Buzaid quando 
e,te exerceu 0 cargo de milllstro da JustH;:a e, ainda, 
procurador-geral da Repubhca. 

o profe,~or Alfredo BuzaJd, urn dos expoentes da cha­
mada E,cola Pauhsta de Dlrelto Processual, prestou dOlS 
bn1hantes concursos na Faculdade de Sao Paulo e inte­
grou 0 MlIllstenO do presldente MedIcI Advogado de 
suce."o, aceltou a nomeaGao para 0 Supremo, ao que se 
depreende, como coroamento de sua carreira Jurfdica, 
pOi' poueo tempo ali podena permanecer por forGa dos 
dl,PO'ltlvO relatlvo a limite de Idade." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Concedo a pa­
lavr.1 ao nobre Deputado Adhemar Ghlsl 

o SR. ADHEMAR GHISI (PDS - SC Pronuncia 0 

,egumte dl<;curso ) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 
Hoje, aquI desta tribuna, quero dingir-me ao Exmo Sr. 

MlIliStro das ComulllcaGiies, Haroldo Correa de Mattos, 
e ao Presldente da Empresa Brasileira de Correios e Tele­
grafos, Adwaldo Cardoso Botto de Barros, para Ihes 
apre,entar uma relVlndlcaGao do MUlllcfpio de Sao Ben­
to do Sui, no meu E,tado de Santa Catarina, que plelteia 
amphaGao e reformas na agencIa local dos correios. 

Reeebi correspondencia do Presldente da Camara de 
Vereadores de Sao Bento, Braulio Jose Pscheldt, dan do 
conta da absoluta necessidade das providencias a esse 
re,pello, expressas em mOGao que aquela casa aprovou 
por unalllmldade. 

Segundo 0 documento,ju enviado ao doutor Adwaldo 
Botto, a agencia local da Empresa Braslleira de Correios 
e Telegrafos nao tern condiGiies para suportar 0 grande 
aumenlo de seu movlmento, nem pelo espaGo fislco de 
que dlspiie, nem pelo seu reduzldo quadro funcional. 

Sao Bento do Sui e urn prospero eJa bern desenvolvido 
Municfpio, com mumeras mdustrias que se ressentem 
enormemenle de melhores condic;oes de comunicaGoes, 
baslcamente necessanas ao implemento de seus negocios 
com outras praGas, nao so do proprio Estado, mas do 
Pais e mesmo do exterior. 

Para que se possa ter uma rapida ideIa do porte do 
Municipio, trago alguns numeros, bastante significati­
vos. no ano passado, a arrecadaGao de ICM - Imposto 
wbre CirculaGuo de Mercadonas - superou os tres bi­
Ihiie, e Oltocentos milhiies de cruzeiros; a de tributos fe­
derals quase chegou aos quatro bllhiies de cruzeiros; e a 
arrecadaGao para a Prevldencia SOCIal foi da ordem de 
do is bilhoes oitocentos e cmqLienta e quatro milhoes de 
cruzeIros. 

Na mOGao dinglda ao Presidente da E.C.T., os verea­
dores alegam, no meu entender justamente, que as provi­
denclas se fazem urgentes especIalmente ao considerar-se 
que entre as metas da empresa estao a boa qualidade do 
atendimento e dos serviGos e a manutenGao da melhor 
forma de apresentaGao de suas agencias. 

Por outro lado, 0 documento da Camara de Vereado­
re, questlOna 0 Doutor Adwaldo Botto quanta a incoe­
rencia de alegaGoes contidas em correspondencias que 
aquela cas a recebeu da E.C.T., em novembro de mil no­
vecentos e oltenta e urn, 0 oficio P - setecentos e qua­
renta e tres barra oitenta e urn explicou que a reforma 
plelteada era "objeto de estudos para inclusao no plano 
de obras de mil novecentos e oitenta e tres, da diretoria 
regIOnal de Santa Catarina; e neste ano de mil novecen­
tos e oltenta e tres, 0 oficlo P - zero nove tres dois barra 
oltenta e tres, mformou que a reforma pretendida ainda 
nao havIa alcanGado 0 criterio de prioridade a ser obede­
clda. 

Convenhamos, Sr. Presidente, Srs Senadores e Depu­
lad os, que ja sao bern conhecldas as dificuldades orc;a-
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mentarias das empresas publicas de nosso Pais, por mo­
tivos que aqui nao cabe analisar. 

Contudo, 0 pleito do Municipio de Sao Bento do Sui 
ja ha algum tempo esta a existir, sen do almejado com pa­
ciencia e compreensao das dificuldades, mesmo 
tratando-se de reivindica«ao de toda a comunidade, nao 
86 de politicos e empresarios. 

Eis porque apelo, veementemente, ao Ministro Harol­
do Correa de Mattos e ao Doutor Adwaldo Botto, enca­
recendo 0 exame do ass unto, certo de que ambos deter­
minarao as providencias para a verificacao da viabilida­
de do atendimento. 

o Brasil inteiro enaltece a alta qualidade dos servicos 
prestados pela Empresa Brasileira de Correios e TeU:gra­
fos, que alcancou elevado estagIO de desenvolvimento 
gracas a capacidade e espirito publico de seus dirigentes. 
Nao sera a populacao de Sao Bento do Sui a pequena 
parcela a nao poder reconhecer este fato. 

o Mimsterio das Comunicacoes e a Empresa Brasilei­
ra de Correios e Telegrafos, tenho certeza, mais uma vez 
atenderao aos anseios dos catarinenses. 

Era 0 que tmha a dizer. (Muito bern!) 

o Sr. Joa.o Bastos - Pecto a palavra, pel a Liderancta. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra, como Lfder, ao Sr. Deputado Joao Bastos. 

o Sr.Joao Bastos - Sr. Presidente, consulto V. Ex' se 
ha ainda alguma inscricao? 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Sim. Ainda ha 
oradores inscritos. 

o Sr. Joao Bastos - Uma s6? 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Ha varias ins­
crieoes, se bern que dois Srs. Deputados vieram a Mesa e 
pediram para que eu considerasse seus discursos como lI­
dos. Foram os Srs. Deputados Raymundo Asfora e Sieg­
fried Heuser. 

o Sr. Joao Bastos - Eu me reservaria para fazer uso 
da palavra no final, para nao atrapalhar. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Lourenco. 

o SR. JOsll: LOURENCO (PDS - BA. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
den te, Srs. Congressistas: 

Ao longo desses ultimos 60 dias, temos ouvido a de­
senvoltura com que ocupam os mais diversos espacos do 
tempo, na Camara dos Deputados e no Congresso Na­
cional, os adeptos do nobre Deputado Paulo Maluf. 

o Sr. Raymundo Asfora - Desenvoltura e facilidade. 

o SR. JOsll: LOURENCO - E 0 fazem como se a 
Naeao estIvesse ate acreditando neles, e 0 fazem com 
convviccoes de que esse candidato fosse, de fato, urn can­
didato indicado pela Nacao, 0 candidato que merecesse 
o respaldo da Nacao, 0 candidato que tivesse 0 aplauso 
do povo. Mas se trata do sujeito mais cinico que este Pais 
ja conheceu. Nunca vi, numa s6 pessoa, tanto cinismo; 
nunca vi urn homem poder conviver simultaneamente 
com hom ens de bern e dignos e com 0 Iixo deste Pais. 

Ha dias, urn Deputado afirmava nesta Casa: "mata­
mos em legitim a defesa". Referia-se it reuniao da Comis­
sao Executiva do meu Partido, Sr. Presidente, onde a 
tropa de choque malufista chegou derrubando paredes, 
agredindo fisica e verbalmente todos que If! se encontra­
yam, como que para dizer ao Pais: "isto aqui jii e con­
quista definitiva nossa". Logo depois, 0 nobre Senador 
..":-se Sarney, uma das mais dignas figuras do Congresso 
Nacional, urn dos homens publicos mais respeitados des­
ta Nacao, era atacado por urn Sr. Deputado de Sao Pau-
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10. E vimos que esse ataque era a repeticao daquilo que 
fOl dito no momento em que 0 Senador Jose Sarney re­
nunciou a Presldencia do Partido. 

Outro Deputado malufista da BahIa, que tam bern nao 
me recordo 0 nome, dizia: "matamos em legitima defe­
sa". Mas 0 autor intelectual do crime, 0 verdadeiro ban­
dido, estava outro dia, no gabinete do Senador Jose Sar­
ney, para Ihe emprestar solidariedade, sorrindo, aquele 
que 0 apunhalou pelas costas. Esse Deputado tern a co­
ragem de fazer isso tudo, como se esta Nacao nao sou­
besse fazer a verdadeira avahacao dos homens de bern. 
(MUlto bern!) 

Esse homem ainda tern a pretensao de querer ser Presi­
dente da Repubhca, como se, nesta Nacao, nao houvesse 
ninguem para levan tar sua voz e dizer: Maluf, nunca! 
(Muito bern! Palmas.) 

Se pensam que tomaram conta do Partido, fiquem 
com a sigla que ficaremos com 0 povo. (Muito bern!) 
Mas, a sigla tam bern nao vai e!eger Maluf. Se querem 0 
Diret6rio, fiquem com 0 Diret6rio que ficamos com os 
Vereadores, com os Prefeitos, com os diret6rios munici­
palS, com os Deputados Estaduals e com todos quantos 
querem liberdade neste Pais e nao uma ditadura. (Muito 
bern') 

Neste fim de tarde, Srs. malufistas, quero Ihes dizer 
que ouvi, hoje, dlzer por ai que urn Deputado Amaral, 
nao me lembro do nome, viril aqui amanha fazer urn dis­
curso, atacando hom ens de bern neste Pais. S. Ex' e por 
demais conhecldo nesta Casa, mas os brasileiros nao 0 
conhecem bern. Por isso, S. Ex' vai ter a resposta imedia­
ta, no nivel da sua provocacao. (Muito bern!) Nao esta­
mos provocando, mas, em nome da Naeao brasileira, 
Iremos esclarecer ao povo quem sao esses pretensos can­
didatos, que querem, atraves de urn golpe de mao, tomar 
a Presidencia da Republica. Nao tomarao, porque 0 
povo e n6s nao 0 deixaremos. (Muito bern!) 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Siegfried Heuser. 

o SR. SIEGFRIED HEUSER (PM DB - RS. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. presidente e Srs. Con­
gressistas. 

Os Anais do Congresso Nacional registram a real his­
t6ria brasileira, pelos depoimentos dos parlamentares, 
representando 0 seu povo, registrando os principais fatos 
que animam a nacionalidade. 

Pois, para esses mesmos Anais, trazemos hoje uma 
contribuicao que tendemos da maior significacao, quan­
do registramos 0 jubileu de prata do municipio de Vera 
Cruz, no Estado de Rio Grande do SuI. Trata-se, sem' 
duvida, na constelacao do municipalismo nacional, de 
urn municipio modelo na admimstracao da coisa publi­
ca. Desde a inspiracao que tiveram as Iiderancas munici­
pais do antigo e pr6spero distrito de Vila Tereza do mu­
nicipio mater, Santa Cruz do SuI, ate seus dias atuais, 0 
mumcipio tern tnlhado pela senda do progresso e do pa­
triotismo de sua gente, constituindo-se legitimo orgulho 
do municipalismo brasileiro. 

PrecIsamente a 7 de junho do ana em curso, completa­
va 0 municipio de Vera Cruz seus 25 anos de emanci­
paeao, 0 que levou sua populacao e todo 0 Vale do Rio 
Pardo a justas homenagens e comemoracoes, 
reverenciando-se a todos quantos contribuiram para a 
reahzacao daquele sonho, pelo impeto, forca, pela 
crenca e pelos sentimentos de brasilidade dos pioneiros. 

Das festividades, comemoracoes e registros, dao-nos 
os mals expressivos depoimentos os 6rgaos de divul­
gaCiio da cidade de Santa Cruz do SuI, nada Ihes deven­
do ser acrescentado. 0 noticiario e por demais expressi­
YO. 

Desta tribuna, desejo transmitir a todo 0 povo de Vera 
Cruz e do Vale do Rio Pardo, as mais calorosas felici-
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ta~oes e a satisfacao por vivermos a plenitude da reali­
zacao ha tantos an os sonhada. 

LelO esse noticiario jornalistico, para que conste dos 
Anais, como fiel relato e reposit6rio hist6rico. 0 Rio­
Vale Joroal, em sua edicao comemorativa de 7 dejunho 
de 1984, sob 0 titulo" 1850-De Dona Josefa a Vera Cruz 
- 1959", asslm hist6ria: 

A chegada do imigrante Philipe Limberger ao 
lote n9 45 da localidade de Dona Josefa, no longin­
quo ano de 1850, foi 0 marco inicial da colonizacao 
do hoje progressista municipio de Vera Cruz. Desde 
en tao, gradativamente, aportaram aquelas paragens 
novos colonizadores que, diuturnamente, com 0 
suor do seu trabalho perseverante e laborioso rega­
ram a terra fertil e dela fizeram brotar os primeiros 
frutos. 

A esses desbravadores e aos seus descendentes 
que se tornaram dlgnos dos exemplos de am or a ter­
ra que Ihes foram legados, deve 0 hoje municipio de 
Vera Cruz muito do seu progresso e desenvolvimen­
to. 

o labor fecundo dessa gente fez florescer, ao lon­
go dos anos, verdejantes lavouras, industrias de be­
neflciamento, lojas comerciais, templos de oracao, 
escolas, estradas, entidades sociais, esportivas e re­
creatlvas, alem de outros ramos da atividade huma­
na. 

Do nucleo inicial da colonizacao em Dona Josefa 
a populacao foi se expandindo ~ a maior concen­
tracao se instalava na Linha Vila Teresa, cUJa po­
voacao foi demarcada no ana de 1866. Atraves da 
Lei Provincial n° 1.814, de 28 de junho de 1889, 0 
povoado foi elevado a categoria de Freguesia e tam­
bern criado 0 segundo distrito de Santa Cruz do SuI, 
ato confirmado em 31 de agosto de 1890. 

Pelo decreto datado de 10 de fevereiro de 18960 
municipio de Santa Cruz do Sui foi dividido em tres 
distntos, ficando Vila Teresa como segundo distri­
to, que passou a sediar uma Sub-Intendencia, mais 
tarde Sub-Prefeitura. 

Urn seculo depois do inicio da coloniza<;:ao, em 
1950, uma semente emancipacionista comecava a 
germinar no seio da populacao do segundo distrito 
de Santa Cruz do SuI. Os setores de producao apre­
sentavam urn desenvolvimento significativo, 0 co­
mercio e outras atividades tambem prosperavam, a 
vida comunitafla era intensa. Interpretando esses 
sentimentos de independencia, lideranca de Vila Te­
resa comecaram a se movimentar em favor da 
emancipacao politico-administrativa do segundo 
distnto. 

Esse movimento ganhava forma definida em 
1956, com a criacao da Comissao Pr6-Emancipacao 
de Teresa, que ficou formada pelos seguintes lideres 
comunitarios: Dr. Jacob Blesz (presidente), Ilgo Adi 
Henn, Arno Hepp, Alvino Joao Schmitt, Norberto 
Otto Wild, Ary Ernesto Gruendling, Armindo Lo­
sekann e Osvaldo Kurz (secretario executlvo). 

A manifestacao esmagadora em favor da emanci­
pacao foi dada pela populacao do segundo distrito 
que, no plebiscito de 30 de novembro de 1958, deu 
1.198 votos (sim) contra apenas 424 votos (nao), 
alem de quatro votos em branco e 12 nulos. 

Essa decisiio soberana da populacao de Teresa 
era referendada no dia 30 dejaneiro de 1959, pela lei 
estadual n9 3.697, sancionada pelo entao governa­
dor do Estado, Ildo Meneghetti criando oficialmen­
te 0 municipio de Vera Cruz. Em 24 de maio do 
mesmo ana foram eleitos os primeiros govern antes 
do novo municipio. E finalmente, no dia 7 dejunho 
de 1959, num clima de grande jubilo popular, era 
instalado 0 municipio de Vera Cruz, cuja denomi­
naeao representa uma invocacao de Ie crista e 
lembra 0 primeiro nome da nossa patria. 
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Se 1850 e 0 marco inicml da colonizacao de Dona 
losefa, 0 ano de 1959 assinala outro marco impor­
tante, 0 da mdependencia economica, politica e ad­
ministrativa do municfpio de Vera Cruz. 

Na mesma edicao, sob 0 titulo "No lubileu de Prata 
de Vera Cruz uma afirmaeao de pujanca", em boa sinte­
se, assim relata a evolucao do municipIO: 

A data de 7 de junho de 1984 tern uma signifi­
ca<,ao muito especial para a populacao de Vera 
Cruz. Nao apenas porque, Jubilosa, ela comemora 
os 25 anos de emancipaeao politico-administratlva 
do municipio. Mas principalmente porque 0 jubileu 
de prata representa uma afirmaeao de pujanea de 
Vera Cruz. Isto quer dizer que a geracao atual tern 
correspondido ao esforco desbravador dos primei­
ros colonizadores, de todos aqueles que fizeram sua 
historia quase centenaria e tambem de todos os que 
ahmentaram e concretlzaram os IdealS de mdepen­
dilncm de seu povo, concretizados no dla 7 de Junho 
de 1959 com a instalacao de urn novo mumcfpio no 
Vale do RIO Pardo. 

A crise economlCa que castlga dura mente a 
N a<,ao braslleira nos dias de hOJe, refletida numa re­
cessao que entrava 0 nosso desenvolvlmento, como 
nao poderia deixar de ser, tambem e sentida pelo 
municipio de Vera Cruz. No entanto, os serios obs­
taculos da hora presente vern sendo galhardamente 
enfrentados e vencldos pela acao e pelo dmamismo 
de seus govern antes e pelo trabalho construtivo de 
sua comumdade. 

Por essa razao, quando completa 25 anos de sua 
mstalac;:ao, Vera Cruz reglstra indices expreSSlVOS de 
crescimento. A Simples enumeracao de dados es­
tatlstIcos serve para testemunhar essa assetiva. A 
previsao orc;amentana para 0 exercicio de 1984 atm­
ge a cifra de Cr$ 981 335.000,00 para uma estlmati­
va de arrecadacao ao redor de Cr$ 1.250 000.000,00, 
o que representa quase 0 triplo do orcamento muni­
CIpal do ano passado. 

o retorno do ICM, neste ano, tern uma estimatl­
va micIaI de Cr$ 480 milhoes (fndlce de 0,237435) 
devendo alcancar, segundo 0 dlretor da Fazena Mu­
l1lclpal, Lindolfo A. Schweickardt, urn valor ao re­
dor de Cr$ 600 milhoes, 0 que coloca Vera Cruz em 
quinto lugar entre os nove municiplos que lIltegram 
o Vale do RIO Pardo. 0 municipIO devera ainda re­
ceber no corrente exercicio aproxlmadamente Cr$ 
311 mllhoes do Fundo Federal. 

A economm do municipIO esta aiIcerc;ada, princi­
palmente, no setor agricola, onde predomina 0 ml­
l1lfUndlO A cultura do furno, como acontece desde a 
epoca da colonizaCao, exerce papel preponderante 
na vida economlca de Vera Cruz, registrando na 
atual safra urn produc;:ao de 6.630 toneladas. 0 ml­
Iho e a segunda cultura agricola em Importancia, 
atingindo a 8.820 toneladas. Tambem merecem des­
taque a produc;ao de arroz IrrIgado, com 2.700 tone­
ladas (0 arroz sequeno atlllge 40 toneladas), a soja 
com 900 toneladas e 0 feUao com cerca de 360 tone­
ladas Ainda relacionada com a ativldade agricola 
con vern salientar que a populacao animal apresenta 
numeros bastante conslderavels. 

Outra contnbuicao importante a economia mu­
nicipal e dada pelo desenvolvldo parque mdustnal, 
que hoje conta com 36 estabelecimentos atuando no 
beneflclamento de fumos, arroz e cereais, erva­
mate, madeIras, industrias de pamficacao, curtume, 
esquadnas, implementos agrfcolas, moveis, carroce­
rias, bebldas, etc, e mais 133 casas comercmis nas 
areas de supermecados, tecidos, confeceoes e calca­
dos, eletrodomestIcos, ferragens, matenal de cons­
truc;:ao, etc., Juntamente com mais de uma centena 
de estabelecimentos prestadores de serVICOS, como 0 
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hospital, escritorios de contabilidade e despachan­
tes, postos de lavagem, lubrificaeao e abastecimen­
to, alem de profissionals liberais atuando em diver­
sas areas. 

Vera Cruz conta atualmente com cinco estabele­
cimentos de credito, as agenclas do Banrisul, Banco 
do Brasil, Unibanco e Caixa Economica Estadual e 
urn posto da Caixa Economica Federal. 

o setor educacional ocupa tam bern lugar de des­
taque na comunidade vera-cruzense, que hoje dis­
poe de nove escolas estaduais com 1.447 alunos e 
J 03 professores e mais a rede mumcipal integrada 
por 24 escolas de I Q grau com 758 alunos da I' a 4" 
series e 50 alunos do pre-escolar, que sao atendldos 
por 49 professores. 

Os servicos publicos igualmente estao bern repre­
sentados em Vera Cruz, destacando-se urn posto da 
Prevldencia Social, agencia da Empresa Brasileira 
de Correios e Telegrafos, posto de saude, nueleo da 
Leglao Brasilelra de Assistencia, Exatoria Estadual, 
Delegacia de Policla, Destacamento da Brigada Mi­
Iitar, escritorio da CompanhIa Estadual de Energia 
Eletrica, central da Companhia Riograndense de 
TelecomumcaQoes, Inspetoria Vetennaria, escri­
torio da EMA TER, CartorlO do Registro Civil e 
Tabelionato. 

Alem das comunIdades religiosas, a atividade da 
populacao se manifesta tam bern nas diversas entida­
des SOCIais, recreatlvas e esportistas, e1ube de ser­
vi<;o, centro de tradlcoes gauchas e enttdades de 
classe 

o mUnIcipIO de Vera Cruz tern uma area de 293 
qUll6metros quadrados, on de vlve uma populacao 
hoje estImada em 14 mil e 35 habitantes 

A Camara de Vereadores de Vera Cruz, em sessao so­
lene e feS!lva, comemorou 0 festivo evento, falando em 

... nome das duas bancadas os Vereadores InaclO Mueller 
(PDS) e Prof. Valdomlro Rocha (PMDB). 

A Gazeta de Santa Cruz do SuI assim noticia esses pro­
nunCIamentos 

Lider do PDS destacou 
pujanl,;a e entrosamento 

Ao dlscursar na reuniao solene de segunda-felra 
o !ider da bancada do PDS, Inacio Mueller, desta~ 
cou que "ao comemorarmos os 25 anos de nosso 
MUnIcipIO, convem voltarmos ao tempo ate 1850. 
Naquele ano 0 Imlgrante Phihp Limberger InICIOU a 
colollIzaGao do Faxinal de Dona Josefa, no prazo 
colomal n° 45, proximo a escola Municipal Sete de 
Junho. 

Poueo a pouco mms levas de Imigrantes alemaes 
e pomeranos chegavam para colonizar nosso solo. 
Paulatmamente, foram surgindo lavouras, casas, pi­
cadas, IgreJas e casas de comercio. Era 0 progresso, 
o desenvolvlmento dessa terra inIciando os pflmel­
ros passos atraves das maos calejadas e vontade per­
slstente de nossos antepassados. 

Com 0 passar dos anos, a populacao fOl aumen­
tado e as necessldades dessa gente foram crescendo. 
Suas relvindicacoes nao podiam ou nao eram aten­
didas pelo mumcipio mae. 

Estamos em 1950. A semente do trabalho, do 
progresso e do desenvolvimento fOJ lancada e, 
graQas a perseveranca e tenacidade dos Imigrantes e 
seus descendentes, 0 20 Distnto progredia rapido. 
Surgiam industrias de pequeno, medio e grande por­
te 0 comerclO e as classes hberais e outros ramos de 
atIvidades come<;am a intenslfIcar a sua atuacao. 

ComunIdades reiIglOsas, escolas particulares e 
publIcas, c1ubes de esporte e recreacao surgem e 
crescem gradativamente 

A medida que VIla Teresa progredia em todos os 
nlveis a Ideia de emancipacao germinava na mente 
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dos homens de proa. Por nao verem atendidas suas 
reivindicaGoes, 0 descontentamento do povo do 29 
Distrito aumentava sempre mais. 

Em 1956 formou-se a Comissao Pro­
EmanclpaGao de Vila Teresa, integrada pel os se­
guintes vera-cruzenses - Dr. Jacob Blesz, IIgo Adi 
Henn, Arno Hepp, Norberto Otto Wild, Alvino 
Joao Schmitt, Armindo Losckann, Ari Gruendling 
e Osvado Kunz como secretario. GraGas ao traba­
lho dedlcado dessa Comissao 0 processo emancipa­
cionIsta foi elaborado e, atraves da lei estadual n9 
3.697, de 30 de janeiro de 1959, 0 ilustre governador 
IIdo Meneghetti cria 0 municipio de Vera Cruz. 

Em 24 de malO de 1959 foram eleltos os primei­
ros governadores do novo municipio, tendo como 
prefeito Nestor Frederico Henn e como VIce Adolfo 
Werner. em 7 de junho de 1959 aconteeeu a insta­
laGao solene do municipio de Vera Cruz com a posse 
dos primelros mandatarios eleltos pel6 voto sobera­
no do povo". 

Entrosamento 

Dando prosseguimento ao seu discurso, 0 verea­
dor Iniicio Mueller afirmou que "gra«as as adminis­
traQoes dos prefeitos e VIces, e a colaboracao cons­
tante do povo para com as autoridades, que este 
mumciplO e destaque regIOnal e estadual. 

o perfelto entrosamento das administracoes mu­
mClpalS, estaduais e federais e que possibiJitou a ob­
tencao dos recursos para tantas obras e 0 desenvol­
vlmento de Vera Cruz 

Nosso municipio hOJe e destaque no cenario re­
gIOnal e estadual. Na area de comunica«ao temos te­
lefonia automatlca, urbana e rural. 

Na area educaclOnal temos escolas, estaduais e 
partlculares, suflcientes para atender a demanda de 
matriculas de Vera Cruz. Na area economlca temos 
indus trias de pequeno, medio e grande porte, alem 
de urn comercio crescente e gerador de dlvisas. Nos­
so interior esta eletnficado. 

Na area de Assistencia Social, Vera Cruz e mode-
10 para a reglao. 

Se Vera Cruz nos seus 25 an os e orgulho para to­
dos nos, e porque nas horas dificeis e boas os pode­
res executlvo e legislatlvo e 0 povo sempre sou be­
ram esquecer divergencIas pessoais, ai(:m de'politi­
cas, conJugando esforcos para encontrar as solueoes 
que Vera Cruz necessita. 

Finalizando, em nome da Bancada do PDS, ma­
mfestamos nosso profundo reconhecimento a Co­
mIssao EmancipaclOmsta, aos ex-prefeitos e espo­
sas. bern como os VIces, aos vereadores, deputados 
estaduals e fed era is, as autoridades em geral, e tam­
bern ao povo vera-cruzense por tudo que fizeram 
para 0 engrandeclmento desse MunicipIO", con­
c1uiu. 

VaIdomiro Rocha tambem 
destacou atua~ao da 

Comissao de Emancipa~ao 
o vereador Valdomlro Rocha, falando em nome 

da Bancada do PMDB, fez usa da palavra na reu­
niao da Camara em homenagem aos membros da 
ComIssao Emanclpacionista e aos ex-prefeito, vices, 
atual e respectivas esposas. 

Imciou dizendo que "hoje para todos os vera­
cruzes e urn dIU muito especial. E uma data que ser­
ve para que fal<amos uma profunda reflexao e pare­
mos para lembrar 0 quanto este nosso mumcipio 
tern prosperado neste perfodo de 25 anos de emanci­
pacao poiftica. Se Vera Cruz tern tido progresso 
continuo e porque teve fatores que assim 0 permiti­
ram dentre eles destacamos a dedi cacao eo trabalho 
de seus habltantes, 0 desempenho dos Poderes 
Constituidos que, integrados, souberam agir na bus-
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ca dos recursos para suprir as necessldades releren­
te, aquilo que e da alGada da administra<;ao mUnIci­
pal. E aqui vale ressaltar, sem menosprezar nm­
guem, as primeiras admmistra<;oes deste mUnicipio, 
pois estes foram exemplo de capacidade, honestlda­
de, austendade e dmamismo. 

Sem duvida, mUitas foram as difIculdades por 
eles enfrentadas, VIStO que a municipahdade surgiu 
sem nenhum recurso economico e fmanceiro, nao 
possumdo nem miiquina para executar novas obras 
e recuperar as que ja existiam. E, por certo, as boas 
admlnIstrac;oes mUnicipals servlram de exemplo 
para as que se sucederam. 0 mUnicipio de Vera 
Cruz pode nao ter maior destaque no RIO Grande 
do SuI e no Brasil quanto ao desenvolvimento abso­
luto mas, por certo, 0 tem quanta ao desenvolvl­
mento relatlvo. Sua iirea geogriifica pode ser apro­
vel (ada para a agncul(ura em quase toda a sua ex­
tensiio. Tambem nlio tem sldo mUlto atingido pelos 
maleffcios das enchentes que prejudicam grande 
parte do Estado. E um municipio que podera ser 
modelo agricola em termos de produtlvldade. E ver­
dade, por outro lado, que 0 setor pnmiirio esta so­
Frendo as consequencias nefastas da politica agrico­
la adotada pelo Governo Federal, que, seguramen­
te, teni de ser modIficada a partir da discussao das 
causas e apresentaciio de alternativas que, de certa 
forma, 0 povo vera-cruzense ja estii fazendo, pOlS 
sem 1550 niio sera possivel a recuperaGao da econo­
mia naclOnal. 

Fuga de mao-de-obra 
No setor secunddflo tambem 0 municipIo tem 

crescido. Entretanto, parece-nos que as industrias 
aqui existentes niio tem coseguido gerar pleno em­
prego relativo a mao de obra aqui disponivel. Para 
constatarmos isto basta observar 0 elevado numero 
de pessoas que se deslocam para trabalhar em Santa 
Cruz do SuI e tantas outras que trabalham tempora­
namente aqui em Vera Cruz. Oaf provem as conse­
qutlnclUs prejudiclais ao setor terciario, especial­
mente ao comercio, pois se 0 povo tem baiXO poder 
aquisitlvo, 0 comerclO sofre acentuadamente estes 
reflexos. 

Resta-nos a expectatlva quanto a instalaGao de 
mais industnas em Vera Cruz para supnr a deman­
da de mao de obra, contribuir com impostos e impe­
dir que surjam serios problemas de ordem social, 
ocaslonado pelo desemprego e sUbemprego. Acredl­
tamos tambem na contribuic;:ao do setor educacio­
nal, visto que vem atendendo a demanda escolar de 
19 Grau. 

Dwnte de todos os pontos positlvos que nosso 
mimcipio apresenta, queremos agradecer e prestar 
nossa smcera homenagem aos que tiveram a feliz 
ideia de deflagrar 0 movimento de emanclpaGao, es­
pecwlmente aos membros da Comissao Emancipa­
clonista, lIderada pelo Dr. Jacob Blesz, a Assemble-

'ia e ao deputado Siegfned Heuser, autor da lei que 
posslbllttou a emancipaGao de Vila Teresa, aos go­
vernantes, enflm, a todos os vera-cruzenses que de 
uma ou de outra forma tem contribufdo para a 
grandeza deste municipio. 

Queremos tambem, de modo especial, homena­
gear os ex-vereadores que com tanta honra intcgra­
ram esta Casa Legislativa, que sao Gomercmdo Pe­
try de Moraes, Ervmo Jose Shaefer, Geraldo Fran­
ke, Rudy Meerten, Jose Augusto Klinger, Wilmuth 
Molz, Lothar Deufel, Ottmar Krause, GUido Fran­
ke, GUIdo Pauli, Remvaldo Petry, Ernesto Alfredo 
Kamann, Jose Ermilio Henn, GUIdo Hoff, Armindo 
Ketzer, HIldor Bieck, Alceu Rech, Horst Schneider, 
Jenor KUrtz, Nelson Meert, LotharTews, Nestor 
Frederico Henn e Segefredo Werner. 

Portanto, a nos cabe nao apenas prestar esta ho­
menagem mas dar contmUidade Ii ardua tarefa dos 
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nosws homenageados em busca do desenvolvlmen­
to economlco e do bem estar socwl vera-cruzense", 
fInalizou 0 vereador Valdomiro Rocha. 

Ocuparam a Prefeitura de Vera Cruz, como primelro 
PrefeI(O, Nestor Henn, depols reeleito, sucedldo por 
Joao Carlos Rech, GUido Hoff, ora reelelto e Invenio 
Roque Mueller 

Gr,lcas a filosofia de contenGao, austeridade, sem pre­
Juizo de admissoes nitidamente progressista, desde a pn­
meml gestao de Nestor Hernn, Vera Cruz hoje desfruta 
de InveJuvel poslGao no cenarlo nacional, demonstrando 
quanta pode um povo, cujos governantes sao por ele di­
re!amen!e eleitos, merecendo assim sua confianc;:a e lhe 
dando respaldo, e quando esses govern os mantem fideh­
dade a esse mesmo povo. 

As nossas homenagens. (Muito bem!) 
Era 0 que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pmto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Thomiiz Coelho. 

o SR. TOMAZ COELHO (PMDB - CE Pronuncia 
o seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressls­
tas: DeseJo recordar, da tnbuna desta Casa, a perso­
nahdade do ex-deputado Antonio Adib Chammas, um 
homem cuja a trllJet6ria de sua Vida fO! a do trabalho, es­
forr;o e dedicaclio para 0 desenvolvimento de sua Patria e 
a grandeza de seu povo. 

Hii seis anos passados, seu falecimento foi reverencia­
do no Senado da Republica pelo inesquecfvel Senador 
Henrique La Roque, que 0 conhecera como politico, em­
pre,ano e benemerito NaqueIa oportunidade, foi 0 ex­
pariamentar maranhense que pinc;:ou, dentre tantas ou­
!mb citac;:Oes, aquela que muito bem podera definir a per­
sonahdade marcante e radiosa de Antonio Adib Cham­
mas. "neg6cios pequenos sao para homens pequenos, 
porque 0 Brast! e um gigante que somente comporta 
grandezas". 

Como deputado, Adib Chammas teve uma posic;:ao 
sempre democratica e liberal. Foi, no entanto, arrebata­
do do mandato que 0 povo de Sao Paulo Ihe dera, com 
milhares de votos distribuidos em mals de 500 mumcf­
pIOS, pela vlOlencla, incompreensao e injustic;:a pratica­
das por um movimento que se desvirtuou de seus objeti­
vos e enveredou pelos cammhos obscuros de prepotencia 
e da Intolerancla. 

Homem de inveJavel capacidade de trablho, de immi­
tiivel visao empresanal e de indiscutivel talento e carater, 
AntonIO Adib Chammas deixou, entretanto, sua marca 
de vida sempre presente, pelas empresas que geram rI­
quezas e dao empregos, pelos esforGos e capacldade evi­
denclUdos nestes anos por seu filho Jorge, que soube 
honrar 0 nome de seu pai e fazer com que permanesse 
sempre acesa as "Chamas" da correclio e da digmdade 

Absolvidos em todos os processos que 0 6dlo e as pal­
xoes Ihe ITrogaram, 0 ex-deputado Antonio Adib Cham­
mas fOI um homem sllenclOSO em seu trabalho, porem 
pr6dlgo nas liGoes enos exemplos, deixando a certeza de 
que, mesmo surpreendido pela injustiGa e pela ingratl­
dao, nunca deixou de crer na vida, de engrandece-la pela 
decencIa e de construi-Ia pelo trabalho. 

Era 0 que tmha a dizer (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Raimundo Asfora. 

o SR. RAIMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pro­
nunda 0 seguinte dlscurso.) - Sr Presldente, Srs Con­
gressistas: 

Sr. Presldente, em nota conjunta, os comandos naclO­
nais das greves dos professores e servidores autaquicos e 
dos mediCOS resldentes denunclam a "intransigencia do 
Governo" que. apos 35 dias de greve, nao se dignou de 
apreclar suas Justas rejvmdica~oes. 

Amanha - segundo a nota - havera mamfestac;:oes, 
em todo 0 Pais, contra essa insenslbihdade govern amen-
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tal que nao considera 0 pleito de 60 mil funcionarIos, 35 
mil mestres e 8 mil novos profisslOnais da medicina, nem 
a sltua~lio de 350 mil estudantes sem aula. 

Aqui estaremos, na sessao matutma do Congresso, 
para dar ecos ao protesto publico nesta Casa, que e a 
nossa forma de solidariedade eficaz aos que pedem a sa­
tisfac;lio de direltos legitimos. 

Na verdade, como alegam os grevistas, "a crescente 
falla de verbas para a educacao e a saude e decorrente de 
uma politlca desumana, anti-social e antinacional. que 
prelende pagar com a miseria e a sofrimento dos brasilei­
ros 0, exorbitantes juros que engordam os lucros dos 
banqueiros mternaclOnais." 

o Governo tem de investir, nao apenas prioritana­
mente mas macicamente, na educac;ao e na saude, sem a 
esqulva fUcl! da falta de recursos. Nao Ihe sobra dinheiro 
para financIar escundalos, tlPO Capeml e Brastel? 

Estamos com os professores, os servldores e os medi­
cos resldentes, na plena consciencla de que nao reivindi­
cam em causa propna, mas postulam causa de superior 
mteresse nacional. 

Era 0 que tmha a dlzer, Sr. Presidente. (MUlto bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pm to) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado loaD Bastos. 

o SR. JOAO BASTOS PRONUNClA D/SCUR­
SO QUE, ENTREGUE A REVlSAO DO ORA­
DOR. SERA PUBLlCADO POSTERIORMENTE 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pmto) - Concedo a pa­
lavra, como Lfder do PDT, ao Deputado Brandao Mon­
teiro 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RI. Como 
Lider Pronuncia 0 segumte discurso. Sem revislio do 
crador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Na verdade, nao Irfamos usar da palavra, hoje, ate 
porque nilo estamos muito bem de satide. Entretanto Sr. 
Presidente, e necessiirio que nao se deixe sem resposta 
atltudes Impensadas, pouco eticas, de quem nao tendo 
argumentos para responder ao nosso pronunciamento, 
nesta Casa, e a intervenGao do Deputado Osvaldo Nasci­
mento, hOJe, na sessao do Congresso N acional, utiliza-se 
de um expedlente pouco etlco, para, na tentativa de de­
fender 0 indefensavel, querer atingir pessoas que mere­
cem a respeltabilidade de todos os braslleiros. Reflro-me 
ao Deputado Siqueira Campos, que nao tendo con­
dic;oes, como na verdade nao tem a banda de musica ma­
luflsta, de contestar discursos feitos, nesta Casa, sobre a 
figura singular de Paulo Maluf, sai a atacar 0 Governa­
dor Leonel Brizola, como 0 fez hOje, aqUl, nesta Cas a; 
mcluslve passive I de ser processado, de acordo com 0 

que prescreve a nossa Lei Penal. Mas na verdade - com 
dl"e a SEx' - Jamais 0 faremos, porque isso sen a, de 
alguma forma, uma posi<;ao de destaque para aquele De­
putado. 

Flzemos um discurso, nesta Casa, e voltaremos 11 trI­
buna anaiisando a flgura politica de Paulo Maluf; e 
dlziamos, na ocasiao: "Esperamos que os defensores do 
Sr Paulo Malufvenham ii trIbuna desmentlr as questoes 
aqui levantadas"; diziamos que 0 Sr. Paul Maluf e, exa­
tamente, "0 produto hibrido do autoritansmo e da cor­
rUPGao". Anahsamos, item por item 0 seu conjunto de 
apolO, tanto na area parlamentar, como na area militar e 
no setor empresanal; rebuscamos sua passagem no Go­
verno de S. Paulo; anahsamos sua passagem no Governo 
do maior Estado da Federacao, e descemos, amiude, aos 
divers os escandalos que ali se processaram. 

Esperavamos que os defensores do malufismo vles­
sem, nao s6 em apartes, como ate em pronunciamentos, 
de,dlzer 0 que dissems. Mas, surpreendentemente, nao 
vimos cssa defesa ou a colocac;:ao que vlfla desfazer afir­
maGoes que aqui flzemos. Fomos surpreendidos pela de­
fesa do Deputado Siquelra Campos que, ao defender 0 
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Deputado Paulo Maluf, informou que 0 Governador 
Leonel Brizola mandou matar urn Deputado. 

Na verdade, nem mereciam resposta essas afirma<;:oes 
levIanas do Sr. Slqueira Campos, que, se quiser, S. Ex', 
venha aqul dlscutir 0 Governo do Estado do RIO de Ja­
neIro, venha dizer 0 que dlssemos e que provamos do Sr. 
Paulo Salim Maluf; venha colocar suas crfticas abertas, 
nao venha com insmua<;:oes grosselras. Alias, nao vamos 
demorar muito nesse assunto, porque quem sabe da vida 
do Sr. Slqueira Campos e 0 Mmlstro Jarbas Passannho 
que, em determmado momento da vida publIca deste 
Pais, fez acusa<;:oes senfssimas itquele Deputado, e que 
me parecem Iffespondiveis. Nos, do Rio de JaneIro esta­
mos absolutamente abertos para urn debate franco, aber­
to e leal, .. 

o Sr. Adail Vettorazzo - Permlte V. Ex' urn apar­
te?&aOI5 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - .. sem mentiras, 
sem grossenas, sem estulticies, sem busca de notas infa­
mantes. Responda pela PAULIPETRO, respond~ pela 
MalufopolIs, responda pelos grandes prejuizos trazidos a 
este Pais por essa fIgura, respond a por seus apoios na 
area da extrema direita. Fale Slqueira Campos ou Palo 
Maluf de suas posi<;:oes, na epoca, defensores intimora­
tos do golpe de SilvIO Frota. 

Concedo 0 aparte ao Deputado Adail Vettorazzo. 

o Sr. Adail Vettorazzo - Nobre Deputado Brandao 
Monteiro, eVldentemente que tenho uma particular ad­
mlra<;:ao por sua atua<;:ao nesta Casa. Isso, contudo, nao 
mvalida este meu aparte, porque, ate por urn principJO 
de etJca, eu gostana que V. Ex', evidentemente, ao criti­
car 0 nobre Deputado Slqueira Campos, 0 fizesse com 
sua presen<;:a em Plenano. Assistl urn dialogo entre V. 
Ex' eo Deputado Siqueira Campos, ha pouco em que V. 
Ex~ dlzIa a ele que nao concordava com uma serie de ex­
pressoes usadas, inclusive levantando 0 problema da 
acusa<;:ao que 0 Deputado Siqueira Campos teria feito na 
tnbuna desta Casa. 0 nobre Deputado Siqueira Campos 
salu. deste Plenario certo de que V. Ex' nao viria it tribu­
na para abordar os temas por ele focalizados. Assim, 
nobre Deputado, apenas por uma questao de etIca, eu 
gostana que V. Ex' deixasse as crfticas que, alias, tern 0 

direlto de fazer para 0 momenta oportuno em que 0 

nobre Deputado Siquelfa Campos estivesse neste Ple­
nano. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - MUlto obrigado, 
Deputado Adail Vettorazzo. Eu nao chego a fazer crfti­
cas ao nobre Deputado Siquelra Campos aqui. Estou so 
levantando questoes que ele levantou. Ele tern a mania 
de dizer 0 que quer Entao, estou exatamente retrucando 
aqullo que ele colocou, portanto nao chega nem a ser 
uma acusa<;:ao. 

o Sr. Joao Bastos - V. Ex' concede-me urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Dizer que 0 Go­
vernador Leonel Brizzola mandou matar 0 Deputado 
Alcldes Fonseca. Se nos levassemos 0 Deputado Siquelra 
Campos a serio, terfamos de tomar uma providencia le­
gal, mas nao 0 levamos a serio. AlIas, eu nao sei se 0 Pais 
o leva. 

Ow;o V. Ex', nobre Deputado Joao Bastos. 

o Sr. Joao Bastos - Deputado Brandao Monteiro, 
ouvi atentamente, e os demals colegas assim tambem 0 

flzeram, 0 aparte do brilhante, do combativo Deputado 
Adai! Vettorazzo. Ele falava que 0 ilustre companhelro, 
Deputado Brandao MonteIro, deveria cntIcar 0 Deputa­
do Siquelra Campos somente quando 0 Deputado esti­
vesse presente, por uma questao de etica. Tomando essa 
assertIva do Deputado Adail Vettorazzo como premissa, 
gostaria de elaborar urn raciocfnio e, ao mesmo tempo, 
deixar uma pergunta muito Importante no ar, e chamaria 
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a aten<;:ao de todos os companhelros para, quem sabe, al­
gum deles nos aJudasse a responder a essa pergunta. Se • 
devemos cntlcar algum companhelro parlamentar so­
mente na presen<;:a do mesmo, eu mdagaria. como nos, 
Deputados, devessemos proceder para critlcar 0 Deputa­
do Paulo SalIm Maluf? Nao havena maneira, segundo a 
assertIva do Deputado Adail Vettorazzo, porque ele 
nunca esta presente, ele e 0 maior ausente desta Casa. 
Entao, segundo 0 principio exarado pelo nobre Deputa­
do AdaJl Vettorazzo, nos nunca poderfamos cnticar 0 

Deputado Paulo Maluf, 0 eterno ausente. Mas, quem sa­
be, 0 Deputado AdaJl Vettorazzo nao tenha feito esta 
aflrma<;:ao ja delxando de maneira suti!, embutlda uma 
defesa sugi generis do Deputado Paulo SalIm Maluf que, 
segundo ele, jamais podera ser criticado, segundo ele, 
passara, a partir de hOJe, a ser 0 mtocavel porque esta 
sempre ausente e estando sempre ausente, nao poderii ser 
critIcado Agradecro 0 aparte, com essa observa<;:ao. 

o Sr. Adail Vettorazzo - Permite V. Ex' urn aparte? 
(Aquiescencia do orador.) Apenas para esclarecer a 
questao nos term os que colocamos. 0 nobre Deputado 
Joao Bastos, evidentemente urn bnlhante Parlamentar 
desta Casa, tentou mostrar que 0 nosso desejo era embu­
tlr - usando sua expressao - a defesa de Paulo Maluf 
dentro da conotacrao que fizemos de que nao se deva cri­
ticar urn Deputado ausente. 0 problema nao e este, 
nobre Deputado Joao Bastos. 0 que dissemos fOJ que 
haviamos presenciado urn dlalogo entre 0 nobre Deputa­
do Brandao Monteiro, que esta na tribuna, e 0 Deputa­
do Slquelra Campos que, todos nos sabemos, e urn dos 
mals assiduos Parlamentares neste pleniirio. EVldente­
mente, 0 Deputado Siquelra Campos so delxou este ple­
nano porque no dlalogo manti do com 0 nobre Deputa­
do Brandao Monteiro. este afirmou a ele que hOJe nao 
Faria nenhum pronuncIamento sobre aquela matena. 
Exatamente este 0 aparte com 0 qual queria complemen­
tar 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - MUlto obngado, 
Deputado Adail Vettorazzo. 

Eu disse ao Deputado Slqueira Campos que iria res­
ponder ao dlscurso de S. Ex', e que talvez 0 fizesse hoje. 
FOI 0 que disse a S. Ex' "Mas como V. Ex' esta saindo, 
amanha eu volto a tnbuna com maJOres dados sobre 0 

~ffair Slqueira CamposjJarbas Passarinho". (muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra, como Lfder do PDS, ao nobre Deputado Adhe­
'mar GhlsI. 

o SR. ADHEMAR GHISI (PDS - Sc. Como Lfder. 
PronuncIa 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr Presldente, Srs. Congressistas: 

Em nome do Partido DemocratIco Social deseJaria, 
aproveltando-me deste ensejo, tornar publica a nota ofi­
CIaI do Sr. Ministro Jarbas Passarinho, relativamente ao 
problema hoje enfren,tado em sua Pasta em face da de­
c1ara.;ao de greve de uma expressIVa parcela de servido­
res hgados ao sistema da Previdencia e Assistencia SOCIal 
em geral, em nosso Pais. 

Esta nota que se caracteriza por urn apelo it razao, por 
uma conclama<;:ao ao born senso, quer significar, quer 
eVldenciar 0 proposlto do Governo Federal de compor­
se com os servldores pubhcos em greve, chamando-Ihes a 
aten<;:ao para a gravidade do seu ato, embora respeite a 
posicrao dlficIl por que passam e atravessam, neste mo­
mento marcado e caracterizado por urn processo mfla­
cionano em ascensao. 

Sr. Presidente, a nota oficial esta vazada nos seguintes 
termos. 
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Nota Oficial 

Preocupado com os reflexos da greve na segu­
rancra e na tranqUllidade de mllhares de aposentado.s 
e penslOnistas, e sobretudo com os efeltos do movi­
mento na propna vida dos segurados que dependem 
dos servl<;:os do INAMPS, 0 Ministro da Previden­
CIa e Assistencla Social, Jarbas Passarinho, dirige 
aos servldores que paralIsaram suas atlvidades uma 
exorta.;ao no sentido de que revejam suas posi<;:oes, 
alertando para 0 carater essencial da atIvidade pre­
vldenciaria no equilibrio social da populacrao brasi­
lelra. 

£:: este 0 conteudo da mensagem do Ministro: 
"Nao posso deixar de exprimir simpatia pessoal 

pela causa em Sl justa. A deteriora<;:ao dos salarios 
no Servi<;:o Publico Federal e uma verdade indiscuti­
vel, embora nos ultimos tempos, gracras aos esfor<;:os 
do Mimstro Jose Carlos Freire, algumas conquistas 
ten ham sldo incorporadas. 

o que consldero condenavel e a forma como tern 
sido conduzldo 0 mOVlmento grevista nos Estados 
on de ja se mstalou. Nao tenho mforma<;:oes sobre 
qualquer tentativa de dialogo. 0 Ministerio sofre 
pressao a partIr do fato consumado, flagrantemente 
Jlegal, organizado, caractenzando desobediencia ci­
vil. 

Lamento sobretudo 0 fa to de 0 movimento 
centrar-se na PrevidencIa Social, particularmente, 
num momento em que cumpnmos esfor<;:o desespe­
rado para continuar pagando dez mIl hoes de criatu­
ras dependentes de suas aposentadorias e pensoes e 
para manter em funcJOnamento a rede hospitalar 
que garante assistencla a dezenas de milhares de 
pessoas. 

Lastlmo, tam bern, a cruel coincidencia da greve 
com a Campanha Nacional de Vacina<;:ao, na qual 0 

INAMPS teve grande participa<;:ao. 0 movimento 
caractenza, portanto, uma agressao aos nossos se­
gurados, na area de beneficios, e ao povo, que de­
pen de de servl<;:os medico-assistenciais. Existe 0 ris­
co real de atraso na dlstnbuicrao de carnes. 

Quanto it Campanha de Vacina<;:ao, nos a supera­
mos com sucesso, mas cabe, aqui, repudiar a decla­
ra<;:ao de uma servidora que viu na coincidencIa urn 
trunfo da campanha, certamente sem refletir 0 ani­
mo do conjunto de servidores da Previdencia. 

Lembro, para engrandecer 0 apelo it reflexao que 
ora transmito it nossa estrutura funcional, 0 episo­
dio dramatico de urn aposentado que, em Santa Ca­
tarina, jogou a cabe<;:a contra a porta fechada de 
uma dependencia do INPS, refletindo seu estado de­
sesperador ante a falta de pagamento do beneficio 
que Ihe era devido. E pergunto aos nossos compa­
nhelros se e Justo transferir a punicrao a este publico 
humiIde, seguramente mais vulneravel do que aque­
Ie que amda pode reivindicar. 

Pondero, finalmente, que 0 Ministerio da Previ­
den CIa, como uma area de Governo, nao pode assu­
mir solu.;ao Isolada de politica salarial; e que, por 
ser a Pasta admmlstradora do interesse de milhoes 
de pessoas, nao pode e nem deve por coincidencia 
suspelta, transformar-se em bode expiatorio, mes­
mo admltindo-se 0 conteudo justa da reivindica<;:ao. 
E alerto para a orienta<;:ao que ja transmiti aos Insti­
tutos, no s.entido de nao se pagar os dias nao traba­
Ihados. Nao sera justo privilegiar os grevistas, con­
tra os que estao trabalhando. De qualquer decisao 
que venha a ser tomada, a mais benigna sera a de re­
tlrar das ferias os dias de dura9ao da greve." 

Sr. Presidente, cabe na oportunidade, it guisa de consi­
dera<;:oes em torno da nota agora !ida, a observa<;:ao la­
mentavel de que, por detras de toda essa grande proble­
matica, que esta a infelIcltar nao apenas, de urn lado, a 
classe trabalhadora que serve na Previdencia Social, 
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como tambem e principalmente, os seus segurados, em 
numero de 10 milhoes de nossos irmaos, polfticos, mal 
estruturados moraimente, desejem, do episodio, retirar 
dividendos. Ditos politicos, como ocorreu no final da iil­
tima semana no Estado de Santa Catarina, onde, a base 
de afirmativas InVeridICas, pretenderam trlwsmitir que 0 
Governo haveria de, compreendendo a situa<;ao dos gre­
vistas, dar-Ihes toda a razao e, mais do que isso, 
priviiegiar-lhes no momento em que colocam em xeque 0 

funcionamento de um servic;:o essencial, capaz de, desor­
denado, provocar tumulto de natureza social de conse­
quencias imprevisiveis. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Permite V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. ADHEMAR GHISI - 0 Partido Democratico 
Social nao permite aparte nesta oportunidade, porque 0 

aparte, reglmentalmente, nao e permitido. 

o SR.,Osvaldo Nascimento - No entender de V. Ex', 
V. Ex' esta no exercicio da Lideran<;a. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Se 0 Presidente 0 conce­
deu e permitiu, ha pouco, foi por sua alta recreac;:ao e 
nunca por determinac;:ao expressa na norma regimental. 
So por ISSO lamentamos nao conceder 0 aparte ... 

o Sr. Osvaldo Nascimento - V. Ex' tern medo do 
aparte? 

o SR. ADHEMAR GHISI - ... aos nobres e dIgnos 
companheiros que nos honrariam com as observac;:oes 
que certamente nos apresentariam a considerac;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Eu quero co­
municar ao nobre orad or que V. Ex' esta falando como 
Lfder do PDS e, como Lfder, sao permitidos apartes. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Se V. Ex' assim inter­
preta, este orador, com muito prazer, ao final de sUas 
considerac;:oes, of ere cera 0 aparte, dentro do prazo regi­
mental, que the e deferido pelo Regimento Com urn do 
Congresso Nacional. 

Sr. Presldente, a par deste assunto, desejarlamos enfo­
car rapidamente dois outros problemas, diria dois outros 
assuntos que aqui foram trazidos pelo entusiasmo de co­
legas de representaeao politica. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - V. EX'vai nos conferir 0 

aparte ou nao vai? 

o SR. ADHEMAR GHISI - No final das nossas ob­
servaeoes. 

o Sr. OsvaidoNascimento - Masjapassou a hora do 
aparte, com relaeao a nota do Ministro. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Eu escolherei 0 momen­
to mais apropriado para Ihe conceder 0 aparte e, respei­
tando esse direito, peeo a V. Ex' que despenda a neces­
saria compreensao. 

Sr. Presidente, esta se inaugurando, de algum tempo, 
neste pJenario, 0 sistema do aparte nao soJicitado, da 
grosseira aleivosia ... 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Sr. Presidente, para uma 
questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - 0 orador nao 
po de ser interrompido para uma questao de ordem. 

o SR. ADHEMAR GHISI - ... da of ens a pessoal, 
daqueles que, anti-regimentalmente, antidemocratica­
mente, antipariamentarmente, desejam transformar os 
que ocupam a tribuna, para defender seus pontos dc vis­
ta. 
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o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
escIarece que 0 Regimento dlz: " ... com 0 consentimento 
do orador para apartear ou suscitar questao de ordem". 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Eu retiro Ex' Nao mere­
ce urn aparte 0 orador que esta contra os trabalhadores 
brasJieiros. Eu retiro 0 apartc e fico com os trabalhado­
res. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Nos somos contra a de­
magogia, Sr Presldente, que se lan<;a contra 0 trabalha­
dor brasileiro, essa facllidade de se agredir, como hoje 
nesta sessao se agredlU uma das melhores fjguras desta 
Republica, que e 0 ex-Senador Jarbas Passannho, digno 
Mmistro da Previdencia Social, que foi usado, por um 
Pariamentar, de compor urn quadro de arbitrio e de cor­
rupc;ao. dentro da Previdencia Social. N6s protestamos 
com veemencia, e queremos pedir mesmo, como prelimi­
nar dessas observaeoes, que V. Ex', usando 0 poder que 
tern. enfelxado as maos, mande rehrar da Taquigrafia as 
aleivosas anrmativas que demonstram, a,cima de tudo, a 
falta de educaeao polftica daqueles que pronunciaram as 
frases, com as quais nao podemos concordar. Ha muitas 
formas, hIi muitas maneiras, Sr. Presidente, e quem sou 
eu. nos meus poucos dezoito an os de Congresso Nacio­
nal, para dize-lo; ha muitas form as para a crftica, para a 
acusac;1io, para a inconformidade, sem a necessidade da 
agressiio verbal, pessoal, a aleivosia, que nao acredita 0 

orador. 

Ja dizia alguem que 0 ataque furibundo, que a agres­
sao verbal, nascida do proposito de denegrir a honra 
alhela, ataca mais a quem a profere, do que quem a rece­
be ou a quem e dirigida. Eu nao preciso defender aqui, 
Sr. Presidente, 0 Ministro Jarbas Passarinho, eu nao pre­
ciso defender aqui Siquelra Campos, eu nao preciso aqui 
defender 0 Deputado Paulo MaJuf, eu nao preclso defen­
der aqui colegas e hom ens piiblicos brasiIeiros, que ja de­
ram mUlto de si, pela grandeza, pelo desenvolvimento, 
peJo progresso desta patria. Eles podem ter adversario e 
devem te-Io, assim funciona a democracia, assim deve 
funcionar. Eles devem ter adversarios sim, mas que colo­
quem. acima de tudo no plano das ideias, seu pensamen­
to, seus argumentos. 0 Ministro Jarbas Passarinho que 
pretendeu conhecer do Tribunal de Contas da Vniao a 
posic;ao desse orgao auxiIiar do Congresso N adonal, por 
esta razao depois de oferecer duas oportunidades em lei 
votada por esta Cas a para 0 pagamento parcelado em 
mais de 180 meses, ele, 0 Ministro larbas Passarinho, 
que deu neste curto periodo de sua gestao, desde outubro 
do ana passado, ate agora, a oportunidade para que em­
presas publicas ou privadas, para que prefeituras munici­
pals ou govern os estaduais pudessem colocar em dia, em 
condwoes altamente favoraveis seus debitos para com a 
Previdencia e acusado, aqui, de corrupto devido a isso; 
por ter se dirigido, Sr. Presidente, ao Tribunal de Contas 
da Vniao, por ter pedido aquela alta Corte de contas do 
Pals, auxihar do Congresso Nacional, informac;oes de 
como proceder para eventualidade de uma reteneao das 
cotas do Fundo de Partidpa<;ao dos Municfpios e dos 
Estados. 

Sr. Presldente, onde a rna fe? Onde 0 crime? On de 0 

deli to? Nao existe iS80. S6 na fantasia ... 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - V. Ex' dispoe, 
apenas. de dois minutos para encerrar seu discurso. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Muito obrigado a V. 
Ex' 

o Sr. Joiio Bastos - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. ADHEMAR GHISI - Concederei 0 aparte a 
V. Ex', dentro do tempo regimental, apos esgotados os 
assuntos que me tro}(eram a esta tribunal, em nome do 
Partido Democratico Social. 
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Sr Presidente lamento profundamente como pedessis­
ta. falo em meu nome pessoal, mUHo mais do que como 
Lider. lamento profundamente que assuntos de ordem 
partidaria como foram os assuntos levantados pelos De­
putados Adail Vettorazzo e Joao Bastos ... 

o Sr. Joao Bastos - V. Ex' esta levando a cabo urn 
enfadonho monologo que estfi cansando a todos. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pmto) - A Presidencia 
soliclta mais tranquilidade aos Srs. Parlamentares. Em 
obedj(~ncla ao Regimento, s6 podem apart ear com assen­
timento do orador. 

o SR. ADHEMAR GHISI - Sf. Presidente, lamento 
profundamente que assuntos de natureza interna do nos­
so Partido, do meu Partido e do Partido de V. Ex' e de 
muitos outros emmentes colegas que, neste momento, se 
encontram aqU! em Plenario, ten ham sido trazidos ao 
con/Jeclmento deste Plenario por dOis eminentes colegas 
da forma como aqui foram colocados. Nao apJaudo, nao 
tenho condlc;:oes de apJaudir nem ao Deputado Jose Lou­
ren~o nem ao Deputado Adail Vettorazzo. As nossas dl­
feren9as politlco-partIdiirias nos temos que resolve-las 
dentro do nosso Partido. Podemos nao ser hoje os afic­
cionad08 defensores da candidatura Paulo MaJuf ou de 
Mario Andreazza ou de Marco Maciel ou de Aureliano 
Chaves, mas temos de guardar a compostura necessaria 
para reconhecer, em todos eles, 0 valor que cada urn pos­
sui. Por esta razao quero lamentar 0 fato e dizer que 0 
que hoje, aqui, ouvimos Ii: certamente a razao maior das 
conclus5es a que pesqll1sas de opiniao publica puderam 
fazer chegar perante a essa mesma opiniao pubhca no 
momento em que perguntaram sobre a credibilidade do 
Congresso Nacional, da Camara e do Senado. 

Creio, Sf. Presidente, que fatos como esses, realmente, 
justiflcam as concIusoes de pesqulsas de opinilio publica 
como essa. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. Muito obri­
gado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta esgotado 
o per/odo destinado a breves comunicac;:oes. (pausa.) 

Esgotando-se hOje 0 prazo estabelecido no § 19 do art. 
55 da Constituieao para apreCIaeaO dos Decretos-Ieis n9s 
2.093 e 2.092, de 1983, os Projetos de Decretos Legislati­
vos nos 21 e 23, de 1984-CN, a eles referentes. serao in­
c1uidos em Ordem do Dia, em regime de urgencla, em 10 
sessoes subseqlientes, em dias sucessivos, a partir de 
amanha, con forme determina 0 citado dispositivo cons­
tltucional, in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecret{mo 
ira proceder a leItura das Propostas de Emenda a Consti­
tuil;ao n9s 44 e 45, de 1984. 

Sao Lidas as seguintes 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUI<;AO 
N9 44, DE 1984 

Da nova reda!;1io ao item III do art. 165. 
As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­

deral, nos termos do art. 49 da Constituic;ao Federal, 
promuJgam a segumte Emenda ao texto constitucIOnal: 

Artigo iinico. Renumerado, 0 item III do art. 165 da 
Constituic;:ao Federal passa a vigorar com a seguinte re­
daGao: 

"Art. 165. 
III - probieao de reduzir saJiirios, proventos ou pen­

soes." 
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J ustifica~iio 
Embora consagrado pela Consolidacao das leis do 

Trabalho e pela Jurisprudencia dos tnbunals, 0 principio 
da lrredutibilidade de sa[{mos - e, por extensao, de pro­
ventos e pensoes - nao se acha inscnto na Lei Mawr, 
trutando-se, portanto, de omissao que cum pre corriglr. 

Por ocasiao da tramitacao do Decreto-Iei n° 1.984/82 
no Congresso NaclOnal, 0 qual reajustou os saliirios dos 
servldores publicos, estabeleceu-se uma discussao Juridi­
ca cUJO fulcro era: rejeitado 0 Decreto-Iel, os servldores 
flcariam sem 0 aumento de 40%, dado em Janeiro de 
1983, como uma de duas parcelas? 

Ora, tal dlscussao estabeleceu-se Justamente porque a 
Constituicao Federal era omissa quanto ao assunto; eo 
era de forma inexphcavel, por tratar-se de principio acel­
to universalmente, 0 de que e impossivel a reducao de sa­
Ian os. 

Costuma-se dizer-se que a atual Carta e uma "colcha 
de retalhos". Inumeros constitucionalistas acham-na ex­
cessivamente detalhlsta; ao inves de smtetica e, em mui­
tos casos, analitica. Mesmo aSSlm - como no casu pre­
sente - a Carta Magna nao consagra inumeros princi­
pios consuetudinarios, dai a tese por muitos defendlda 
da necessidade de uma Assemblela Nacional Constituin­
teo 

Estamos, sem duvida, diante de urn clamoroso lapso. 
A melhoria da condicao social do trabalhador e urn 

prmciplO inscrito na Constltuicao Federal, e entre os 
seus complementos ha de figurar 0 da irredutibilidade de 
salanos _-'- e, por extensao, repetimos, de proventos e de 
pensoes. 

DEPUTADOS: Francisco Dias - SergIO Murilo -
Alencar Furtado - Jarbas Vasconcelos - Irapuam 
Costa Jumor - Ruy Lino - Elquisson Soares - Alber­
to Goldman - Luiz Hennque - Paulo Zarzur - Ibsen 
Pmheiro - Agenor Mana - Rubens Ardenghi - Wal­
ber Guimaraes - Jutahy Junior - Leorne Belem - Del 
Bosco Amaral - Nelson Wedekin - Lazaro Carvalho 
- Geraldo Fleming -' Pedro Correa - Daso COlmbra 
- Carlos Pecanha - Paulo Marques - Leonidas Sam-
paw - Arthur Virglho Neto - Joao Bastos - Jorge 
Uequed - Epltacio Cafeteira - Raimundo Leite - Dll­
son Fanchin - Carlos Sant'Ana - Marcelo Linhares­
Heraclito Fortes - Sebastlao Ataide - DJalma Falcao 
- Sergio Cruz - Samir Achoa - Clemir Ramos - In­
neu Colato - Fernando Collor - Nelson Costa - NiI­
ton Alves - Geovani Borges - Antonio Pontes - Jose 
Tavares - Jacques D'Ornellas - Joao Batista Fagundes 
- Renato Vlanna - Jorge Medauar - Haroldo San­
ford - Joao Divmo - Mansueto de Lavor - Saulo 
Quelroz - Orestes Muniz - Gerson Peres - Edison 
Lobao - Olavo Pires - Jorge Vianna - Rubem Figuei­
ro - Anselmo Peraro - Juarez Batista - Francisco Sa­
les - Wall Ferraz - Francisco Amaral - Domingos 
Leonelh - Walter Casanova - Luiz Antonio Fayet (a­
poiamento) - Lelio Souza - Haroldo Lima - Jorge 
Carone - Marcelo Gato - Renato Bueno - Nosser 
Almeida - Antomo Dias - Casddo Maldaner _ 
Mano Frota - Helio Manhaes - SergIO Philomeno _ 
Oscar Alves - Castejon Branco - Jose Mendonca de 
MoralS - Denisar Arneiro - Raymundo Asfora -
Dante de Oliveira - Aldo Pinto - Salvador Julianelli 
- Djalma Born - Floriceno Paixao - Siegfned Heuser 
- Seixas Dona - Antonio Osorio - Mario Juruna -
Hermes Zanetti - Helio Duque - Valmor Glavarma­
Aurelio Peres - Joao Herculino - Brandao Monteiro 
- Aloysw Teixeira - Sergio Ferrara - Jose Mello -
Osszan Araripe - Jose Luiz Mala - Jose Genoino -
Dlrceu Carneiro - Israel Dias-N ovaes - Aluizio Bezer­
ra - Navarro Vieira Fdho - Cardoso Alves - Jorge 
Cury - Ruy Codo - Oly Fachin - Marcondes Pereira 
- Celso Saboia - Paulo Lustosa - Jose Thomaz Nono 
- Simao Sesslm - Darciho Ayres - Wildy Vianna -
Leomdas Rachld - MarclO Santilli - Jose Ribamar 
Machado - Israel Pinheiro - Ricardo Ribeiro - Gas-
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tone Righi - Jose Eudes - Celso Barros - Assis Canu­
to - Agnaldo Timoteo - Brabo de Carvalho - Albino 
COlmbra - Antomo MoralS - Jose Moura - Mario 
Hato - Euchdes Scaleo - Melo Freire - Carlos Vina­
gre - Eduardo Matarazzo Suphcy - Renan Calheiros 
- Paulo Borges - Herbert Levy - Marcelo Medeiros 
- Diogo Nomura - Carneiro Arnaud - Jose Lins de 
Albuquerque - Jose Fernandes - Jose Maria Maga­
Ihaes - Wagner Lago - Leopoldo Bessone - Carlos 
Moscom - Vieira da SlIva - Eduardo GallI - Carlos 
Eloy - Antonio Camara - Nelson do Carmo - Ade­
mlr Andrade - Jluho Caruso - Roberto Freire - Myr­
tes Bevilacqua - Moacir Franco. 

SENADORES. Altevir Leal - Roberto Saturnino­
Gastao Muller - Eneas Faria - Humberto Lucena -
Alfredo Campos - Helio Gueiros - Mauro Borges -
Affonso Camargo - HelvidlO Nunes - Raimundo Pa­
rente - Marcondes Gadelha - Octavio Cardoso -
Joao LUCIO - Guilherme Palmeira - Joao Calm on -
Claudlonor Ronz - Marcelo Miranda - Fabio Luce­
na - Amaral Furlan - Hennque Santillo - Nelson 
Carneiro - Fernando Hennque Cardoso. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
NQ 45, DE 1984 

Dli nova redacao ao art. 92, da Constituicao, estabele­
cendo 0 Servico Agricola Obrigatorio. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
dent!, nos termos do disposto no art. 49, da Constl­
tuicao, promulgam a seguinte emenda ao texto constitu­
clOnal. 

Artigo umco. 0 art 92, da Constituicao passa a viger 
com a segulilte redacao. 

"Art. 92. Todos os brasilelros sao obngados ao ser­
vieo mihtar ou ao serVleo agricola, ou a outros encargos 
necessarios it seguranca e desenvolvimento nacionais, 
nos term os e sob as penas da lei. 

§ 1° Lei complementar dispora sobre 0 servico agri­
cola, que sera prestado alternatlvamente com 0 servico 
mliztar, gerando os mesmos efeitos legais. 

§ 20 As mulheres e os eclesiastlcos ficam isentos do 
serVIGO mlhtar em tempo de paz, sujeitos, porem, ao ser­
VICO agricola e outros encargos que a lei Ihes atribuir." 

Justificacao 
o servico mditar obrigatorio e essencial para a segu­

ranca nacional, configurando, tam bern, excelente escola 
para a formacao moral e ate profissional do cidadao bra­
sdeiro. 

Ocorre, no entanto, que 0 Brasil, hoje, esta a necessi­
tar, desesperadamente, de cnar uma mentalidade agrico­
la de ambito naclOnal, a fim de que a producao de ah­
mentos possa ser substancialmente incrementada, em 
nivels suficientes para ahmentar adequadamente toda a 
populacao do Pais e 0 excedente ser exportado, colabo­
rando para que nossa divida extern a seja quitada. 

E megavel a irrenunciiivel vocacao agropecuaria brasi­
lelra Dispoe 0 Brasil de urn vasto terri to rio de cerca de 
8.511.965 qUllometros quadrados abrangendo os malS 
diversos climas e enorme dlversidade de quahdades de 
solo, propiclas a virtualmente todos os produtos agrico­
las existentes no mundo. 

Em verdade, e por intermedlO da agricultura a que 0 

homem obtem os produtos vegetals indispensavels a sua 
sobrevlvencza. E eVldente, portanto, que urn Pais como 0 

Brasil, que enfrenta as maiores dificuldades para alimen­
tar sua crescente populacao e para saldar os compromlS­
sos assumidos no Exterior, deve consagrar mawr 
atencao it producao agropecuana, mesmo porque essa 
producao e mUltissimo inferior ao que seria razoiivel e 
desejavel. 

Em concordancia com os resultados do Censo Agro­
pecuano de 1980, ha, em nosso Pais, cerca de trezentos e 
sessenta e nove mdhoes de hectares agricolas, ocupados 
por ClilCO mllhoes de estabeleclmentos. No entanto, des­
se total, pouco mais de 13% (treze por cento) correspon-
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dendo a quarenta e nove mdhoes de hectares sao ocupa­
do., por lavouras e, descontando-se os cento e oltenta mi­
Ihoe, de hectares com pastagens, cern milhoes ainda co­
bertos por f10restas e outros doze milhoes inaproveita­
vei" re,tam alilda vlllte e oito milhoes de terras produti­
vas sem qualquer aproveltamento. 

Por outro lado, a populacao economicamente ativa 
em atlvidades agricolas vern dlminumdo vertiginosamen­
te, em 19rando para a penfena das concentracoes urbanas 
e ~endo facllmente aliciada para toda sorte de situaci5es 
de marginahdade social. Alem disso, a producao nacio­
nal de alimentos nao esta, absolutamente, acompanhan­
do 0 crescimento demografico. 

Enquanto que no BraSil, consoante 0 anuiirio FAO da 
produc;ao de 1980, a populacao agricola corresponde a 
apena, 38,2% (trinta e OltO virgula do is por cento) do to­
tal, na Africa 0 percentual e de 65,4% e, na China, 59,8%. 

Vlvemos, na realidade, um momento hlStOriCO de pro­
funda gravldade, nao apenas para 0 Brasil como, de res­
to, para toda a Humamdade. Os riscos de uma guerra 
nuclear sao eVldentes, assim como e Immente 0 perigo de 
urn de~astre ecologlco, decorrente das agressoes perpe­
tmdas pelo homem contra 0 melO ambiente. 

Nes~e contexto verdadelramente apocaliptico, 
wbreviverao apenas as nacoes que tiverem apreciavel 
produc;ao agropecuana e em condlc;oes de ahmentar sua 
populacao. 

Torna-se eVldente, por conseguinte, a vital necessldade 
de ,e dar a malOr atencao possivel a agricultura, a fim de 
raclonaizzar e aumentar a produtlvidade. 

Todas ess:zs razoes, a nosso ver, aconselham a msti­
tUlc;ao do Servico Agricola Obrigat6rio, que serii presta­
do alternatlvamente com 0 Servico Mllitar Obrigatono. 

Em verdade, as Forcas Armadas nao sofrerao qual­
quer prejuizo com a medlda. A lei complementar que de­
ver[1 dlspor sobre a matena, podera dlspor que 0 chama­
do "excesso de con tmgente" devera prestar 0 Servico 
Agricola, assim como as mulheres e os eclesiiisticos. 0 
que importa e que efetivamente seja criada, no Pais, uma 
mentahdade agricola, e cada vez mais pessoas militem 
em atlvldades agropecuarias, incrementando a pro­
dUGao, alimentando nossa populaciio e permitindo a ex­
portacao dos excedentes, que, seguramente, colaborariio 
demaneira decislva para 0 pagamento da divida extern a 
brasilelra. 

Esses ,ao os motlvos que nos inspiraram it apresen­
tncao desta proposicao, que, esperamos, merecerii a 
aprovacuo dos ilustres membros do Congresso Nacional. 

DEPUTADOS: Moaclr Franco - Gorgonio Neto -
Helio Duque - Jose Carlos Vasconcelos - Raymundo 
Asfora - felIx Mendonca - Renan Calheiros - Iram 
Sarmva - Carlos Cotta - Aldo Pinto - Floriceno Pai­
xao - Milton Brandao - Ivete Vargas - Darcfho Ayres 
- Lazaro Carvalho - Edison Lobao - Nelson do Carmo 
- Julio Martins - Ricardo Ribeiro - Geraldo Fleming 
- Airton Sandoval - Agnaldo Timoteo - Walmor de 
Luca - Euclides Scalco - Sergio Cruz - Assis Canuto 
- Aroldo de Oliveira - Os,!,ar Leitiio - Sergio Lomba 
- Amadeu Geara - Theodoro Mendes - Marcelo Gato 
- Mario Frota - Rosa Flores - Sebastiao Rodrigues 
Jumor - Aluizio Bezerra - Francisco Dias - Mozarildo 
Cavalcantl - Pedro Germano - Antonio Dias - Bento 
Porto - Fernando Sant'Ana - Abdias do Nascimento­
WIIdy Vlanna - Joao Hercuhno - Nilton Alves - Paulo 
Borges - Jose Fogaca - DlOmsio Hage' - Simiio Ses­
slm - Hamilton Xavier (apoiamento) - Wilmar Palis­
Joslas Leite - LUlz Henrique - Steho Dias - Arthur 
Virgiho Neto - Celso Sab6ia - Navarro Vieira Filho­
Eduardo Matarazzo Suphcy - Heraclito Fortes - Se­
bastiao Ataide - Coutmho Jorge - Carlos Wilson - Jo­
se Lourenco - Gomes da Silva - Guido Moesch - Se­
baslIao Nery - Ivo Vanderlinde - Tobias Alves -Joacil 
Pereira - Albenco Cordeiro - Alcides Lima - Myrtes 
BevIlacqua - Haroldo Lima - Jose Tavares - Celso 
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Pe~anha - Alencar Furtado - Joao Batista Fagundes -
Enoc Vieira - Ciro Nogueira - Ubaldo Barem - Mar­
cio Santilli - Carlos Eioy - Djalma Falcao - Dilson 
Fanchin - Joao Carlos de Carli - Jorge Vianna - Geo­
vani Borges - Joao Gilberto - Marcondes Pereira -
Renato Bernardi - Leonidas Sampaio - Moyses Pimen­
tel - Wilson Vaz - Milton Reis - Leorne Bel(:m -
Orestes Muniz - Jorge Carone - Marcio Braga - Ade­
mir Andrade - Santinho Furtado - Oscar Alves - Is­
rael Pinheiro - Eduardo GaIiI - Victor FacclOni - Joao 
Herrmann - Wagner Lago - Iraja Rodrigues - Jairo 
Magalhaes - Antonio Camara - Helio Manhaes - Ruy 
Bacelar - Joao Rebelo - Celso Barros - Aroldo Mole­
ta - Valmor Giavarina - Carlos Sant'Ana - Ruy Codo 
- Ralph Biasi - Marcelo Cordeiro - Seixas D6ria -
Lucio Alcantara - Marcelo Linhares - Paes de Andrade 
- Amaral Netto - Jose Penedo - Ibsen de Castro -
Juarez Batista - Amaury Milller - Joao Faustino -
Mario Juruna - Jose Melo - Egidio Ferreira Lima -
Walber Guimaraes - Carneiro Arnaud - Julio Caruso 
- Marcio de Lacerda - Celso Carvalho - Osvaldo 
Melo - Ary Kffuri - Fernando Bastos - Jose Ribamar 
Machado - Gastone Righi - Diogo Nomura - Jorge 
Medauar - Theodorico Ferra~o - Ma~ao Tadano -
Joao Alberto de Souza - Mansueto de Lavor - Cid Car­
valho - Juarez Bernardes - Jose Carlos Fonseca - Ho­
mero Santos - Jose Maria Magalhaes - Joao Bastos­
Tidei de Lima - Cardoso Alves (p/andamento) - Fran­
cisco Amaral - Nelson Morro - Dante de Oliveira -
Sergio Philomeno - Pedro Correa - Wall Ferraz. 

SENADORES: Alvaro Dias - Alexandre Costa - Rai­
mundo Parente - Almir Pinto - Joao Lucio - Amaral 
Furlam - Fabio Lucena - Claudionor Roriz - Nelson 
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Carneiro - Alberto Silva - Marcelo Miranda - Gui­
Iherme Palmelra - AItevir Leal - Alfredo Campos -
Galvao Modesto - Marcondes Gadelha - Martins Fi­
Iho - Eneas Faria - Carlos Chiarelli - Affonso Ca­
margo - Carlos Alberto - Joao Calmon - Moacyr 
Dalla - Passos Porto. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo 
com as indica~oes das Lideran~as, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUI(,;AO 
N9 44/84 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Passos 
Porto, Almir Pinto, Gabriel Hermes, Joao Lucio, Clau­
dlOnor Roriz, Galvao Modesto, Martins Filho e os Srs. 
Deputados Jayme Santana, Castejon Branco, Alvaro 
Gaudencio, Renato Johnsson e Nelson Costa. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose Fragelli, Helio Gueiros, Pedro Simon, 
Eneas Faria e os Srs. Deputados Myrthes Bevilacqua, 
Gilson de Barros, FrancIsco Dias, Wall Ferraz e Aurelio 
Peres. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Floriceno Paixao. 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUI(;AO 
N9 45/84 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jorge 
Kalume, Martins Filho, Joao Castelo, Joao Lucio, Alte­
vir Leal, Lourival Baptista, Jose Lins e os Srs. Deputa-
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dos Geovani Borges, Sebastiao Curio, ltalo Conti, Mil­
ton Brandao e Antonio Pontes. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Marcelo Miranda, Mauro Borges, Jose Ig­
nacio Ferreira, Alvaro Dias e os Srs. Deputados Melo 
FreIre, Marcondes Pereira, Juarez Bernardes, Carlos Vi­
nagre e Jorge Vianna. 

Pelo Partido Democratico Trabalhlsta - Sr. Deputa­
do Jacques D'Ornellas. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Cada Comis­
sao Mista ora design ada devera reunir-se dentro de 48 
horas para eleI~ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante as Comissoes, poderao ser apresentadas 
emendas, no prazo de oito dias, a con tar de sua insta­
la~ao, com 0 mesmo numero de assinaturas previsto 
para a apresenta~ao de propostas de emenda a Consti­
iui~ao. 

Os pareceres das Comissoes Mistas deverao ser apre­
sentadas ate 0 dia 20 de agosto proximo. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nos termos do 
art. 55, § 19, in fine da Constituil;ao, a Presidencia convo­
ca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 20 horas, neste 
plenario, destin ada a aprecia~ao dos Projetos de Decreto 
Legislativo n9s 10 e 16, de 1984 - CN (6' Sessao); 17, 18 
e 19, de 1984 - CN (2' sessao); e 22, de 1984 - CN (1' 
sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais ha­
venda a tratar, estii encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiia as 19 haras e 57 minutas.) 

Ata da 164' Sessao Conjunta, em 18 de junho de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 20 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES as SRS. 
SENA D ORES: 

Jorge Kalume - Eunice Michiles - Fabio Lucena­
Raimundo Parente - Galvao Modesto - Odacir Soares 
_ Aloysio Chaves - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes -
Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Martins Filho 
_ Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel- Joao Lucio 
- Luiz Cavalcante - Albano Franco - Lourival Bap-. 
tista - Passos Porto - Jose - Lomanto Junior - Ig­
nacio Ferreira - Nelson Carneiro - Itamar Franco -
Murilo Badaro - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Gastao Muller - Jose Fragelli - Affonso Camargo 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chia-
relli - Pedro Simon - Octavia Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amflcar de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - PDS; 
WiJdy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Rondonia 

Francisco Erse - PDS; FrancIsco Sales - PDS; Mu­
cio Athayde - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Domingos Juveml - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Osvaldo Melo - PDS. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; 
Joao Alberto de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Jo­
se Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
chto Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio 
MarcHIO - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Mauro Sam­
paio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Paes de An­
drade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philo­
meno - PDS; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; AntOnio FlorenclO - PDS; Joao Faustino -
PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS; Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge 
- PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Man-
sueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Os­
waldo Coelho - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; 
Roberto Freire - PMDB. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto -
PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 



1418 Ten;:a-feira 19 

Bahia 

AfrblO Vieira Lima - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Oplma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMOB; Eraldo Tinoco - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMOB; Francisco BenJa­
mim - POS; Genebaldo Correia - PMOB; Haroldo 
LlIna - PMOB; Joao Alves - POS, Jorge Medauar­
PMOB; Jose LourenGo - POS; Jose Penedo - POS; 
Jutuhy Junior - POS; Manoel Novaes - POS; Prisco 
Vmna - POS; Raul Ferraz - PMOB; Ruy Bacelar -
POS; VirgildasIO de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Nyder Barbosa - PM DB; 
Stelio Oms - POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Brandao Monteiro - PDT; 
Celso PeGanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Delio 
dos Santos - PDT; Oenisar Arneiro - PMOB; Figuei­
redo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Hamilton 
Xavier - POS; Jose Eudes - PT; Jose FreJat - PDT; 
Marcio Braga - PMOB; Osmar Lei tao - POS; Sebas­
tiiio Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; Wilmar Palis 
- POS. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Moscom - PMOB; Cassio GonGalves -
PMOB; Emilio Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; 
Gerardo Renault - POS; Homero Santos - POS; 
Humberto Souto - POS; Jorge Carone - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhaes -
PM DB; Jose MendonGa de Morais - PMOB; LUiz Leal 
- PM DB; LUlz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto­
POS; Melo Freire - PMOB; Navarro Vieira Filho -
POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta 
da Veiga - PMOB; Ronaldo Canedo - POS; Rondon 
Pacheco - POS; Rosemburgo Romano - PMOB. 

Sao Paulo 

Adml Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Del Bosco 
Amaral - PMOB; DIOgO Nomura - POS; Farabuhm 
JUnior - PTB, Francisco Amaral - PMOB; FreItas 
Nobre - PM DB, Irma PassonI - PT; Joao Herrmann 
Neto - PMOB, Marcio Santilli - PMOB; Octacilio de 
Almeida - PMOB; Ralmundo Leite - PMOB; Ricar­
do Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB. 

Goills 

Brasilio CaIado - POS; Ibsen de Castro - POS; 
Iram Saralva - PMOB, Joao Divino - PMOB; Joa­
quim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; To­
bias Alves - PMOB, Wolney Siqueira - POS 

Cnstmo Cortes - POS, Dante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben FigueIro - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gIO Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB, 
Amadeu Geara -' PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
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Ary Kffuri - PDS; Celso SaboIa - PMOB; Oilson 
Fanchm - PMDB, Heho Duque - PMDB, Jose Tava­
res - PM DB, Norton Macedo - POS; Oswaldo Trevi­
san - PM DB; Remhold Stephanes - POS; Renato Ber­
nardi - PMDB; Renato Johnsson - POS; Sebastlao 
Rodngues JUnior - PMOB; Valmor Giavarina -
PMOB, Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Ca~i1do Maldaner - PM DB; Oirceu Carneiro 
PMDB; Evaldo Amaral - POS; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Luiz Hennque - PMOB; Odilon Salmoria -
PM DB, Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - POS. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Floriceno Palxao - PDT; 
Guido Moesch - POS; Iraja Rodrigues - PMOB; Iri­
neu Colato - POS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Ue­
qued - PM DB; Jose FogaGa - PMOB; Lelio Souza­
PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nelson Marchezan 
- PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone 
- PMDB; Rosa Flores - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcldes Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As list as d~ 
presenGa acusam 0 comparecimento de42 Srs. Sen adores 
e 185 Srs. Oeputados. Havendo numero regImental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
caGoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Men­
donGa de Morais. 

o SR. JOSE MENDONCA DE MORAIS (PMOB -
MG. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presldente e Srs. Congresslstas: 

Preocupa-me 0 que se vem fazendo contra os agricul­
tores brasileiros de 30 dIas para ca. As empresas mistura­
doras de adubos vem subindo assustadoramente os 
preGos dos seus produtos, quando sabemos que, no ano 
passado, elas obtiveram lucros escandalizantes, lucros 
altfssimos, e alguns mformaram-me que a maior parte do 
seu lucro fOI onunda da aplica«ao dos seus recursos no 
Sistema Fmanceiro Brasileiro. 

Os defenslvos agrfcolas estao subindo antes da epoca 
de comerciahza«ao e os juros contratuaIs atingem, alem 
da correGao plena pela ORTN, indices que vao de 3% a 
12% ao ana Implementos agrfcolas, tratores, servi90s, 
tudo a preGos escorchantes. E os produtos agrfcolas co­
Ihldos este ana estao sendo aviltados no seu pre90. 

No ana passado, em novembro de 1983, 0 milho era 
vendldo a 10 mil cruzeiros a saca de 60 quilos e, agora, 
em junho de 1984, a 9 mil cruzeiros. A sOJa, em abril des­
te ano, atingIa 0 preGo de 22 mil cruzeiros. E, hoje, de­
pOlS de 22% de mflaGao, em dois meses apenas, 0 pre90 
da soja, 0 mesmo saco de 60 quilos desceu para 21 mil 
cruzeiros, por fabrica 0 oleo de sOJa, 0 farelo, nada 
abalxou de preGo. Ha urn cartel das industrias esmaga­
doras de soja, produtoras de oleo, contra os produtores, 
patrocinadas e dirigidas pel a ABIOVE, Associa9ao Bra­
sileira de Industrias de Oleos Vegetais. 

Esse cartel tern a frente empresas multinacionais, de 
capital brasilelro e de capital estrangeiro, citando nomi­
nalmente Cargil, Sandra e outras, todas trabalhando 
com 0 apoio do go verno americano, interessado em que 
nao haja aumento de area de produ9ao no Brasil, que 
nao haja aumento de area plantada, nem aumento de 
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produtividade, porque, nesse setor, 0 Brasil assusta nos­
sos concorrentes. 

Soltaram os jornais, esses dIas, noticias falsas de uma 
grunde produGao de soja no Brasil, quando, na realida­
de, nao atmgimos mais do que 13 milhoes e 500 mil tone­
hidas de soja. E os jornals publicam, com materia reco­
mendada, que atingimos IS milhoes e 200 mil toneladas 
de soja. E urn abalo para atrapalhar a comercializa9ao 
do produto, logo apos a safra, Sr. Presidente. Nao bas­
tasse tudo isso, estamos "em pe nas coxas", como diz 0 
nosso rocelro, sem meios de pagar os bancos. Os juros 
particulares sao ainda piores do que os juros oficiais. 

Entao, Sr. Presidente, quero me servir desta oportuni­
dade, para, atraves deste Congresso, levar minha preocu­
paGao as autoridades economico-financeiras e, principal­
mente, ao Ministro da Agricultura, pelo qual temo nao 
honrar sua palavra proferida na Comissao de Agricultu­
ra da Camara dos Oeputados, no seu primeiro compare­
cimento a Casa Legislatlva, a Comissao de Agricultura 
deste ano, quando disse que queria aumentar a area de 
plantio, mesmo reconhecendo ser ministro, somente, de 
uma safra. 

Sr. Presidente, sohcito que esta Casa encaminhe ao Sr. 
Ministro da Agricultura minhas preocupa90es e minhas 
colocaGoes nesta nOite. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (POS - CEo Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

o mundo vive a era da incerteza. 0 Brasil vive a era da 
esperteza. 

Na verdade, essa sociedade perplexa, confusa, capion­
ga, desesperanGada e triste, aguarda que este Congresso 
NaCIOnal nao transforme 0 processo sucessorio, que eo 
processo de defini«ao do proprio projeto nacIOnal, hoje, 
inexIstente e abandonado, nao trasforme 0 processo su­
cessorio naquilo que alguns, num pragmatismo miope e 
Irresponsavel, chamaram a sucessao presidencial de uma 
aGao entre amigos. Uns outros tantos que se caracteriza­
ram como don os do propno poder, e outros tantos, la­
mentavelmente, a chamaram de urn negocio. Por detras 
dessas afirma«oes, ninguem se lembra que estamos a per­
der agora, diante do proprio ajustamento economico do 
Pais, estamos a perder uma decada, em termos de melho­
ria das condiGoes de VIda dos brasileiros. Se tudo corres­
se bern e Deus resolvesse nos ajudar a partir de 1985, 0 
Brasil tera 0 privllegio de em 1990, aIcan«ar os indices 
que tinha em 1980. Estamos nos aqui nesta Casa, num 
dlgladIar de acusa«oes em torno de pessoas, quando, na 
verdade, deverfamos estar buscando propostas. 

o que me envergonha mais, aqUI, Sr. Presidente, e ve­
nficar que 0 meu Partido, independentemente desse strip 
tease das suas desaven«as, 0 meu Partido comete 0 mais 
crimmoso erro historico de sua vida ao temer 0 julga­
men to popular. Temer 0 Julgamento popular por um 
erro que esse proprio Partido cometeu, em assumir e re­
solver pagar os onus pelos erros e equivocos que 0 Go­
verno vinha cometendo. E na sua ~utocensura, na sua 
covardia, simplesmente acomodou-se. Nunca foi urn 
Partido no Governo, e sempre fOi um Partido do Gover­
no, tao-somente quando interessava ao Governo se-Io. E 
quando 0 Presldente quis, nas suas idas e vindas, nas 
suas inconstancias, nas suas inseguran«as, assumir pape-

o is e depois nega-Ios, assumir papeis e responsabilizar 0 
Partido, esse Partido aceitou passiva, omissa e subalter­
namente essa posiGao, essa postura. 

Venho aqui, Sr. Presidente, colocar uma questao, cha­
mar a atenGao deste Congresso que, por mais que alguns 
esteJam desanimados em admitir que a esperteza, em ad­
millr que 0 ahcIamento aetico, em admItir que 0 compa­
dno governarao este Pais, eu tenho a convict;:iio plena, 0 
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otimismo maior, e a certeza de que muitos homens de 
bem nesta Casa, abandonarao essa postura que apenas 
os coloca como antipovo, que apenas macula suas bio­
grafws, tomarao a atrtude de repensar 0 que esta sendo 
colocado hoje, como proposta de nomes que violentam a 
consciencia moral do Pais, violentam a dignidade nacio­
nal, (Muito bem! Palmas.) criam caminhos e lan<;um as 
sementes para 0 grande Impasse poHtico-mstitucional 
deste Pais, que gerani a mUls profunda e vlOlenta crise 
que toda a histona politico-admimstrativa do Pais ja ve­
rificou. 

Sf. Presidente e Srs. Congresslstas, quero concluir mi­
nhas palavras fazendo um apelo dramatico e patetico a 
cupula do PDS' que esque<;am a preocupa<;ao, se por 
acaso alguem tem dividas, porque alguem financiou suas 
campanhas no passado, se alguem tem dividas por di­
nhelro de obras publicas que recebeu, que esquecam is to, 
porque existe uma divlda maior, na hierarquia das fideli­
dades, a fideltdade ao Interesse nacional, (Muito bem! 
Palmas.) e a vontade popular se coloca acima da fidel!­
dade partIdaria e da fldelidade aos compromissos por al­
guem que os patrocinou numa campanha eleitoral, ou 
que acena com a possibilidade de um cargo publico se as 
urnas nao 0 favorecerem, ou entao de financiur uma 
campanha atraves dos reCUrsos magros, parcos que estao 
hoje faltando aos funcionfuios pubhcos, que faltam as 
crian<;as pobres deste Pais e que faltam aos meus conter­
raneos nordestinos; que alguem que acene com esses va­
lores, que esque~am disso, que vejam e en<;arem sua mu­
Iher e seus filhos, e que vejam que esse pragmatlsmo mio­
pe, pequeno, amesqumha e avIlta a digmdade, nao ape­
nas do representante nesta Casa, mas de todos aqueles 
que tiveram a infelicidade, em um determinado momen­
to, de Ian car suas esperancas nesses representantes e 
veem naufragar seus sonhos e veem aviitada a sua pro­
pria dlgmdade por ter trazido ao Parlamento quem os 
conduz hOje para, talvez, a construcao de um reich tupi­
mqulm no BrasIl, a construc;ao de um novo imperio, um 
imperio sem Imperador, OU en tao um sultanato sem sul­
tao. 

Quero concluir minhas palavras, Sr. Presidente, dizen­
do que parece que os Governadores do meu Partido, pa­
rece que eles hOJe estao a lembrar que foram eleltos pelo 
voto popular, que estavam esquecidos ate ontem, que de­
vem vassalar exclusivamente ao povo que os elegeu, que 
nao devem lealdade ao Governo Federal, porque devem 
lealdade primeiro a principios, a val ores morais, aos 
compromissos eticos, aos compromissos democraticos 

, deste Pais. Esses Governadores, do meu Partido, gracas 
a Deus, resolveram que alguem pode ser ate Presidente, 
pode ate se imaginar alguem sendo Presidente, temendo 
o julgamento popular, mas nmguem podera ser Presi­
dente sem sequer enfrentar 0 julgamento de seus pro­
prios correliglOnarios. Grac;as a Deus, pelo menos esses 
Governadores vao fazer, independentemente do respal­
do ou nao do Presidente FIgueiredo, independentemente 
ou nao do respaldo do Diretorio, eles comeCarao a fazer 
as prevlas do PDS, plena demonstracao de maturidade 
politica e de respeito a vontade popular. 

Comecarao no Rio Grande do Sul,Ja com data marca­
da, em Santa Catarina, no meu Estado, em Alagoas. Em 
Pernambuco ja estao marcando as prevlas, caso 0 Dire­
torio resolva, passando como um trator, pelo menos 
sobre a vontade das bases eleitorais, negar esse direito 
Iiquldo e certo, de ver, pelo men os, se 0 nosso Partido se 
recompoe, aos poucos, com a socledade civIl brasilelra 
que e 0 nosso empenho. 

Concluo, Sf. Presidente, agradecendo a paciencia e a 
benevolencia de V. Ex', mais uma vez implorando, pelo 
bem deste Pais, que nao interessa 0 mandato, nao inte­
ressa a nenhum de nos, que estamos aqui nesta Casa, 0 

emprego de Deputado. CrelO que todos tem profissoes 
sufiCIentemente dignas, que nao fazem que ele precIse de 
garantir este emprego, ou outro emprego qualquer, mas 
serem responsaveis por tUdo aquilo que macule a digni-
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dade naclOnal, vlOlen!e a vontade popular e prejudique 
os interesses maiores de uma NaCao sofnda e desespe­
rancada, mas que ainda aguurda, com um lampejo de es­
perun~a, que seus homens publlcos se recomponham 
com a socledade CIvil brasileira, e nao a massacrem e a 
violentem como vem fazendo ate agora. 

Era 0 que tmha a dizef. (MUlto bem.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Adall Vettorazo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO CPDS - SP. Pronun­
ClU 0 seguinte discurso, sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas. 

o fa to de 0 nobre Deputado Jose Lourenco, ha pou­
cos mstantes, na tribuna desta Casa, nao desejar citar 
meu nome, embora possa ser ate uma transgressao regi­
mental, ou uma quebra de etica parlamentar, evidente­
mente nao me preocupa. Preocupa-me, slm, como seu 
amigo e companheiro do Movlmento de Participacao 
delxa transbordar 0 odio em cada palavra. Suas referen­
clas pouco dignas a dOlS outros colegas nossos, entre eles 
Amaral Neto, e uma demonstraciio da incontinencla ver­
bal de S.Ex· e do desespero em que se encontra. Esse de­
sespero e facIlmente compreensivel, pois tem sldo Im­
possivel a S Ex~, que e um brilhante e atuante Parlamen­
tar, apagar a Imagem altamente negativa a que se ex­
poem os partidarios da implosaodo PDS. 0 desespero 
dos aurelianistas e amda malOr quando se sabe que ja e 
de pleno conhecimento publico toda a manobra urdida 
pela dobradmha Sarney-Aureliano, para ten tar torpe­
dear a candldatura de Paulo Maluf e Mario Andreazza, 
pulverizada pela acao direta do proprio Presidente Joao 
FIgueIredo. 

Sf. Presldente, peco permissao a V. Ex' para ler texto 
de um artigo da Folha de S. Paulo, de domingo, assmado 
por Haroldo Cerquelra Lima. 

"As quelxas malOres de FIgueIredo flcam para 
Aurehano Chaves Em mals de uma ocasiao ele ja 
empregou em relacao ao seu'vice 0 adjetivo de "tral­
dor", entre outros de conteudo mais forte. A critica 
mms freqiiente porem, diz respeito ao que chama de 
incoerencia" do vice pelo menos um mterlocutor do 
Presldente garante ter ouvldo 0 seguinte desabafo: 

"0 AurelIano esperava ser 0 meu candidato ate 
dezembro do ano passado, quando eu devolvi as ar­
t1culac;oes ao PDS; depois disso, lancou-se, SUcessl­
vamente, como candidato indlreto, candidato dire­
to, candldato do pacto de Minas, candidato da pre­
VlU e, agora, quer ser 0 candidato dos votos infieis 
no Colegio Eleltoral." 

E contmua 0 Senhor Presidente Figueiredo, ainda de 
acordo com a Folha de S.Paulo de domingo, dia 17 de ju-
nho. Abro aspas, novamente: ! . I 

"Os dados foram lancados e as regras do jogo 
nao serao mudadas: agora e cad a um por si e que 
venc;a quem tiver- mais capacidade de aglutinar 0 

partido em torno de seu nome." 
Esta frase e do Presidente Figueiredo e foi profe­

rida a urn politIco que 0 vIsitou esta semana no Pa­
lacIO do Planaito, aVldo por uma orientaQao mais 
precIsa sobre as rumos da sucessao presidencial. 

E Figueiredo nao se fez de rogado. Disse que a 
decIsao de devolver as articulac;oes politicas ao PDS 
fOl mesmo para valer e portanto, nao esperem dele 
qualquer novo gesto politico nesta etapa final do 
processo de escolha do candidato do partido: os 
postulantes iraQ a Convenc;ao sem receber qualquer 
apoJO formal da sua parte. 

Reafirmou, porem, 0 Presidente, que nao faltara 
com esse apoio ao candidato que vier a ser escolhi­
do, pais compreende que isso sera fundamental para 
recompor 0 partido apos a Convencao. "Nao YOU 
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In terferir nu escolha do candidato, mas depois irei 
trabalhar para a sua vltoria no ColegJO Eleltoral" -
dlsse FIgueiredo ao seu IUterlocutor. 

Com estas palavras, Sr. Presidente, concluo meu pro­
nUncIamento, respondendo ao discurso, em term os calo­
rosos e vIbrantes, do nobre Deputado Jose Lourenc;o. 

Er!l 0 que tinha a dlzer (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almlr PlUtO) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose LourenQo, por permuta 
com 0 nobre Deputado Herachto Fortes. 

o SR. JOSE LOURENCO CPOS - BA. Pronuncia 0 

seguwte discurso. Sem revIsuo do orador.) - Sf. Presi­
denle e Srs. Congresslstas: 

E natural que falemos com entuslasmo; e natural que 
falemos em voz alta, com a cabeca ergUlda e nao com a 
cabec;a mergulhada, como que se envergonhando dos 
nossos ilustres pares, e se envergonhando, ao mesmo 
tempo, da Na~ao. Falam de cabeca baixa, os que nao 
tem dlgnidade para dizer a Nac;ao: "Nos estamos defen­
dendo os IUteresses nacionais!" Eles estiio defendendo os 
mlere;ses de urn candIdato que a NaC;ao nao quer! Este e 
o grave problema que a NaCao atravessa! Mem duzla de 
interessados em excluslvamente aspectos particulares, 
nao no interesse publIco, porque ISSO IUteressa a essa 
gente nao eXlste! (Palmas) Eles falam baixo, porque nao 
tem atnis de si, nobre Presidente, 0 calor do povo, 0 ca­
lor do BrasIl! Eles sao frios, porquesao aquecidos exclu­
sivamente, sabe por que, Sr. PresIdente? Por aquilo que 
nos outros jamais aceitariamos: Eles sao aquecldos pelo 
metal fno,(Palmas) mas nao 0 metal aquecido, que s6 os 
aquecera no dla em que 0 povo os marcar, como se mar­
cam os animais. Eles sao marcados, par enquanto, com 0 

metal fno Alias, como ha dias me dizia 0 Deputado Nil­
son GIbson, sentado neste plenario: "Mas Jose Lou­
ren.;o, voce tern de apoiar 0 Paulo, ele Ja garantiu a mi­
nha reelelcao 1" 

E assim que eles fazem politica! Estamos diante, Sr. 
Presldente, de um novo AI Capone, que jamais fOI con­
denado nos Estados Unidos. AI Capone foi expulso dos 

.Estados Unidos porque teve problemas com 0 Imposto 
de Renda, mas foi 0, maior mafioso, 0 maior assassino, 0 

maJOr bandldo, 0 maior ladrao que aquele pa{sja conhe­
ceu; mas nada fOJ provado contra ele, como nada, ja­
mais, sera provado contra 0 Sr. Paulo Maluf. Ele ja disse 
que 0 Governador Franco Montoro Ihe deu uma carta, 
um documento publico, dizendo que ele e 0 homem mais 
serio deste Pais. E quem nao sabe, nesta Nacao, que os 
UnICOS que vao para a cadeia sao os ladroes de galinhas, 
que roubam para matar a fome dos filhos? 

Eu nao dUVldo, nao, Sf. Presidente, jamais Maluf ira 
para a cad~ia. Agora, tem outro lugar para onde ele ja­
mais ITa e a Presldencia da Republica deste Pais (Palm as) 
Porque a{ e demals. Que ele va ate ao Governo de Sao 
Paulo, comprando os convencionais paulistas! Que ele 
pretenda comprar a convenc;ao do meu partido e aceita­
vel, mas a Nacao comeca a se empolgar; a Nac;ao comec;a 
a ouvir a nossa voz; a Nacao comec;a a Ihe jogar ovo; a 
Naf;'ao come<;a a apedreja-Io, a Naciio comeca a Ihe dl­
zer: Nao, basta! Enos repetImos, aqUJ, nobre Deputado 
Adhemar Ghisl, e dispenso os aplausos de V. Ex' Ja des­
filaram por esta tnbuna dezenas de malufistas e eu os 
OUVI silenciosamente, durante sessenta a noventa dias. V. 
Ex' nao sabe disso porque estava viajando. Mas eu os 
OUVI, aqui, calado, para ver ate on de eles chegariam, 
para ver ate onde seus apetites, pelo controle da Republi­
ca, senam capazes de os mover, sem que Ihes esbarrasse­
mos os passos; e tem ido impolutos, como jovens corceis, 
pensando que a estrada da vida nacionaJ e uma estrada 
sem espinhos, e que eles chegarao ao Palacio do Planal­
to, protegidos ate pelas e~padas do Exercito NaclOnal. 
Nao! Nao e nao! Porque a nossa voz Ira ser ouvida em 
to do este Pals. Iremos a pra<;a publica, onde eles nao po-
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dem chegar! (Palmas) Eles tem medo, ate, Sr.Presidente, 
das pesqulsas do nosso Partido. Ate disso eJes tem medo, 
dos Vereadores do nosso Partido, dos membros do Dire­
torio do nosso Partido, quanto mals de eleicao direta, se 
eles tem horror ao povo, sao antipovo! 

o SR. PRESIDENTE (Almir PlOtO) - Eu pediria a 
V. EX' que encerrasse seu discurso 

o SR.JOSlt LOURENCO - Sr. Presidente, falo com 
a voz da alma e da consciencia de um homem que ama 
este Pais. E Ihe digo. sinceramente: depois de ouvir mi­
Ihoes e milhoes de brasileiros, por esta terra afora, de­
pois de ler, como faco diariamente. pela Imprensa de 
meu Pals, a opiniao dos mais respeitados jornalistas 
patricios, nao podemos mais condescender; nao pode­
mos mais silenciar; nao poderemos mais aceitar, de 
bracos cruzados, que essa carruagem passe, sem que nao 
Ihe barremos a estrada definitivamente.(Muito bern! Pa/­
mas.) 

A estrada esta barrada, nao pensem que encontrarao 
forcas armadas, neste Pals, para impor a este Pals urn 
candida to a Presidente da Republica que a Nacao nao 
aceite. Porque nos, tambem, aqui e nao tenho 0 menor 
pejo nos envergonharemos jamais de votar contra 0 meu 
Partido, se 0 meu Partido adotar como seu candidato 0 

candidato antipovo. 
Voto, sim, com a Oposicao, voto com quem estiver vo­

tando com os interesses nacionais.(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Heniclito Fortes. 

o SR. HERACLITO FORTES (PMDB - PI. Pro­
. nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Mais uma vez fica com a razao 0 Governador de Mi­
nas Gerais, Tancredo Neves, quando, semana passada, 
declarava a lmprensa Nacional que havia comer;ado a 
guerra de foice no escuro. 

Veja. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 que esta 
Casa presencia, hoje, ja cansada pelo adiantado da hora. 
Um grupo de Parlamentares cansados de agredir as Opo­
si(;oes, passou hoje a agredir seus proprios companheiros 
de legenda partidafla. S6 que nlio esperavam que a defe­
sa se fizesse de pronto, e vem 0 Deputado Adall Vetto­
razzo aqui pedir que nao se aCUsem os colegas ausentes. 

Quantas vezes, desta tribuna, tem sldo acusado e agre­
dido 0 Presldente do nosso Partido. Deputado Ulysses 
Guimaraes, de manelra impiedosa e debochativa, como 
fez 0 Deputado Antonio Amaral que dias antes tinha 
sldo perdoado por esta Casa, atraves do impedimento de 
ser processado pelo tribunal por tambem outro crime de 
calunia. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, Vitorino Freire foi 
muito felIz em dizer que quando 0 pasto pega fogo, 0 

prea corre para 0 brejo. Chegou a hora da OposiCao se 
recolher para assistir ao incendio que Ira avassalar esse 
Partido carcomido pelos interesses que os comprometi­
dos nao aceitam de maneira nenhuma. que os livres e que 
os que nao se venderam ou nao se comprometeram, te­
nham voz para dizer que nao aceltam que esta Nacao se 
entregue a interesses mconfessavels. A briga de foice no 
escuro comecou enos veremos, a partir de agora, Sr. 
Presldente e Srs. Congressistas, a cada dia e a cad a ins­
tante. daqui para a frente, essa briga se acirrar, uma vez 
que aas desesperados so resta a protecao deste Plenario, 
porque as ruas e as pracas nao os acolhem. Sao habitan­
tes dos condomlnlOs dos recintos fechados, porque as 
pracas naa as recebem, e quando insistem sao apedreja­
dos, sao vaiados, jogam-lhes tomates, e os agridem ate, 
numa retribuicao e numa resposta a agressao que vern 
sofrendo 0 povo brasdeiro, anos apos anos, sem que os 
defensores de determinadas candidaturas venham a esta 
tribuna para defende-los. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a OposiCiio deveria 
ficar calada nesta hora em que 0 Partido do Governo se 
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agride, em que 0 Partido do Governo se acusa. Mas nao 
pode, porque as acusa«oes sao jogadas al a esmo. Vlmos, 
haJe, em tom de deboche que nao honra, de maneira al­
guma, a tribuna maior deste Pals 0 Deputado Nilson 
Gibson acusar levianamente 0 Governador Tancredo 
Neves. E assistimas aqui, no dia em que renunciava 0 Se­
nador Jose Sarney, Deputado aqui entrar, ja sabendo 
que a renuncia tmha sido consumada e vir a tribuna 
acintosamente'pedir que S. Ex' renunciasse, tripudiando 
sobre um fato consumado, tripudiando sobre urn colega. 

Lembramos, ainda, aquela manha em que 0 Deputado 
Jackson Barreto, desta tribuna, denunciou a farsa do 
Colegio Eleitoral, tendo como exemplo exatamente 0 

que ocorria no Estado do Maranhao, quando os repre­
sentantes do Colegio, daquele Estado, estavam, no seu 
entender, todos Iigados ao en tao Presidente do PDS. E a 
unica voz que 0 defendeu, a unica voz que se exaltou, a 
unica voz que gritou contra aquele pronunciamento, foi 
exatamente a voz do Deputado Nilson Gibson, que na­
quela manha veio aqui dizer que 0 Senadar Jose Sarney 
nao havia sldo elelto, mas sim, tinha sida produto de urn 
enxerto preparado para a convencao do Partido, desres­
peitando nao 0 PDS, desrespeitando nao a Convencao, 
mas desrespeltando 0 representante da Justica Eleitoral, 
que aqui se encontrava naquela data. E a acusacao de 
um Vice-Lfder do Governo e membro do Diret6rio Na­
cional de que aquela convencao f01 urn enxerto, fai acu­
sacao tam bern salpicada contra a honra e a dlgnidade da 
Justi .. a Eleitoral brasileira. 

Por isso, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nesta noi­
te queremos saudar 0 Governador Tancredo Neves, pela 
felicldade de dizer que come~ou a briga de foice no escu­
ra. Sairemos das Mmas Gerais para a Inglaterra para, 
inspirado no que dlsse William Shakespeare para dizer a 
esta Casa que nao ha noite, por mais escura e por mais 
longa que seja, que por fim nao encontre urn dia. Muito 
obrigado. 

Sr. Presidente, com base no § 29 do art. 29 do Regi­
mento Comum. solicito a V. Ex', dada a evidente falta de 
yuorum. 0 encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - 13 regimental 0 

requerimento de V. Ex' Efetivamente, nlio eXlste 1/6 de 
Srs. Senadores e 1/6 dos Srs. Deputados em plenario. 

Lembro dOS Srs parlamentares que 0 Congresso Na­
clOnal esta convocado para uma sessao solene a reahzar­
se amanha. as dez horas e trinta mmutos, neste Plenario, 
destmada a recepo;lOnar 0 Presidente da RepublIca do 
Peru. Senhor Fernando Belaunde Terry. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Antes de en­
cerrar a presente sessao, nos term os do art. 55. § I Q, in fi­
ne, da C onstltulI;ao, a Presldencla convoca sessao can­
Junta a realizar-se amanhli, as 18 horas e 30 minutos, 
neste pkmirio. destmada a apreciar;ao dos ProJetos de 
Decreto Leglslativo nOs JO e 16. de 1984-CN (7' sessao); 
17, 18 e 19. de 1984-CN (3' sessao): 22, de I 984-CN (2' 
sessao), 21 e 23, de 1984-CN (I" sessao.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Esta encerra­
da a sessao 

(Lel'anla-.I'e a sessdo as 20 horas e 40 minutos ) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. 
BRANDAO MONTEIRO NA SESSAO CONJUN­
TA DE 15-6-84 E QUE. ENTREGUE A REVISAO 
DO ORADOR. SERIA PUBLlCADO POSTE­
RIORMENTE 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ Pra­
nunCIa 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente. Srs. Con­
gresslstas' 

Na verdade. ma solicitar a palavra para falar como 
Lider, Mas YOU aproveitar a oportunidade para falar no 
Pequeno Expediente. Assomo a Tribuna do Congresso 
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Nacional para fazer comentarios a respeito de uma nota 
publIcada hoje na imprensa. com dinheiro provavelmen­
te do povo brasIleiro, de responsabilidade dos ex­
dmgentes da Socledade de Crectito Imobiliario Delfin 
S.A. 0 prIncipal responsavel pelo grupo Delfin, detentor 
de mals de 90% das acoes, portanta, contro/ador absolu­
to daquele Grupo responsavel tambem pelo rombo que 0 

povo brasilelro vai pagar, de mais de quinhentos bilhoes 
de cruzeIros. faz pubJicar uma nota, que tern a segujnte 
cham ada ou manchete: 

"Ex-dlrigentes da Delfin esclarecem denuncia". 
A den uncIa a que se refere 0 notario Sr. Ronald Levin­

sohn e uma dentre varias ja apresentadas ii justi~a. Urn 
dos promotores publicos do Rio de Janeiro apresentou 
den uncia contra Ronald Levinsohn, em face de inUmeros 
CrImes cometidos por aquele Senhor, que se notabiIizau 
no Pais exatamente por freqUentes infracoes penais. 

ImclOu sua vida publIca sendo processado por crime 
de contrabando e descaminho. Beneficiou-se do instituto 
da prescrir;ao, pela habilidade dos seus advogados e -
pasmem, Srs. Congressistas - cinco anos depois, esse 
Senhor chega a deter 0 contrale acionario de duas socie­
dades de credlto Imobiliario, quando e sabido que 0 Ban­
co Central e 0 Banco Nacional da Habitacao sao entida­
des fiscahzadoras do Sistema Financeiro Naciona/ e do 
Sistema Fmancelro de Habitaci'io. Pois bem, a trajet6ria 
desse Senhor se deu permanentemente atraves da utili­
zaQao dos melOs de comunicacao, por intermedio de pro­
pagandas dirigidas sobretudo aos setores mais pobres, 
mais humiides, da populacao brasileira, tanto em Sao 
Paulo. como no RIO de Janeiro. Atuando suas agencias 
nas areas perifencas dessas duas cidades, acabou por 
transformar-se num grande empresario do sistema finan­
celro - grande entre aspas, porque captava dinheira 
atraves de uma propaganda rica e enganosa vendendo 
ilusoes ao povo sobretudo as pessoas humildes. 

Logo a partIr do primeiro ana de controle das socieda­
des de eredlto ImobiliarIo Delfin Rio e Delfin S.A. ini­
ciou acumulo de divida junto ao Fundo de Assistencia e 
hquldez du BNH. Vanos presidentes do BNH, inclusive 
o Dr. Mauricio Schulmann, alertavam 0 Mimsterio do 
InterIor e a Presldencla do BNH para 0 crescente endivl­
damento do Grupo Delfin. e. como apuramos na CPI da 
Delfin, em face do prestigio politico do Sr. Ronald Le­
vmsohn, as autondades nao tomaram providencias no 
sentldo de evllar ljue ele chegasse aonde chegou. Pois 
bem, esse senhor, que desviou vanos imoveis para firmas 
de SUd proprIedade. cnou um o;onglomerado. utIlizou di­
nhelro publIco para ennquecer, ao ponto de chegar aqui, 
na Camara do~ Deputados, e, prestando depoimento na 
CPI da Delfin. mfurmar ser proprietarlO de mais de cin­
co empresaio no extenor. Decretada a intervenci'io no 
Grupo Delfin. em face de urn escandalo que s6 foi possl­
vel ser dlvulgado em vlrtude do processo democratico 
que .e ao;entuou no Pais a partir de 1978. A Imprensa, 
atraves do brilhante JornalIsta Jose Carlos de Assis, des: 
nudou 0 celebre escandalo, que foi a dacao em pagamen­
to entre 0 Grupo Delfin eo BNH. 0 Banco Nacional da 
HabIta"iio recebeu terrenos na Barra da Tijuca, no Rio 
de JaneIro, e nas areas de Cotia e adjacencias, em Sao 
Paulo, que, avahadas pelos peritos da Caixa Econ6mica 
e 0 Ban..:o do BrasIl. chegavam a valer, segundo aqueles 
laudo&, L:erca de sete bilhoes de cruzeiros. Esse senhor 
con&egulU fazer a daQiio em pagamento, quitando, com 
sete bIlhoe~, uma divlda de sessenta bilhoes de cruzeiros. 
FUI Prei>idente, com mUlta honra, da CPI da Delfin. Du­
rante os trahalhos daquela CPl. tivemos oportunidade 
de (aler urn levantamento das atividades desse senhor, 
cUJO metoda pnncipal de ennquecimento i1lcito era cap­
tar. no mercado financelro, atraves de uma propaganda 
m:,J e bem dmgida, dmhelro publico para, a partir dessa 
':dpta<;lio, desVla-lo. com 0 objetivo de organizar varias 
empresa" a latere das socledades de credito imobihario. 
O~ rombo~ do grupo Delfin hoje, segundo 0 relatorio 
do,> IOterventores e hquidantes, chegam a mais de qUI-
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nhentos bilhoes. 0 protecionismo a esse denunciado por 
crimes varios e tao grande que, na data da intervenlfao 
do Grupo Delfin, Ronald Levinsohn e sua gang tomou 
conhecimento antecipado da futura mtervenlfao e, se­
gundo relatorios do's interventores - falsificou guias de 
deposito em cadernetas de poupanlfa, sendo certo que to­
das as cadernetas falsificadas atingiam tres mil e qui­
nhentos UPC, que e a faixa garantida pelo Governo Fe­
deral ou pelo BNH. 'SO 0 total dessas falsificalfoes _ 
porque varias pessoas procuraram 0 Iiquidante para in­
formar que nao tinham deposito em caderneta de pou­
panlfa no Grupo Delfin, embora a caderneta de pou­
panlfa ali aparecesse, inclusive jornalistas de respeitabili­
dade - chegava, na data da intervenlfao, a mais de dois 
bUhoes de cruzeiros. 

Pois bern, Sr. Presidente, este senhor faz publicar hoje 
uma nota, em desrespeito ao Pariamento, em desrespeito 
ao mstituto das comissoes parlamentares de inquerito. 
Diz ali, em determinado trecho, que esta sendo den un­
ciado, porque, a denuncia foi provocada pelo Sr. Depu­
tado Brandao Monteiro, atual Lfder do PDT, que, em 
abuso de poder, usando de sua qualidade de Presidente 
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da CPI Delfin, que apura as atividades do Grupo Delfin, 
encaminhou aquelas imprestaveis acusalfoes ao Sr. 
Procurador-Geral da Justilfa do Rio de Janeiro. 

Ora Sr. Presidente, quae audacioso e este senhor, que 
vive no exterior hoje, que tern seus bens todos indisponf­
veis por forlfa do que preve a Lei n9 6.024. E ainda tern a 
audacia de dizer que esta respondendo a urn processo 
criminal, e 0 esta por infringencia de varios artigos do 
C6digo Penal, em virtude de eu ter provocado a den un­
cia e que eu teria incorrido em abuso de pader. Sr. Presi­
dente, eu, na Presidencia da CPI da Delfin, recebi uma 
solicitalfao do Procurador-Geral da Justilfa do Estado do 
Rio de Janeiro, que requeria fosse enviada aquela Procu­
radona os documentos comprobatorios das infringen­
cias legais de responsabilidade do Sr. Ronald Levinsohn, 
General Idalio Saneuberg e pelo Dr. Ari de Carvalho, 
dono do Jornal iJItima Hora, que mantinha dfvida supe­
rior a I bilhao de cruzeiros para com 0 grupo Delfin e 
que, como por urn passe de magica, no dia da inter­
venlfao, apareceu junto aos documentos da intervenlfao 
do Grupo' Delfin uma quita"ao por servi"os que 0 diiirio 
iJItima Hora teria prestado a esse seuhor ha mals de oito 
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anos. foi felta a representalfao. 0 promotor a recebeu e 
agora apresentou den uncia. E esse senhor vern aos jor­
nais, com dinheiro pago pelo povo brasileiro, porque ele 
nao tinha nenhum tostao, nao herdou nada e, de repente, 
se tornou milionario com 0 dinheiro de lavadeiras, de 
trabalhadores, de operarios e vern questionar a CPI e a 
Justi"a do meu Pals, simplesmente porque hoje esta de­
nunciado em funlfao da infringencia de varios artigos do 
Codigo Penal. Nao queria mais hoje utilizar 0 espalfo da 
Lideranlfa, nem do Congresso Nacional, mas e born que 
repitamos esses fatos, que os tragamos a tribuna do Con­
gresso Nacional, porque imaginamos que esta perto 0 

dia em que figuras como 0 Sr. Ronald tevinso~p, ao in­
yeS de estarem passeando em Nova Iorque ou nas Baha­
mas, retirando dinheiro do povo brasileiro para deposi­
tar em ban cos estrangeiros, estejam exatamente no lugar 
on de ja deviam estar ha muito tempo, ou seja, na prisao, 
por for"a do que fizeram no Brasil, desviando dinheiro 
publico para 0 seu bem-estar. 

Era 0 que tfnhamos a dizer, Sr. Presldente. 
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